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Povratek diplomacije 
k razorožitvi 

Maodonaldov zaupnik in pooblaščenec 
lord Eden, čuvar angleškega državne-
ga pečata, bo ta teden zaključil svojo 
razorožitveno turnejo po evropski celi-
ni. Njegova naloga je bila, da najde 
kompromis med nasprotujočimi si za-
htevami angleške razorožitvene spome-
nice ter zahtevami, ki jih stavijo v tem 
perečem vprašanju Francija, Italija in 
Nemčija. Začel je svoje potovanje v Pa-
rmi, posetil nato Berlin in Rim, zaklju-
čil pa ga bo zopet v Parizu, da tam po-
roča o uspehu svojih prizadevanj. 

Razorožitev, ki je nekoč narodom obe-
tala zlato dobo v medsebojnih odnoša-
jih, je popolnoma izgubila svojo pri-
vlačnost. Predolgo mešetarjenje s to 
prelepo mislijo je narode razočaralo in 
privedlo do absurda, da danes državniki 
ne morejo vec govoriti o razorožitvi, 
marveč samo še o regulaciji oboroževal-
ne tekme med državami, pa še za tako 
skromno ureditev ni skoro nikakršnih 
nad. 

Splošno je znano, da Nemčija, — če 
je sploh kdaj bila popolnoma razorože-
na — že davno ni več v onem stanju 
razorožitve, ki ga ji predpisuje versail-
leska mirovna pogodba. Določila, ki jih 
je Nemčija priznala zase za obvezna, 
je obšla z ustanovitvijo narodne vojske, 
ki je enakovredno, ako ne morda celo 
še boljše nadomestilo za redne vojske 
drugih držav. S svojim najemniškim ka-
drom in s Hitlerjevimi udarniki (SA 
in SS) ima Nemčija možnost, da vsak 
trenutek lahko nastopi s celim milijo-
nom dobro izurjenih in discipliniranih 
vojakov. Ako pomislimo, da je predvoj-
na Nemčija v ta namen imela na raz-
polago le 900.000 mož, imamo približ-
no predstavo, kako močno so se Nemci 
oborožili v času, ko bi bili morali biti 
popolnoma razoroženi. Berlin je zato se-
daj že opustil zahtevo po enakosti, saj 
jo je bil ob anglosaški potuhi dosegel 
že davno, danes mu gre le še za to, da 
oborožitev izvede do skrajnih meja. Za 
nemško milijonsko armado bi morda pr-
vi čas ne bilo dovolj bojnega materiala, 

; Francozi so prepričani, da ima nem-
:a generaliteta v tem oziru priprav-

ij .ne vse podrobne načrte in da je tre-
ba. dati mašineriji le znak, da bo zače-
la proizvajati v serijah vse potrebno. 
Po francoskih dognanjih je v Nemčiji 
vojna organizacija izgotovljena do naj-
manjše podrobnosti. 

V Parizu vidijo, da Nemčije nihče več 
ne more prisiliti, da bi se vrnila k do-
ločbam versailleskega miru, zdaj ko je 
prav za prav že dosegla dejansko ena-
kost v oboroževanju. Pri takem stanju 
stvari Francija tudi ne more več vztra-
jati na zahtevi po zajamčeni varnosti, 
ker o tem jamstvu Anglosasi nikoli ni-
so hoteli niti slišati. Razvoj je tudi že 
davno prehitel Boncourjevo formulo, da 
naj namestu nemškega oboroževanja 
druge velesile zmanjšajo svoje armade, 
da se Nemčiji na ta način da nekako 
ravnotežje. Borba se vrši danes le še 
za to, ali se prizna Berlinu stoječa voj-
ska 300.000 nenajemniških čet in kaj bo 
s hitlerjevskimi udarniškimi četami. 
Nemčija hoče oboje, ker kancelar iz svo-
ji osebnih prestižnih razlogov ne more 

privoliti v zmanjšanje svoje strankarske 
armade. Iz istih razlogov tudi ne do-
voljuje, da bi SA in SS bile podrejene 
mednarodni kontroli. 

Tako se je problem razorožitve diplo-
matom kar pod rokami izpremenil v 
problem oborožitve, da odgovorni kro-
gi sami niso vedeli. Nemčija je v tem 
pogledu postopala po dobro premišlje-
nem načrtu. Na videz se je borila za 
enakopravnost in je to od Angležev tu-
di dosegla, ko pa je bil boj komaj na 
polovico dobojevan, se je izkazalo, da 
si je Berlin že preskrbel enakost brez 
privolitve ostalih velesil. Povsod na sve-
tu je začel prevladovati avtoritativni 
princip, ki hoče tudi močno vojsko, da 
se izkaže na zunaj in na znotraj, zato 
je položaj za razorožitev skrajno ne-
ugoden. Podoba je, kakor bi bili naro-
di izgubili vsak smisel za ta prevažni 
mednarodni problem. Ni še temu tako 
davno, ko so posamezni državniki pred-
lagali duhovno razorožitev, ki naj bo 
logična predhodnica materialne razoro-
žitve. Ako je kaj logike v tej lepi re-
če niči, potem je tudi duhovna oboroži-
tev predhodnica materialne oborožitve. 

Če se ozremo okoli, vidimo skoro po-
vsod, da avtoritativni režimi naravnost 
goje duhovno oborožitev, ki s svoje stra-
ni zahteva materialno oborožitev. Boje-
vitost je danes splošno geslo in tako 
zvani avtoritativni režimi jo skušajo pri 
svojih narodih razbičati do pretirane 
rneje. Od bojevitosti ln osveteželjnosti 
do orožja ni treba napraviti niti kora-
ka več; zadnji korak bi bil edinole iz-
ruh sovražnosti. 
Razčlenjevanje in primerjava razoro-
rvenih spomenic raznih držav kažeta 
o to, da zainteresirane velesile ne po-
iste od svojih zahtev in da vztrajajo 
• mo na tem, kar je posameznim drža-
am »življenjsko« vprašanje. Francija 

vztraja na varnosti, Italiji je samo za 
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Triurni govor prometnega ministra 
Včeraj dopoldne ]e Narodna skupščina odobrila proračun gradbenega ministrstva, 
nato pa se poklonila prezidentu Masaryku — Na večerni seji Je prometni minister 

energično zavračal očitke posl. Staniča in dosegel viharen aplavz 
Beograd, 7. marca. p. Narodna skup-

ščina je danes dopoldne končala raz-
pravo o proračunu gradbenega ministr-
stva in proračun odobrila. Po glasova-
nju je nar. posl. g. Rasto Pustoslemšek 
v lepem govoru opozoril na današnji 84. 
rojstni dan prezidenta bratske Češko-
slovaške republike dr. T. O. Masaryka 
in Narodna skupščina se je z navduše-
nimi ovacijami pridružila njegovemu 
predlogu, naj se prezidentu Masaryku 
pošljejo brzojavne čestitke. 

Na popoldanski seji je bil na dnev-
nem redu proračun prometnega mini-
strstva. Z ozirom na obtožbe, ki jih je 
v načelni debati iznese! proti promet-
nemu ministru inž. Radivojeviču nar. 
poslanec in bivši prometni minister An-
dra Stanič, je vladalo za to sejo ogrom-
no zanimanje, ker je prometni minister 
napovedal, da bo pri tej priliki podal 
svoj odgovor in dokazal, da so Staniče-
vi očitki neresnični. Pred nabito polno 
zbornico — seji so prisostvovali tudi 

skoro vsi senatorji — je ob navzočno-
sti celokupne vlade podal prometni mi-
nister najprvo v nad eno uro trajajo-
čem govoru strokovni ekspoze o poslo-
vanju prometnega ministrstva in njemu 
podrejenih ustanov, nak pa Je v dve-
urnem govoru točko za točko zavračal 
obtožbe in očitke posl. Staniča. Narodni 
poslanci so bili sprva zelo rezervirani 
in so z napeto pozornostjo molče sle-
dili izvajanjem prometnega ministra. 
Cim dalje pa Je ta govoril tem bolj jih 
je prepričal, da je bilo njegovo posto-
panje pravilno in v popolnem skladu z 
interesi države. V drugi polovici svojih 
izvajanj se je vedno češče in vedno jač-
je oglašalo pritrjevanje, ki se k ob kon-
cu ministrovega govora stopnjevalo v 
viharen aplavz. Splošno prepričanje je, 
da je minister inž. Radivojevič v celem 
obsegu zavrnil obtožbe in očitke posl. 
Staniča. 

Seja se ob 20. še nada'juje in bo 
najbrž trajala pozno v i\oč. 

Gradbeno ministrstvo 
Na dopoldanski šefi je bil proračun gradbenega mini-
strstva soglasno sprejet — Cestna mizerija v Prekmurja 
Beograd, 7. marca p. Narodna skupščina 

je danes 9 dan razpravljala o proračunu. 
Na dopoldanski seji se je nadaljevala in 
zaključila razprava o proračunu gradbene-
ga ministrstva. Pred prehodom na dnevni 
red je nar. posl. Alojzij Pavlič vložil in-
terpelacijo na ministrskega predsednika 
zaradi pisanja beograjskih »Malih Novin« 
ln napovedal, da ho z Veliko nočjo začel 
izdajati v Beogradu svoj list pod naslovom 
»Mlada garda«, ki bo vodil »borbo proti ko-
rupcionistom in patentiranim Jugoslove-
nom«. 

K proračunu sta najprej govorila poslan-
ca Milivoje I s a k o v i č (JNS) in dr. Ante 
K n n t m r i č (JNS), oba o potrebah svojih 
srezov, nato pa je povzel besedo nar. po-
slanec dolnjelendavskega sreza 

Anton Hajdinjak 
Opozoril je predvsem na potrebe Prek-

murja v pogledu cest in regulacije Mure, 
ki vsako leto poplavlja plodno polje. Prito-
žil se je, da je proračun gradbenega mini-
strstva mnogo prenizko odmerjen in ne 
more zadostiti niti najnujnejšim potrebam 
gospodarstva in prometa. Najbolj žalostne 
so razmere v tem pogledu v Prekmurju 
Madžari se niso dosti brigali za te kraje 
in tudi niso imeli nobenega interesa, 
ustvarjati dobre zveze s prirodnLm sloven-
skim zaledjem. Toda tudi sedaj se to sta-
nje ni izboljšalo. Celo Prekmurje ima sa 
mo štiri občinske ceste, a na vsem področ-
ju niti ene banovinske, niti državne ceste 
Siromaštvo, ki v splošnem vlada v Prek-
murju, onemogoča občinam redno vzdrže-
vanje cest, ki zaradi tega stalno propada-

jo. Zato predlaga, naj vsaj najvažnejše ce-
ste prevzameta v svojo oskrbo država ia 
banovina ln tako razbremenita občine, ki 
bodo mogle nato v večji meri posvetiti 
svojo skrb ostalim prepotrebnim cestam. 

Enako obupen je položaj v pogledu regu-
lacije Mure. Ta problem obstoja že več de-
setletij. Mura od avstrijske meje pa v 
vsem svojem toku po našem ozemlju sko-
ro vsako leto menjava korito in leto za le-
tom odnaša plodno zemljo. Krediti, ki so 
se doslej žrtvovali za nasipe in regulacijo, 
so docela nezadostni ln tudi v novem pro-
računu predvidenih 100.000 Din ne zado-
stuje niti za najnujnejše potrebe. Ogrože-
ne so cele vasi ln naselbine. V tem pogledu 
se morajo najti krediti, tla se siromašni 
narod obvaruje še večje Skoda ln nesreče. 
V upanju, da njegovo opozorilo ne bo osta-
lo glas vpijočega v puščavi, bo glasoval za 
proračun. 

Minister dr. Srkulj 
je ob koncu debate odgovoril na pripombe 
in predloge posameznih govornikov in iz-
javil, da se docela strinja s pritožbami, da 
so krediti njegovega resora prenizko od-
merjeni. To, kar vsebuje proračun, služi 
le najnujnejšim potrebam. Skrb vlade pa 
bo, da v teku proračunskega leta pribavi 
naknadne kredite, ki so nujno potrebni. 
Pripravljeni so načrti za zgraditev 400 km 
novih cest ln za temeljito popravilo 2000 
km cest, ki se bodo zlasti v bližini večjih 
mest in industrijskih centrov modernizira-
le, tako, da bodo odgovarjale vsem potre-
bam modernega prometa. 

Po govoru ministra dr. Srkulja je sledilo 
glasovanje in je bil proračun gradbenega 
ministrstva soglasno odobren. 

Počastitev Masaryka 
Govor posl. PustoslemSka ob 84* rojstnem dnevu veli-

kega Slovana, predsednika ČSB 
Predno »e Je razprava nadaljevala, se 

Je javil k besedi nar. poslanec Rasto P u-
s t o s l e m š e k ln se v lepem govoru, ki 
so ga zbornica in nabito polne galerije po-
slušale stoje, spominjal 84. rojstnega dne 
prezidenta češkoslovaške republike dr. To-
maža Masaryka. Izvajal je med drugim: 

V dobi, ko je mala Srbija začela igrati 
vlogo jugoslovenskega Piemonta, so bili ee 
lo med Slovani redki oni, ki so bili sposob 
ni pravilno oceniti veliki pomen in važnost 
tega jugoslovedskega pokreta, ki je naglo 
prešel preko državnih meja in z neodolji-
vo silo v najkrajšem času zajel vse jugo-
slovensko ozemlje. Med temi redkimi ljud-
mi je bil tedanji profesor Karlove univer-
ze v Pragi, dr. Tomaž Masarvk. Njegov 

oslabitev Francije, Anglija vidi svoj in-
teres v tem, da si Evropa ne ustvari 
ravnotežja brez Londona in da bi si 
Nemčija ne zgradila premočnega zrač-
nega brodovja, Nemčija pa hoče lega-
lizacije sedanje svoje oborožene sile. Lz 
tega zapletenega položaja bi moral naj-
ti lord Eden izhod s primernim kompro-
misom. Kakor vse kaže, kljub dobro-
hotnim zatrdilom Berlina in Rima ni 
uspel, ker bi sicer Anglija ne vrgla v 
svet misli o novih razorožitvenih poga-
janjih, h katerim naj bi se pritegnile 
tudi Amerika, Rusija, Japonka in Ma-
la antanta. 

Po kratkovidnosti diplomatov štirih 
evropskih velesil je postal razorožitve-
ni problem nekaka posebna zadeva rav-
no teh štirih držav in bi njega ugodna 
razrešitev ne pomenila ničesar ako bi 
izven te ureditve stale močne velesile 
Amerika, Rusija in Taponska Evropa 
uvideva, da je treba razorožitev ookre-
niti zopet na širši podlagi. Ako oa do 
tega pride, bodo ta pogajanja še dolgo-
trajnejša in skoro gotovo še bolj jalova. 

teljl ln povsod podpiral akcijo sa ustvari-
tev naše nacionalne države. NaSa končna 
zmaga za osvobojenje je res plod junaške 
srbske vojske in naših dobrovoljcev, toda 
nemala zasluga za našo zmago gre tudi pri-
zadevanju našega velikega prijatelja v do-
bi naše nesreče dr. Masaryku. 

Dr. Tomaž Masaryk je ostal naš zvest 
prijatelj tudi v naših srečnih dneh, ko je 
bil zaradi svojih zaslug izvoljen za prvega 
prezidenta svobodne bratske češkoslova-
ške republike. Danes slavi ta izredni člo-
vek, ki ga bo zgodovina brez dvoma uvr-
stila med največje Slovane, svoj 84. rojst-
ni dan in obenem 15 letnico, odkar je pred-
sednik in voditelj naroda. Srčna potreba 
nam narekuje, da se pri tej priliki tudi mi 
spomnimo tega velikega svojega prijatelja 
ter v globokem spoštovanju in hvaležnosti 
vzkliknemo: Naj živi dr Tomaž Masaryk 

do skrajnih mej človeškega življenja!« 
Pozivu posl. Pustoslemška se je pridru-

žila vsa zbornica in sledile so dolge in 
tople ovacije, ki so se znova stopnjevale, 
ko Je nar. posl. Rasto Pustoslem-ek ob 
ponovnem viharnem pritrjevanju vse zbor-
nice predlagal, naj odpošlje Narodna 
skupščina prezidentu Masarvku naslednjo 

pozdravno brzojavko 
»Narouna skupščina kraljevine Jugoslavi-
Ja Vam v globokem spoštovanju pošilja 
svoje čestitke k 84. rojstnemu dnevu v 
želji, da Vas usoda še dolgo ohrani v sre-
čo ln čast jugoslovenskega in češkoslova-
škega naroda.« 

Predsedstvo Narodne skupščine je to br> 
zojavko takoj odposlalo. Dopoldanska seja 
je bila nato zaključena. 

veliki duh je takoj uvidel, da je ta akcija 
plod prirodnega razvoja naroda, ki stremi 
po svobodi in zedinjenju, ln da je tako 
močna, da jo morejo zunanji dogodki sicer 
začasno ustaviti, nikakor pa ne preprečiti. 
Sluteč, da bo ustvaritev končnih ciljev ju-
goslovenskega pokreta v osnovni zvezi z 
ostalimi slovanskimi problemi in torej tudi 
s problemom češkoslovaškega naroda, se 
je Masaryk takoj postavil v službo tega 
pokreta, zavedajoč se, da s tem služi tudi 
svojemu narodu. 

Tako je postal Masaryk ne samo borec 
za pravice svojega naroda, marveč tudi 
jorec za ustvarjenje osnovnih teženj Jugo-
slovenov Ko je bila 1. 1906. nameravana 
med Srbijo in Bolgarijo carinska unija kot 
predhodnica balkanske unije in ko Je Av 
stro-Ogrska z vso silo nastopila proti temu 
in končno tudi uspela, da prepreči to za 
misel, je Masaryk kot politik in znanstve 
nik svetovnega slovesa branil pravice dveh 
slovanskih držav, da smeta svobjdno skle 
pati pogodbe, o katerih smatrata, da služi 
jo njunim gospodarskim ln političnim ci 
Ijem V poznejši carinski vojni med Avstro 
-Ogrsko in Srbijo je Masaryk vodil kole 
onih slovanskih politikov Avstriji, ki sr 
neusmiljeno napadali ln obsojali avstrijsk< 
protlsrbsko politiko. 

Aktivno Je dr. Masaryk posegel v razvoj 
dogodkov na našem jugu v zagrebškem ve 
leizdajniškem ln dunajskem Friedjungovem 
procesu in je dokumentirano dokazal sve 
tu, da so osnove, na katerih sta bila zgra 
jena ta dva procesa, vseskozi lažne ln po 
tvorjene; dosegel je, da sta se ta dva pro 
cesa končala z zmago pravične stvari Ju 
goslovenov v največjo blamažo avstrijski} 
vladnih kroeov če bi tU Masarvk za jugo 
slovensko stvar np storil nič drneeea. k? 
kor to bi bilo že to do'o!j. da ostane nit 
*ovo Ime z zlatimi črkami rabeleženo • 
'codovlnl našeea naroda 

Smatraloč tnrnslnvensl o »tvar prav tab 

tjHzu svojemu srcu kakor češkoslovaško 
je za časa svetovne vojne nastooal v po 
polnem soglasju z našimi odločilnimi čini-

Stanje našega prometa 
Ekspoze prometnega ministra Radivojeviča — Železni-
ce imajo 70.000 uslužbencev — Aktivnost poštne službe 
Popoldne le začela Narodna skupščina 

razpravljati o proračunu prometnega mini-
strstva. Celo najstarejši parlamentarci se ne 
spominjajo, da bi bilo kdaj toliko zanimanja 
za kako skupščinsko sejo. kakor ie bilo za 
današnjo popoldansko. Že včeraj so bil? 
razgrabljene vse vstopnice za galerije in 
za draga, publiki določena mesta. Vsa jav-
nost je namreč nestrpno pričakovala odgo-
vora prometnega ministra Radivoje»viča na 
obtožbe nar. posl. in bivšega prometnega 
ministra Andre Staniča. Galerije so bile na-
bito polne, tako da so morali dohode zapre-
ti le davno pred začetkom seje. pred skup-
ščinskim poslopjem pa se je še neprestano 
kar trlo ljudi, ki so želeli prisostvovati seji. 
Prav tako so bile tudi poslanske klopi do 
zadnjega mesta zasedene in so poleg narod-
nih poslancev prisostvovali seji tudi skoraj 
vsi senatorji. Kmalu po 5. so zavzeli svoja 
mesta predsednik Narodne skupščine dr. 
Ko6ta Kuimanudi z vsemi ostalimi člani 
predsedstva, takoi nate pa ie vstopila tudi 
vlada z ministrskim predsednikom g. Niko-
lom Uzunovidem na čelu. ki ga »e zbornica 
pozdravila z dolgotrajnimi ovacijami. Pred-
sednik Narodne skupščine g. dr. Kosta Ku-
manudi je takoj otvoril sejo z objavo, -»a 
pride na dnevni red proračun prometnega 
ministretiva. Obenem ie podelil besedo pro-
metnemu ministru g. inž. Lazaru Radivoje-
viču. 

Ekspoze ministra 
inž. Radivojeviča 

Prometni minister fe v svojem ekspozeju 
najprvo v enotirnem govoru podal strokovni 
pregled dela svojega resora in navedel po-
drobne podatke o poslovanja posameznih 
panog in oddelkov. Takoi v začetku je na-
glašil, da stopa pred Narodno skupščino v 
izredno težkem tr-nutku. ko mora na '.ni 
strani podati potrebna pojasnila o celok'iP^ 
nem stanju svojega resora. na drugi 6tra:ii 
pa dati dolžen odgovor parlamentu na si-
rovo kritiko poslanskega tovariša in bivše-
ga prometnega ministra g. Andr^ Staniča.« 
Iz njegovih točnih podatkov se bo mojla 
Narodna skupščina in vsa javnost prepričati, 
da so bazirali ti napadi na docela netočnih 
podatkih. 

V strokovnem dehj svojega ekspozeja le 
prometni minister Lazar Radivojevič jvodo-
ma orisal 

splošne prometne prilike 

pri nas in opozoril, da živimo še vedno v 
dobi izgraditve prometa, čeravno ie kon-
junktura v železniškem prometu že davno 
minila in n dela vedno večjo konkurenco 

avtomobilski promet. Prometno ministrstvo 
mora zaradi tega temu pojavu posvetiti vso 
pozornost; upoštevati moramo pri tem. da 
je v interesu države, da se razvije tudi av-
tobusni promet, zlasti tam. kjer ni železni-
ških zvez. Proračun za državne železnice 
znaša 1.6 milnarde. Pri železniških ustano-
vah je skupno 

70.000 uslužbencev 
in prva skrb ministrstva je poleg pospeše-
vanja in izgraditve naših prometnih naprav 
posvečena osobju tako v materialnem, ka-
kor v zdravstvenem in stanovanjskem po-
gledu. 

Za žeiezniške novogradnje je v proračuna 
predvidenih 200 milijonov. Ker je država v 
prejšnjih letih izdala ogromne vsote za po-
pravilo vagonov v inozemstvu, ie posvečalo 
ministrstvo vso pozornost temu problemu in 
stremelo za tem. da si sami ustanovimo po-
trebne delavnice. V to svrho je bila z veli-
kimi investicijami zgrajena 

centralna delavnica v Kraljeva. 

ki le najmoderneje opremljena, tako da bo 
zadostovalo vsem našim potrebam. Zato bo-
do dosedaj po nekod zelo obširne kurilnice 
polagoma ukiniene. tako da bodo služile v 
bodoče le za najnujnejša pooravila. vsa glav-
na popravila našega celokupnega voznega 
parka pa se bodo vršila v centralni delav-
nici v Kraljevu. Kakor vse druge gospodar-
ske ustanove, preživljajo tud< državne želez-
nice svojo krizo. 

Dohodki stalno naiadujejo 
in so padli za okrog 33 odstotkov. Kljub 
teinJ pa ie položaj naših državnih železnic 
še kolikor toliko zadovoljiv, kajti padec do-
hodkov v drugih državah je še mnoso večji. 
Tudi v te-hnionem oogledu se stanje na na-
ših železnicah vidno popravlja in so zlasti 
glede povečan ia brzine vlakov doseženi 
prav lepi uspehi. 

Obširno je prometni minister nato go-

voril 

o poštni, brzojavni in telefonski službi. 
Ta panoga njegovega resora daje državi ze-
lo lepe dohodke. V preteklem letu so zna-
šali 153 milijonov. V novem proračunu 
znašajo izdatki 329 milijonov, dohodki pa 
so predvideni na 482 milijonov. V brzojav-
ni službi je nastala zaradi splošne gospo-
darske krize stagnacija, nasprotno pa se 
telefonski promet stalno razvija in kaže še 
nadalje naraščajočo tendenco. 

Ostali del svojega ekspozeja je posvetil 
prometni minister rečnemu in pomorskemu 
prometu. 

Minister Radivojevič 
obračunava s posl. Staničem 
V dveumih izvajanjih je pobijal očitek za očitkom 

in žel ob koncu viharen aplavz 
Ekspoze prometnega ministra g. Radivo-

jeviča o stanju našega prometa in naših 
prometnih ustanov ter o podrobnostih re 
sornega proračuna je trajal pičlo uro Celi 
dve uri pa je govoril nato g minister o 
očitkih in obtožbah, ki jih je pretekli te-
den v splošni proračunski razpravi naperil 
proti njemu narodni poslanec in bivši pro-
metni minister g. Andra Stanič. Točko za 
točko je razčlenil Staničeve očitke; na 
osnovi dokumentov ter podrobnih matema 
tičnih računov in tehničnih podatkov je 
dokazal, da so očitki g Staniča neuteme 
ljeni in neresnični Pojasnjeval je. zakai 
in v kakih razmerah so bile sklenjene po 
edine pogodbe, ter utemeljeval in pojasnje-
val tudi vse podrobnosti teh pogodb Na 
osnovi uradnih dokumentov je predvsem 
dokazal pravilnost postopka, na katerega 
osnovi je prišlo do sklenitve in podpisa pa 
godb za gradnjo železniških prog in drugih 
javnih del Enako je pojasnjeval finančne 
pogoje pogodb ter utemeljeval, zakaj niso 
mogli biti doseženi drugačni pogoji ;n za 
kaj so sklenjeni nrtgoji tudi v tej obliki z 
našo državo ugodni Obširno je razor-ivlja 
o tehničnih določbah in podrobnih cena^ 
r% oddan« dela 

Narodn' poslane* so enako kakor poslu-
šalci na galerijah vztrajali ves čas mini-
strovega govora in mu sledili z napeto po-
zornostjo. čeprav je zaradi silnega navala 

vladala v zbornici huda sopara. Ministru 
g Radivojeviču je uspelo dokazati poslan-
cem, da so brez podlage trditve g. Stani-
ča. češ da je Jugoslavija pri teh pogodbah 
izgubila okrog 800 milijonov dinarjev Rav-
no tako jih je prepričal, da so bile pogod-
be s tujimi podjetji sklenjene povsem re-
gularno. po normalnih pogojih in s potreb-
nimi jamstvi. 

Poslanci so se zlasti v drugem delu mi-
nistrovih izvajanj ponovno oglašali s pritr-
jevanjem in aplavzom, ko pa je g minister 
svoj govor zaključil, so ga pozdravili z vi-
harnim odobravanjem. 

Ustanovitev jugoslov.-čsl. 

gospodarske zbornice 
Beograd, 7. marca AA. Ustanovna skup-

ščina iugoslovensko-češkoslovaške gospo-
darske zbornice bo v četrtek 15. t. m. ob 
17. v prostorih Zavoda za pospeševanje zu-
nanje trgovine, Beograd, Ratnički dom. 
Interesenti, k' bi se hoteli udeležiti skup-
ščine, se naprošaio. na1 se naikasneje do 
12. t. m. ja\ijo Zavodu za pospeševanje 
zunanle trgrovine. soba št. 19 

NemšV i v 7 w e b n 
Zagreb, 7 marca č Dopoldne se je pri-

peljal v Zagreb nemški poslanik na našem 
dvoru Viktor von Herren. 



Rim se mora odločiti 
za Pariz ali Berlin 

Dr. BsneS pojde v Rim ? — Preokret italijanske politike 
proti Franciji in Mali antanti 

Ženeva, 7. marca. g. Iz virov, ki so blizu i 
zunanjemu uradu, se razširjajo vestj. po ^ 
katerih so v Parizu in v R-imu že obveščeni, j 
da bo češkoslovaški zunanji minister dr. \ 
Beneš najbrž takoj po sestanku Mussolini- 1 

ja. dr. DoMfussa in Gombosa, najkasneje pa 
ob koncu marca ali v začetku aprila, pose-
til Mussolinija. Ako bi prišlo do tega raz-
govora, se more v kratkem pričakovati 
končnoveljavna rešitev vprašanja srednje 
Evrope v smislu MussoSInijevega načrta. 

Na vprašanje v Pragi so na merodajnih 
mestih izjavili, da o nameravanem potova-
nju dr. Beneša v Rim. ni nič znanega. 

Italija pred važno 
odločitvijo 

Pariz. 7. marca. s. Znani publicist Perreux 
poroča v »Pariš Midi«, da se poraja v sred-
nji Evropi močan b!ok, ki je določen za to, 
da zapre imperialistični Nemčiji pota in 
ohrani mir. Zbližanje Francije in Italije je 
docela mogoče, ker so nesoglasja med obe-
ma državama samo notranje-političnega 
značaja. Na vsak način pa bo Francija v tej 
zadevi postopala v popolnem sporazumu z 
Malo antanto. Rim se bo moral odločiti za 
Berlin ali za Pariz ter opustiti svojo dose-
danjo gugaiočo politiko. 

Italija želi zbHžanje 
z Malo antanto 

Rim, 7. marca. g. V odgovornih političnih 
krogih Italije se direktive Italije glede 
vzpostavitve ravnotežja v Podunavju pre-
cizirajo takole: Restavracija Habsburžanov 
ne prihaja v poštev, ker ne bi mogla raču-
nati na simpatije Italije. Italija zastopa sta-
lišče potrebe revizije, da se omilijo gotove 
trdote mirovnih pogodb, prenagljeni revi-
zionizem pa pomeni veliko nevarnost za 
mir. Revizija se more izvesti le v pravem 
času na miren način in v sporazumu z vsemi 
prizadetimi. Priključitev Avstrije k Nemčiji 
bi pomenila hude zapletljaje vojaškega 
značaja. Interesi Italije v Podunavju iti na 
Dunaiu zahtevajo ohranitev avstrijske sa-

Vii priznavajo 

mostojnosti. To je in bo ostalo glavno nače-
lo polititke italijanskega zunanjega mini-
strstva. Glede odnošajev do Male antante 
ne želi Italija samo poglobitve gospodarskih, 
temveč tudi kulturnih in političnih vezi. Zna-
ki za sporazum so že tu. Zbližanle med 
stališčlma "lussolinlja in dr. Beneša W mog-
lo roditi koristne rezultate. Italija, Avstrija 
in Madžarska ne bodo ustvarile bioka dr-
žav in tudi ne carinske unije. Prej le na-
meravana zveza med obema podonavskima 
državama, ki bi nato dovedla do paralelne 
politike miru z Rimom in ki bi končno v 
gospodarskih problemih postopala roko v 
roki z Malo antanto. 

Sorodnost italijanskih 
in francoskih stremljenj 
Pariz. 7. marca. AA. Zunanji minister 

Louie Barthou j? enoči kmalu po 19. sprMel 
francoskega poslanika v Rimu de Chambru-
na. ki mu je pri tej priliki obširno poročal 
o sedan'i'n smereh italijanske zunanje poi-
tike. zlasti o zadržanju odgovornih italijan 
skih državnikov nasproti vprašanju razoro-
žitve in srednjeevropskemu vprašanju. 

Glede na prihod poslanika Chambrima v 
Pariz ugotavljajo listi, da se zadnje ča^e 
opaža zibližanje med Parizom in Rimom, pri 
čemer je posebno zna čil >n ton italijanskega 
časopisja. Tako piše »Oeuvre«: Vzlic raz-
ličnosti naziranj. ki še obstoje med Parizom 
in Rimom, naj ugotovimo, da že dolgo nista 
imeli obe državi tako sol dnih temeljev za 
sporazum v tolikih bistvenih točkah, v raz-
orožitvenem problemu, kjer gre za integral-
no ohranitev francoskih sil. v srednjeevrop-
skem vprašanju, kjer gre za integralno ne-
odvisnost Avstrije, in v finančnem vpraša-
nju. kjer gre za integralno ohranitev zlate-
ga standarda. Ta skupnost nazirani ie že 
rodila sadove. Na Dunaju ne govore vee_ o 
Anschluesu in je tudi že d^finitivno opušče-
na misel na carinsko uniio z Madžarsko 
Program bližnje konference med Mussoli-
niiem, Dollfuseom in G oni besom je bistve-
no gospodarskega značaja in postavljen iz-
kliačno na preferenčne dogovore med tremi 
državami in me;aši, da se pozneje razširijo 
tako. da bedo postali evropski temelj^za mi-
roljubno gospodarsko zgradbo v osrčju Ev-
rope. 

Miroljubnost turške 
zunanje politike 

Razprava o ratifikaciji balkanskega pakta v turškem 
parlamentu — Govor zunanjega ministra Ruždi beja 
Ankara, 7. marca AA. V ekspozeju, ki 

ga je podal v poslanski zbornici pri raz-
pravi o ratifikaciji balkanskega pakta, je 
zunanji minister Tevfik Ruždi bej izjavil: 

Balkanski pakt, ki ga vlada predlaga v 
odobritev, predstavlja izredno posrečen iz-
raz politike miru, varnosti in dobre sose-
ščine, ki jo vodimo že od samega začetka 
v teh krajih. Obenem predstavlja nov ko-
rak na poti k srečnemu razvoju v zgodo-
vini Balkana, izhodišče nove dobe bratstva 
med balkanskimi narodi. 

Tako po svoji prirodi, kakor po duhu, ki 
je vodil njegove tvorce, ta pakt ne more 
biti naperjen proti nobeni drugi državi. 
Prav tako ni mogel biti sklenjen drugače 
kakor v mejah prejšnjih obveznosti, k i so 
jih prevzele države-podpisnice. Pakt doce-
la temelji na tej osnovi. Vse pogodbe, ki 
so jih podpisale države-podpisnice balkan-
skega pakta že prej, ostanejo popolnoma 
nedotaknjene. 

V svojem nadaljnjem govoru je Tevfik 
Ruždi bej dejal, da bo balkanski pakt v 
primeru, če bi katera izmed držav pod-
pisnic napadla kako drugo državo, balkan-
sko ali izvenbalkansko, avtomatično iz-
gubil veljavo nasproti napadalcu. Vrata k 
paktu so na stežaj odprta tudi tistim, ki 
doslej Se niso pristopili. Balkanski pakt nI 

take prirode, da bi mogel zbuditi tudi naj-
manjše težkoče med državami podpisnica-
mi in drugimi njihovimi balkanskimi so-
sedi, ki h paktu še niso pristopili. 

Eden izmed naših glavnih nambnov je, 
da vodimo politiko dobre soseščine z Bol-
garijo, ki smo z njo zvezani s pogodbo o 
nevtralnosti za primer napada nanjo, in 
da vobče vzdržujemo dobre odnošaje med 
našima dvema narodoma. Splošno znano 
je, da je republikanska vlada turškega na-
roda dala dokazov o vprav fanatičnem pri-
zadevanju, da se pokaže stalno in zanes-
ljivo v spoštovanju sklenjenih prijatelj-
stev in izvrševanju sprejetih obveznosti. 
V tem duhu je Turčija tudi pristopila k 
balkanskemu paktu, ki ni v ničemer v 
nasprotju z ostalimi prijateljstvi, katere 
je Turčija sklenila. Mislim, da ni potreb-
no posebej naglasiti duha, ki bo glede na 
končni cilj vladal na bodočih sestankih Šti-
rih zunanjih ministrov Tem sestankom bo 
vselej smoter, da se Se bolj približamo 
drug drugemu, ne pa da bi se med seboj 
prerekali. Reči smem, da zastopniki posa-
meznih držav podpisnic vprav tekmujejo 
med seboj, da drug drugemu čim bolj olaj-
šajo delo d8 bi motglo to d e ^ miru postati 
kar najplodnejše in kar najkoristnejše. 

Gbisk Ruždi beja 
v Bukarešti 

BukareSfa. 7. marca, g Turški zunanji 
minister je brzojavno obvestil zunanjega 
ministra Titulesca. da je Turčija ratifici-
rala ba'Vansko pogodbo. Zunanji minister 
Tevfik Ruždi bej bo 14 marca prispel v 
Bukarešto Svoje potovanje bo prekinil v 
Sofiji, kjer se bodo vršil* nogajanja z mi-
nistrskim predsednikom Mušanovim. 

Fey zairka podajanja 
z Nemciio 

Dunaj, 7. marca. k. Sooči je zvezni nod-
kancelar Fev v posebnem govoru po radiju 
odločno demantirai vesti, da bi se vršila 
kaka neuradna pogajanja za sporazum z 
Nemčijo Dejal je. da so se pred nekaj 
dnevi sicer v resnici javili pri njem razni 
nemški emisarji ter skušali vplivati nanj. 
da bi se vdal v nooaiani* glede avstriiskih 
odnošajev nanram Nemčiji, toda vse te 
ljudi je g'adko zavrnil, zlasti =e. ker so 
bili to Habichtovi odnoslanci. Avstrijska 
vlada pristaja na pogajanja le. če bi to že-
leli neposredni zastonniki narodno-sociali-
stičnega režima Avstrijska vlada se ne bo 
nikoli spuščala v nobeno naktiranje z av-
strijskimi narodnimi socialisti, ki jih v Av-
striji čaka enaka usoda kakor marksiste. 

Preckret Hlinke 
Praga. 7 marca. k. Slovaški vodja pater 

Hlinka predsednik dosedanje opoziciiske 
slovaške ljudske stranke je imel včeraj 
daljši razgovor z ministrskim predsedni-
kom Malvnetrom V političnih krogih se je 
razširila glede na ta sestanek vest. da sta 
oba politična voditelja govorila o tesnej-
šem sodelovanju in oredvsem o vstopu slo-
vaških klerikalcev v vladno koalicijo 
Vstop slovaške utidske stranke v vladno 
koalicijo hi nedvomno pomenil močno 
oporo sedanj' vladi posebno velikega po 
mena p* bi bil zaradi bližnjih volitev pred-
sednika republik«. 

Nemško-pol jsk* carinska 
pogodba 

Varšava. 7. marca s. Zunanji minister pol 
kovnik Beck in nemški poslanik Moltke 
sta danes podnisala nemško-poljsko carin-
sko pogodbo Z njo ie končana že več let 
traiajoča carinska vojna med obema drža-
vama in so ustvarjeni pogoji za izgraditev 
medsebojnih trgovinskih odnošajev. 

Novi pomiri v Š^aniif 
Madrid. 7 marca. č. Notranje-politični 

položaj v Španiji se je znova zelo poslab-
šal. Skrajni levičarji in španski fašisti so 
pričeli povzročati političnim oblastem zno-
va zelo hude skrbi V Valadolidu je pri-
šlo snoči do pouličnih bojev Okrog tisoč 
fašistov se je zbralo v gledališču kjer so 
njihovi voditelji nanovedali politično zbo-
rovanje. pred gledališčem pa so se pola-
goma pričeli zbirati pristaši ekstremnih 
delavskih levičarjev, ki so viharno demon-
strirali proti fašistom Fašisti so nato pri-
čeli iz bližnje garaže streljati na delavce, 
ki so ogorčen? navalili na garažo, pregnali 
fašiste in stavbo docela opustošili V Vigu 
so večje skupine delavcev opustnšile in 
oplenile tamkajšnje trgovine V Madridu 
samem se za petek napoveduje stavka ti-
skarskih delavcev Listi poročajo, da se 
pripravljajo ekstremni levičarji na sploš-
no stavko, ki naj bi se pričela prihodnji 
teden. 

Turčija ustaM^vf fy>?lani§tvo 

v Tirani 
OarlgTad, 7. marca k. TurSka vlada je 

sklenila ustanoviti v Tirani svoie lastno 
poslaništvo. Na ta n«Jčin n»čun«1o v Tur-
čiii približati Alhaniio balkanskemu poli-
tičnemu pokretu in jo pritegniti k temnej-
šemu sodelovanju z drugimi balkanskimi 
državsmi. 

Nov i ImrnšVi ctJ ivar 
Celovec 7 pngroa <* jforoSTri ^bor 

le r>on<->iiirie IrvvHI ra novoirg d0*®bieer« 
(rlavoi-is vrM îtoHfl T^olm trroVi •>•«( erenerala 
•pip^oT-f^^ T9 rvvsra tvrod^e^iVa koroške-
ga deželnega zbora pa in2. Schumyja. 

Je res izvrstna. 
POIZKUSITE JO TUDI VI . 

Proslava prezidenta 
Masaryka v Ljubljani 

Snoči se je vrSila v opernem gledališču 
slavnostna predstava Janačkove »Jenuie« v 
proslavo 84!etnice prezidenta T. G. Masa-
ryka. Gledališče ie bilo razprodano. Pri-
sotni so bili predstavniki civilnih in voja-
ških oblastev. mestne občine, univerze, čsl. 
konzul inž. Ševčik s tajnikom Konzulata g. 
Martinkom. zastopniki sokolstva in števil-
nih kulturnih društev, narodnega ženstva 
itd. Posebno častno sta bili zastopani Jugo-
s'ovensko-češkoslovaška liga in Češka obec. 

P-eJ prestavo je podpredsednik Jugoslo-
ve- •' .-ieškoslovaške lige dr. Egon Starfi 
v '•-:» tVem govoru jedrnato označil pomen 
r: • -oslave, navajajoč Masarykove zasluge 
za bratski češkoslovaški narod in za Jugo-
slav jo. Citiral je Havličkove besede o re-
voluciji in poudaril, da Masaryk ni nikdar 
mara! revolucije z orožjem, zato pa je zre-
volucioniral češka srca in glave ter tako 
pripravil narod za svobodo, ki pomeni de-
lo in odgovornost. Govornikove besede je 
občinstvo sprejelo z burnim odobravanjem. 
Ha to je dr. Stare prečltal brzojavki prezi-
dentu Masaryku in kralju Aleksandru, ki 
iu je občinstvo navdušeno sprejelo. Slav-
nostni uvod v predstavo ie zaključil gledali-
ški orkester, ki je za!gra-l češkoslovaško in 
iugoslovensko himno. 

Nato se ie ob* veliki pozornost' občinstva 
'zvajala »Jenufa«. v kateri je namesto obo-
lele ge. Bernot-Gotobove usrešno nastopila 
ga. Lucija Ožegovičeva iz Zagreba. Pred-
stavo so oddajali tudi po radiu. 

+ 
Praga, 7. marca. AA. Današnji 84. rojst-

ni dan predsednika češkoslovaške republi-
ke g. T. Masaryka je spet dal priložnost 
vsemu češkoslovaškemu prebivalstvu brez 
razlike strank in narodnosti za manifesta-
cijo zvestobe in udanosti do državnega po-
glavarja. Občinski odbori mnogih krajev, 
tudi z nemško večino, so sklenili imenovati 
po predsedniku Masaryku katero ulico ali 
trg v svojem kraju. 

Občna zbora JNS v Grižah 
in Dramljah 

Celje, 6. marca. 
Občinska organizacija JNS za Griie je 

imela v soboto zvečer zelo dobro obiskan 
redni občni zbor v narodni šoli v Grižah. 
Predsednik g. župan Veligošek je pozdra-
vil vse udeležence, zlasti pa gg. narodne-
ga poslanca Ivana Prekorška in sreskega 
veterinarja Šribarja nato pa je podal pred-
sedstveno poročilo. Po tajniškem poročilu 
g. Razpotnika je bil izvoljen nov odbor 
z dosedanjim predsednikom g. županom 
Veligoškom. V odboru so zastopane vse 
vasi in tudi delavstvo. 

Narodni poslanec g. Ivan Prekoršek je 
sporočil pozdrave predsednika sreske or-
ganizacije JNS g. dr. Kalana, ki se zaradi 
obolelosti ni mogel udeležiti občnega zbo-
ra. Gospod poslanec je obširno poročal o 
delu v Narodni skupščini ter o gospodar-
skih in političnih vprašanjih, nato pa je 
govoril sreski veterinar g. Šribar. V debati 
se je oglasil tudi ravnatelj rudnika v Za-
bukovici g. inž Kenda, ki se je zahvalil 
vladi, da je upoštevala državne rudnike pri 
dobavah državnim in samoupravnim ura-
dom. Prosil je poslanca g Prekorška, da bi 
se še nadalje zavzemal za to prakso zaradi 
zaposlitve naših rudarjev. 

Občinska organizacija JNS za Dramlje 
je imela redni občni zbor v nedeljo do-
poldne v nabito polnem Društvenem domu 
v Dramljah. Zupan g. Franc Masinak je v 
imenu občine iskreno pozdravil gg narod-
nega poslanca Prekorška in sreskega na-
čelnika dr Vidmarja. Nato je poročal 
predsednik g. Jožko Jager o delu in ciljih 
organizacije, tajniško poročilo pa je podal 
g. Franc Ždolšek. Pri volitvi novega odbo-
ra je bil na željo dosedanjega predsednika 
g. Jagra izvoljen za predsednika župan 
g. Franc Mastnak. 

Nar. posJ. g. Prekorlek je opravičil od-
sotnost obolelega predsednika sreske orga-
nizacije JNS g. dr Kalana in sreskega ve-
terinarja g. Šribarja. ki je bil zadržan za-
radi nekega drugega zborovanja Nato je 
obširno poročal o strankinem delu. o lan-
skih občinskih volitvah, o razmejitvi ob-
čin in o delu v Narodni skupščini, zhsti o 
določilih zakona o zaščiti kmetov in o 
plačevanju kmečkih dolgov, nato pa je v 
živahni debati dajal pojasnila na razna 
vprašanja. 

Dajmo mladini i*leka! 
Litija. 8 marca 

Zdravniški pregledi, ki so bili izvršeni 
zadnje čase v našem srezu. so ugotovili da 
je naša deca izredno slabotna. In to se na 
žalost ni opazilo le v industrijskih in ru-
darskih revirjih, enako sliko so pokazale 
preiskave tudi v kmetiških občinah Pozna 
se. da trpi na krizi ves srez Slabotnost otrok 
je posledica nezadostne ali neprimerne pre-
hrane otrok. Mnogi kmetiški starši proda 
jajo mleko in skuJajo to izdatno živilo, ki 
je za otroke neprecenlj ive vrednosti, nado 
mestiti z neredilnim čajem 

Naše zdravstvene oblasti bodo izvedle v 
bližnjih dneh obširno propagando za uži-
vanje mleka Poudarile bodo vso škndlji 
vost pitja čaja. zlasti če mu priliiejo alko 
holnih pijač Se v teku marca bodo preda 
vanja o pravilni prehrani v naslednjih kra 
jih našega sreza: . , 

dr Orel bo predaval v Litiji, v Smart 
nem v Sv Križu v TrebeMevem dr Fe 
dran na Krki v St Vidu in Stični dr Slav 
ko Grum bo imel v Zagorju m na|b'i>jem 
okolišu tri predavanja dr Korhar iz Ljub 
Ijane pa bo nred<tva' v Kresnicah na Polš 
niku. v St Lumbertu v Velikem gabru in 
na Vačah Po vsem srezu bomo nalepili 
propagandne lepake. 

Nastopna avdi jenca poslanika Markovica 
v Sofiji 

Nas novi poslanik v Sofiji g. Cincar-Markovic je izročil 
včeraj kralju Borisu svoja akreditivna pisma 

Sofija, 7. marca. AA. Davi ob 11 JO je vanje odvisno od naSe Sofija, 7. marca. AA. Davi ob 11.30 je 
kralj Bori« »prejel • slavnostni avdijencl 
novega pooblaščenega ministra kraljevine 
Jugoslavije v Sofiji g. Aleksandra Cincar-
Markoviča. ki mu je v navzočnosti pred-
sednika bolgarske vlade in zunanjega mini-
stra Mušanova. jugoslovenskega vojaškega 
atašeja generalštabncga polkovnika Vasili-
j i Petkoviča in osebja jugoslovenskega po-
slaništva izročil svoja akreditivna pisma. 
Pri predaji pisem je pooblaščeni minister 
g. Aleksander Cincar-.Markovič pozdravil 
kralja Borisa med drugim z besedami: 

Dobre sosed«ke n prijateljske zveze, ki 
obstoje med Bolgarijo n Jugoslavijo, so se 
v najnovejšem času posebno izrazile s skup-
nimi plemenitimi prizadevanji obeh vzviše-
nih suverenov za dosego iskrenega sodelo-
vanj« za ohranitev politično-gospodarskega 
miru na Balkanu Globoka in iskrena sim-
patija vsega jugoslovenskega naroda do 
Bolgarije je vredna z njene strani učinko-
vitega napora za pravilno pojmovanje inte-
resov obeh narodov Ves naš narod je bil 
že od nekdaj pripraviien za popolno prija-
teljsko sodelovanje z Bolgarijo. Od iskrene-
ga sodelovanja v preteklosti smo imeli lepe 
uspeh«. V bodočnosti bo popolno sodelo-

vanje odvisno od naSe vzajemne dobre vo-
lj«. Ponosen sem na to. da mi je b-la po-
deljen« visoka naloga, da bom skušal do-
bre zveze, ki že obstoje med obem« brat-
skima ne-odoma še bolj okrepiti 

Kralj Boris je odgovoril z n«s!ednjimi 
besedami: . . . , 

Cuvstva Jugoslavije do bolgarskega naro-
da. ki ste jih tako toplo izrazili, so našla 
pri' niem prisrčen odmev in vse razumeva-
nje. Spričo tega prijateljskega razpolože-
nja. ki nas enako navdaja, sem prepričan, 
d« bosta Jugoslavija in Bo'garija z dobro 
voljo znali razviti in okrepiti svoje medse" 
boine dobre odnosa ie in da bosta obnovili 
sodelovanje, zgraieno na njmrh dobro poj" 
movanih vzajemnih interesih Teznie Ju-
goslavije in Bolgarije k isk-enemu zbfža-
niu ?o našle izraba v naših sestankih z 
Ni. Vel. kraljem Aleksandrom ki so nam 
dali možnost, da smo v skladu z želiami 
naših narodov in potrebo po miru ugotovi-
li naše soglasje za okrepitev prilateliskih 
odno«aiev in gospods^kih zvez med naši-
ma dvema državama Zflfotav'iam vam. da 
bo vse, kar bi moglo olaišati izoolnievanje 
vaše visoke misije, deležno moje podpore 
in pomoči bolgarske vlade. 

Trgovinska pogajanja 
z Nemčijo 

Beograd, 7. marca. AA. Nemška delega-
cija za trgovinske razgovore z našo državo 
pride v Beograd 15 t m., da sklene t Ju-
goslavijo nov trgovinski dogovor Ker so 
nekateri naši listi pisali, da je Jugoslavija 
od 1. t. m. z Nemčijo v brezpogodbenem 
stanju, sporoča zavod za pospeševanje zu-
nanje trgovine na podlagi obvestila s pri-
stojnega mesta, da te vesti niso resnične. 
Ker dogovor z Nemčijo 1. marca ni bil 
odpovedan, tudi ni prenehal veljati ter se 
zato Jugoslavija z Nemčijo ne nahaja v 
brezpogodbenem stanjv 

Zborovanje lovcev v Celju 
Celje, 5. marca. 

V soboto S. t . m. popoldne Je imela po-
družnica Slovenskega lovskega druStva red-
ni letni občni zbor v hotelu »Hubertusu«. 
Predsednik g. direktor Mravl jak je pozdra-
vu vse udeležence, zlasti pa delegata osred-
njega odbora SLD, predsednika ljubljan-
ske podružnice g. Inšpektorja dr. Bevka, 
člane iz Oplotnice in Šoštanja ter zastop-
nika tiska. Na to se je spomnil nedavno 
umrlih članov gg. Pratmerja v Novi vasi 
pri Celju ln Rožanca na Dobrni. 

Sledilo je predsedniško in tajniško poro-
čilo, ki ga je podal predsednik g. direktor 
Mravl jak. V organizatornem delu podruž-
nica lani ni dosegla toliko uspehov, kakor 
bi bilo želeti, predvsem zato, ker lovski za-
kon še vedno ni uveljavljen. Podružnica je 
priredila uspel lovski dan v Braslovčah. 
Ustanovljen je bil odsek v Oplotnici, dočim 
do ustanovitve odseka v Rogatcu še ni pri-
šlo. Na inicijativo g. dr. Vrhovca je celjska 
podružnica sklenila uvesti debatne večere. 
Priredila je samo en večer, a bo zopet po-
skusila z debatnimt večeri. Lovski zaup-
niki so pošiljali podružnici vedno točna 
poročila. Celjska podružnica je prednja-
čila glede uspešnega pokončevanja ptic ro-
paric in krlvolovstva ter glede uničevanja 
zaplenjenega lovskega orožja. Uvedla je 
tudi enotne cene pri vnovčevanju divjačine. 
Lanska lovska veselica se je zelo obnesla; 
podružnica je poklonila del čistega dobič-
ka brezposelnim. 

Inšpektor g. dr. Bevk Je sporočil Iskrene 
pozdrave osrednjega odbora SLD ln še po-
sebej predsednika g. dr. Lovrenčiča. Na-
glasil je, da je celjska podružnica vzor 
vseh podružnic. Uveljavljenje lovskega za-
kona je na vidiku. Po zaslugi g. bana je 
ostala diferencijacija banovinske takse za 
lovce še dalje v veljavi. G. dr. Bevk je po-
zdravil občni zbor tudi kot predsednik ljub-
ljanske podružnice SLD. 

Tajnik g. Zorko je poročal, da Je celj-
ska podružnica lani razdelila 14 nagrad za 
pokončevanje ptic roparic. Uničenih je bi-
lo 132 velikih in malih kraguljev, 1422 
vran, srak in Soj ter 407 Jajc ptic roparic. 

Poročilo blagajnika g. Cimpriča izkazuje 
59.551.16 Din dohodkov in 59.392.66 Din iz-
datkov. Gotovina podružnice znaša Din 
20.351.50. Lani Je na novo pristopilo 46 
rednih članov in 26 lovskih čuvajev, izsto-
pilo je 20 rednih članov in 23 lovskih ču-
vajev, umr la sta dva člana, 73 lovcev iz 
laškega sreza pa se je priključilo trbovelj-
ski podružnici. Celjska podružnica Šteje 

sedaj 567 članov. 
Knj ižničar g. Cilenšek Je poročal, da Šte-

je lovska knjižnica 128 del; naročena Je na 
pet revij V imenu zastopnikov celjske po-
družnice v osrednjem odboru Je poročal 
predsednik, da je imel osrednji odbor sicer 
le eno sejo. vendar pa so odseki živahno 
delovali. V debati Je opozoril g. dr. Bavdek 
na razpis banske uprave glede oddaje lo-
višč v zakup po združitvi občin. Razpis 
je izšel v letošnji četrti Številki »Samo-
uprave« G. dr. Jeločnik je priporočal, na j 
se prepreči prodaja lovske municije ne-
upravičencem Na predlo? pregledoval ca ra-
čunov g. Grajž la je bila vsemu odboru po-
deljena razrešnica a posebno pohvalo bla-
gajniku. 

Pri volitvi Je bila po pravilih tretj ina od-
bora novo izvoljena. Za predsednika Je bil 
zopet izvoljen g direktor Mravljak. za od-
bornike gg. ravn. Kral j . Cilenšek ln Kranp-
ner (kooptirana sta kakor lani gg. tnsp. 
Stanič ln Kovač i , za pregledovalca raču-
nov pa gg. Grajž l ln Soater. Izvoljenih je 
bilo tudi 12 delegatov za skupščino osred-
njega odbora, za člane osrednjega odbora 
pa so Izvoljeni gg predsednik direktor 
Mira vijak, dr Vrhove tn ravn Kralj . Za-
upnike podružnice bo določil odbor. Na 
predlog g Natka lz Šoštanja je občni zbor 
sklenil, da se osnuje lovski odsek v Šo-
štanju. 

Pri slučajnostih Je bila naglašena potre-
ba, da se omeji izdajanje dovoljenj za 
noSenje orožja ln izdajanje municije Ude-
ležba pri llcltiranlu zaplenjenega orožja v 
Konjicah na1 se omogoči tudi celjski po-
družnici. lovišča oa se na j dajejo v zakup 
samo članom SLD . 

Iz društvenega življenja 
kragujevskih rojakov 

Kragujevac, marca. 

Predzadnjo nedeljo se je vršil občni zbor 
Kulturnega društva »Triglav« ob lepi ude-
ležbi članov. Iz predsednikovega in tajni-
kovega poročila je bilo razvidno, da je 
društvo v preteklem letu lepo delovalo. 
Imelo je več prireditev, zlasti iger j petjem 
in tamburaniem. Društveni pevski zbor je 
pel ob prihodu goriških akademikov pred 
spomenikom »Sumadiie«, ob priliki prosla-
ve 100!etn;ce obstoja kragujevs-ke moške 
gimnazije in na Vse svete na grobovih 
umrlih tovarišev, kar je zbudilo posebno 
pozornost domačega prebivalstva, ki mu je 
petje na grobovih neznan običaj. 

Iz blagajnikovega poročila je razvidno, 
da je imelo društvo blizu 10.000 Din pre-
jemkov, izvirajočih edino iz članarine in 
prebitkov prireditev. Med izdatki pa je naj-
več postavk za podpore obolelim članom 
in skozi Kragujevac potujočim brezposel-
nim rojakom. Nekaj denarja pa se upo-
rabilo za izpopolnitev knjižnice in nabavo 
glasbil in iger. Blagajnikovo poročilo tudi 
po\e, da je bil v preteklem letu odplačan 
zadnji obrok dolga za nabavo stalnega odra 
in inventarja. Društvo torei nima nikakega 
dolga več, obenem pa precejšnje premože-
nje v inventarju, knjižnici, instrumentih in 
lepem številu partitur za pevski in tambu-
rdški zbor. 

Pri volitvah je bil izvoljen po večini sta-
ri odbor z dosedanjim predsednikom gosp. 
Kuštrinom Slavkom. V odbor je stopilo ne-
kaj mlajših moči, ki naj prinesejo v dru-
štvo novih misli, ter privedejo v okrilje 
»Triglava« roiake, ki še stoje ob strani. 

Knjižničarjevo poročilo nam je povedaio, 
da je bilo v preteklem letu izposojenih nad 
1000 knjig proti 200 v letu 1932, kar po-
meni lep napredek. Obžalovati je le, da 
društvo nima dovolj gmotnih sredstev, da 
bi si lahko srroti nabavljalo nove izdaje, 
po katerih bi člani gotovo še pridneje se-
gali. 

Pri slučajnostih je bil soglasno izvoljen 
za prvega častnega člana ustanovitelj in 
prvi predsednik društva g. Stajer Franc, 
ki nas je med tem že zapustil in se prese-
lil na svoje novo mesto v Ljubljano. Dalje 
nas je zapustil odličen član g. Drstvenšek 
s sorrogo. Premeščen je v Maribor. Nje-
ga in posebno gospo soprogo ne bomo lah-
ko pogrešali na našem gledališkem odru. 

Vlomilci so oplenili 
delikatesnico 

Bled, 7. marca 

Na Bledu tn njegovi okolici se vlomi to 
zimo kar vrstijo, kar kaže. da mora biti 
na poslu organizirana vlomilska tolpa Go-
spod Albin Izlaker lastnik kina »Bleda«, 
ima poleg trgovine tudi delikatesnico, ki 
je bila dobro založena z raznimi dobrota-
mi. To zalogo so izvohali blejski vlomilci 
in so se je v noči na torek lotili Odprli so 
v pritličju s primernim orodjem okno in 
skozenj zlezli v delikatesno trgovino. 

V lokalu so pregledali vse predale, v ka-
terih so bili jedilni pribor, prtiči. igralne 
karte, vstopnice za kino in podobno Naj-
več preglavic jim je delal predal kjer so 
bili shranjeni denar in cigarete Vanj so s 
silo vlomili Vendar pa denarja niso na<li 
v njem. ker ga gospodar vsak večer vzame 
iz predala pač pa so odnesli nekaj cigaret. 

Ko so videli, da z denarjem ne bo nič, 
so se lotili drugih reči Odnesli so okrog 
20 steklenic finega vina. okrog 20 steklenic 
konjaka in več steklenic ruma in likerja. 
Nadalje so pobasali v nahrbtnike precej-
šnjo množino finih bonbonov čokolade in 
mnogo škatel konserv Ko so napolnili na-
hrbtnike. so si postregli še s pijačo in sar-
dinami Zjutraj so našli na mizi petlitrsko 
steklenico za vino z več kozarci in več iz-
praznjenih škatel za sardine s priborom. 
Imeli so torej celo pojedino 

Odprli so tudi stranski pivniški sobi. a 
ko tam niso ničecar prinravnega našli so 
jo spet popihali skozi okno v noč Nepri-
dipravi so odnesli raznih reči za okroglo 
4000 Din. G Izlaker je vlom javil orožni-
kom, ki že pridno poizvedujejo za tatovi 

»> "run«tr/v ( 

Zaerebška vremenska napoved za danes: 
Pretežno vedro !•> ponekod nekoliko bol' 
oblačno, oodnevl toplo oonoči mraz. -

DnnnMca vronen«fca naonved r» četrtek: 
NaiprH Se oblačno, na jugu bo155e vreme, 
zmeren padec temperature, mogočs ž i lutri 
izboljšanje. 



D A N E S P R E M I E R A 
G I G A N T S K E G A F I L M A ^ ^ / ) S.O.S. - ledena gota 

ELITNI KINO MATICA 
Telefon 21-24 

Predprodaja vstopnic od 11 .— %13. 
Predstave ob 4., 7.'A in 9.J4, zvečer. 

Največj i film, sniman na Groenlandiji — Očarljive slike iz Polarnega morja. 

Napeta dejanja. 

L E N I R I E F E N S T A H L — S E P P R I S T — E R N 8 T U D E T 

in 
leti. Nekaj poguma je bilo treba, da je 
nekdo ta obraz, zasenčen od neke notranje 
lepote, predstavil filmskemu občinstvu, ki 
je vajeno gledati samo lutkaste obraze na 
platnu. Toda ta pogum bo poplačan, zakaj 
tu se družita umetnost in narava, da bi 
zmagovito vzgojila ljudski okus.« 

Nič ne de, da nemški kritik v svoji geo-

grafski desorientaciji vso naV) državo le 
ves naš narod razume pod geslom »dalma-
tinisches Blut«. Priznanje, ki ga je naša 
Angela Zalokarjeva deležna pred rasistično 
prestrogo hitlerjevsko kritiko, je samo eden 
izmed številnih primerov priznanja in po-
hvale, ki so jih v tujini tako pogosto de-
ležni naši talentirani ljudje. 

PrBdaednik vlade g. Nikola U i n n o v i d 
Je s ponovnimi govori v Narodni skupščini 
potrdil stari sloves, da Je eden Izmed naj-

©dllčnejSih govornikov Jugoslavije 

Rasna pripadnost Slovencev 
Da spadajo Jugoslovani vobče med tem-

nejše narode v Evropi, je gotovo. Med nji-
mi pa so Slovenci najsvetlejši, Srbi naj-
temnejši in Hrvatje vmes. Slovenci imajo 
j ako veliko mešancev. to se pravi takih 
ljudi, ki imajo temne lase in svetle oči, 
Tedkeje narobe, temne oči in svetle lase. 
Sicer pa je rasna pripadnost Slovencev ja-
ko zamotana, mnogo bolj nego n. pr. ras-
na pripadnost Srbov, ki so znatno bolj 
enotni. Vsekako pa spadajo Slovenke po 
barvi oči med svetle narode r Evropi, po 
barvi las pa med bolj temne. Pri moških je 
podobno, dasi so v splošnem nekoliko tem-
nejši po barvi oči in las. 

Tako piše privatni docent dr. Božo 
&cerlj v svojem članku »O rasah v Evro-
pi in v naši državi«, ki izhaja (primerno 
ilustriran) v tedenski reviji »Življenje in 
svet«. 

riumf Angele Zalckarjeve 
v Nemci ii 

Berlin, 6. marca 
V dobi, ko je hitlerjevski tisk nasproti 

vsakemu inozemcu in njegovemu dejanju 
in nehanju dovolj kritičen, je pravkar žela 
r Berlinu izreden umetniški uspeh zname-
nita naša rojakinja, članica državnega gle-
dališča v Monakovem, Angela Zalokarje\'a 
(kakor pišejo nemški listi: Salloker), ki je 
debutirala v novem nemškem zvočnem fil-
mu »Der schwarze Walfisch«. Krstna pred-
stava filma je bila pred nekaj dnevi v pa-
lači 1'fe v Berlinu in ob tej priliki 't je 
berlinska kritika razpisala v takšnih sla-
vospevih kakršnih je redkokdaj deiežen 
kakšen mlad gledališki ali filmski igralec. 
Snlošna sodba je bila, da je Angela Zalo-
karjeva. ki v filmu nastopa v vlogi Fannv 
kot partnerica slavnega Emila Janningsa. 
»eine Entderkung«. odkritje za Berlin. V 
»Vossische Zeitungki je v umetnostnih 
in kulturnih zadevah še zmerom med pr-
vimi nemškimi glasili, piše filmski recen-
zent M J. o nji: 

»2e nekaj let nam obetajo Angelo Sallo-
ker, igralko monakovskega državnega gle-
dališča in vendar ni še nikoli prišla v Ber-
lin. Zdaj , ko nam jo je družba Riton sled-
njič vendarle pokazala, jo bomo gotovo 
kmalu videli tudi na berlinskem odru. Za-
kaj njen uspeh na platnu, ki ga je občin-
stvo tako spontano aklamiralo, je bil izred-
no pomemben. Ta mlada. ozka. nežna, krh-
ka otroška pojava brinetke iz dalmatin-
ske (!) krvi ima obraz, ki ustreza vsem 
zahtevam, kakršne lahko stavi na igralko 
snemanje velikega filma. Njeno čelo, ple-
menito v svoji čistosti, usta. ki jih sprele-
tava očarljiv nasmešek, in predvsem dvoje 
temnih oči, ki so nekaj doživele in ki da-
jo nekaj doživeti — to so sredstva za umet-
nost žrtvovanja in bolečine, ki se iz žrtvo-
vanja rodi. to so sredstva za izražanje ne-
znanske vdanosti, ki ji nihče ne more odo-

Oplenfena blagajna na Vrhniki 
Vrhnika, 7. marca 

V pretekli noči so počastili neznani zli-
kovci Vrhniko s svojim obiskom in opravili 
pri tvrdki Josip Kunstelj in sin (veletrgo-
vina z lesom) temeljito in dobro poplača-
no delo. Vlom se je izvršil po polnoči. Ob 
23. je prišel domov neki Kunstljev uslužbe-
nec, za hip stopil tudi v pisarno in ni opa-
zil še nič sumljivega. Ob 24. uri je prišel 
domov domači sin Vinko. Tudi ta ni opazil 
nič sumljivega v pritličju. Ob 5. zjutraj »o 
vstale služkinje in našle glavna vrata na 
cesto na stežaj odprta, pisarniške sohe pa 
v silnem neredu. Poklicali so hitro domače, 
katerim se je nudil žalosten pribor razde-
janja. 

V drugi sobi, kjer delata knjigovodja in 
korespondent je bilo eno okno na široko 
odprto. Čez polovico okna in hišno ograjo 
je bila položena močna, 4 m dolga deska. 
V tej sobi se nahajajoče pisalne mize in 
omare je pustil zločinec v miru. Vedel je 
dobro, da so tukaj sami spisi, ne pa denar-
V tretji sobi, sobi šefov je šel na delo, ki ^ 
ga je opravil temeljito. Vsi predali miz so 
odprti, papirji razmetani in raztreseni po 
tleh, blagajna v kotu kaže veliko luknjo in 
je popolnoma izpraznjena. Po tleh in bliž-
nji pisalni mizi je ležala vsebina blagajne, 
v kolikor ni bila porabna za vlomilca; goto-
vina je pa romala v žep grabežljivca. 

Vlomilec je odnesel 30.000 Din v nofevn 
denarju, okoli 2000 lir in nekaj Hlingov. — 
Tvrdka proti vlomu ni bila zavarovana. 

Ob 9. uri je dospel iz Ljubljane g. Po-
dobnik s svojim psom, posnel prstne od-
tiske in skušal s psom najti sled. KakSen 
bo uspeh preiskave, bomo še poročali. 

Vlom ustvarja sodbo, da ga je izvršil 
strokovnjak, najbrž ob pomoči komplicov. 
Pokladanje težke deske čez ograjo in pi-
sarniško okno govori za to, da sta morala 
biti pri delu najmanj dva. Prišla sta v hišo 
čez plot in skozi glavna vrata na cesti, jih 
odprla s ponarejenim ključem in šla narav-

nost v pisarno. Orientirana sta bila izvrst-
no. ker sta prešla prvo in drugo sobo brez 
zanimanja. V drugi sobi sta se pomudila le 
toliko, da sta okno odprla in položila de-
sko, da bi služila za hiter umik v primeru 
potrebe in po tej deski sta po storjenem 
delu kot po najkrajši poti lahko mirno od-
šla v noč. 

V tretji sobi je stala v kotu blagajna ti-
pa Wiese & Cie. Je blagajna starejšega ti-
pa, z dvojno steno. Varna je bila bolj pro-
ti ognju, vlomu se pa ni mogla dosti upira-
ti. Poleg denarja je vsebovala nekaj menic 
in več hranilnih knjižic, ki pa jih je vlomi-
lec pustil na pisalni mizi; saj mu nikakor 
ne bi služile. Vlom je seveda vzbudil na 
Vrhniki senzacijo in mnogo ugibanja. 

Blagajna po vlomu 

Vlomilska dražba Luke špr*s*xa 
Ljubljana, 7. marca 

Zdaj šele je spravljena na varno hudo 
nevarna družba mladih vlomilcev, ki se je 
udejstvovala dolge mesece v Ljubljani, 
okolici in tudi zunaj na deželi. Vlomilci pa 
bi najbrž še dalje časa nemoteno delovali 
na svobodi, da jih ni pokopala intriga, ki 
so jo naperili proti neki ženski iz Rožne 
doline 

Pred tedni je namreč prejela policija 
ovadbo nekega Špruka iz Rožne doline, da 
si je imenovana ženska prilastila po nepo-
šteni poti zlato uro. Ženska je bila seveda 
pozvana na policijsko upravo, kjer je lah 
ko takoj dokazala, da ovadba ne odgovar-
ja resnici. Takoj pa se ji je zazdelo, kdo 
jo je ovadil, zato se je odločila in ona po-
vedala, kaj vse ve o Luki špruku. Ta ie bil 
policiji že znan kot nevaren tat in vlacu-
gar, zato se je na podlagi novih informa-
cij odločila, da izvede na dveh stanjva-
njih v Rožni dolini hišno preiskavo. Ta n 
ostala brez uspeha. Pri Tomažu R. so na-
šli varnostni organi večino robe — kakor 
manufakturnega blaga ter drugih predme-
tov — ki je izvirala iz vloma v Rohežm-
kovo trgovino na Viču. V stanovanju neke 
druge ženske pa je policija našla precej 
zlatnine, ki je tudi izvirala iz vlomov v 
razna stanovanja. 

Policija je med tem dognala, da tvorijo 
vlomilsko tolpo, ki je ogražala javno var-
nost, že omenjeni Luka Špruk, nezakonski 
sin žene Tomaža R., dalje Ivan Tekavc. 
Ivan Smrdel, Josip O. in neki Rakovec Pe-
torica je pohajkovala brez dela že cel3 
leta, vendar so vsi vedno dobro živeli 

Ko so varnostni organi končali hišne 

preiskave, so doznali, da skrivajo tatovi 
še več ukradenega blaga v neki drvarnici. 
Sledili so dalje in naposled ugotovili, da je 
blago iz označene drvarnice izginilo. Tre-
ba je bilo še nadaljnjih poizvedb, nato še-
le so mogli ugotoviti, da je blago /.ako 
pala žena Tomaža R. na Rožniku. Tam so 
pričeli kopati in slednjič res spravili na 
policijo čedno zalogo nakradenega blaga, 
ki izvira iz raznih vlomov in tatvin. 

Policijski organi so se potrudili, da bi 
čimprej prijeli tatinske tovariše, vendar 
se jim ni posrečilo prijeti vseh naenkrat. 
Med prvimi sta bila prijeta Luka Špruk in 
Ivan Tekavc. Zadnji je v zaporu priznal, 
da je nekega dne v februarju ukradel tudi 
žensko kolo izpred Vovkove brusilnice na 
Tržaški cesti. Nato sta se odpeljala z Jo-
sipom O. na Planino pri Rakeku, kjer sta 
izvršila nekaj vlomov, nato pa se spet vr-
nila proti Ljubljani. Doma sta kolo razdr-
la, posamezne dele prodala, ogrodje pa vr-
gla v bajer pod Rožnikom... 

Ko je policija aretirala še ostale grešni-

Kdor hoče svež in zdrav ostati, naj po-
pije en do dvakrat na teden pred zajtr-
kom kozarec naravne »Franz Josefove« 
grenčice. Zdravniška poročila iz bolniš-
nic svedočijo, da radi pijejo »Franz Jo-
sefovo« vodo zlasti bolni na črevesju, 
ledvicah, jetrih in žolču, ker brez nepri-
jetnih občutkov iz posledic promptno od-
vaja. »Fran? Josefova« grenčica se dobi 
v vseh lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

ke, so sledile nadaljnje irporedl. Lopovi 
»o se seznanili tudi z nekim krojačem, sta-
nujočim sedaj na Glincah, ki pa je natanč-
no vedel za prilike v stanovanju svojega 
sorodnika sluge Marinška na I. realni gim-
naziji • Vegovi ulici. To je postalo skoro 
usodno za Marinška in neposredno tudi M 
profesorski zbor na zavodu. Krojač je nam-
reč, najbrže po neprevidnosti, izblebetal 
Rakovcu, da hrani Marinšek v svojem sta-
novanju vsakega prvega precej denarja — 
in sicer plače profesorjev. Vlomilci §o ta-
ko izvohali tudi mesto, kjer je imel Marin-
šek navado spravljati denar. Tako so sle-
dili kar trije zaporedni obiski v Marinško-
vem stanovanju v Vegovi ulici. Vlomilci 
so si prav po apaško razdelili vloge. Ta j« 
stražil zunaj, drugi je bil na preži v vefi, 
tretji je tiščal vrata stranske sobe, kjer st« 
spaia Marinškova sinova, da tako prepreči 
morebitno presenečenje, Tekavc p« Je v 
noči pred prvim po tretjem poizkusu res 
vdrl v Marinškovo spalnico, pograbil z 
nočne omarice kaseto, v kateri naj bi bile 
profesorske plače in izginil, za njim pa vsa 
družba. Tolovaji pa so bili nemilo prese-
nečeni, kajti v šatulji, ki so jo razbili ne-
kje v bližini Kolezije, niso našli pričako-
vanega bogastva. Marinšek je mogel dvig-
niti plače šele vsakega prvega in tako so 
se spretni tatovi obrisali pod nosom. 

Na policiji je po aretaciji vse družbe tra-
jalo zasliševanje več dni in šele zdaj so 
spravili drzne tatove na sodišče. Seved« pa 
aretiranci niso hoteli izdati na policiji vseh 
grehov. Zaenkrat tudi še ni pojasnjeno, či-
gava je zlatnina, ki se nahaja na policiji 
in ki so io varnostni organi dobili na sta-
novanju Luke Spruka. 

Smrtna nesreča v Cefju 
Trnga m gramor Je «Wla e*rota 

Celje. 7. marca 
Danes okrog 13.15 so se igrali trije otro-

ci. med njimi 31etni ljubki sinček čevljar-
skega mojstra. Tonček Berglez i« Prešer-
nove ulice, na prostoru za starim okrožnim 
sodiščem Za kresijo blizu truge za gramoz, 
ki je bila postavljena pokonci na zemlji. 
Otroci so nenadno prevrgli trugo. ki j« pad-
la z veliko silo na malega Tončka ter ga 
z? dela na desno sence in mu zlomila desno 
roko. 

Otroku je brizgnila kri iz ust in uAes. Ko 
so prihiteli ljudje na pomoč, je bil nesrečni 
otrok že mrtev. Na kraju nesreče se je 
zbrala velika množica ljudi. Mrtvega otro-
ka so prenesli v stanovanje obupanih star-
šev. Vest o tragični nesreči se je bliskovi-
to raznesla po mestu in je izzvala splošno 
sočutje z otrokovim očetom in materjo, ki 
jima je usoda tako nenadoma ugrabila pri-
ljubljenega sinčka. 

Podonavski problemi 
Celje, 7. marca 

O podunavskih problemih je predaval v 
ponedeljek na celjskem Ljudskem vseučili-
šču univ. prof. dr. Ljudmil Hauptmann iz 
Zagreba, naš ožji rojak, ki ima v evrop-
skem znanstvenem svetu odličen sloves. 
Uvodoma je omenil važne datume v evrop-
ski politiki, ko se je po sklenitvi trianon-
skega miru načenjalo vprašanje Podunav-
ja. Zemljevid priča, kako je narava poklo-
nila večini evropskih držav prirodne meje 
morja in gorovja. Srednji Evropi pripadajo 
industrijsko Porenje. agrarno Podunavje in 
vmesni pas, pripadajoč Češkoslovaški in 
Avstriji. Podunavje je prirodno dobro za-
varovano, s mozaik njegovih narodov »t tu 
ni prilagodil prirodnim mejam gorovij. V 
Podunavju je nemško-madžarsko-rumunski 
klin segel globoko v slovanski svet, ki nad 
in pod njim s svojim severnim in južnim 
klinom zopet sega na zapad. 

Avstro-Ogrska je bila geografsko sicer 
enotna in zavarovana s prirodnimi mejami, 
kot zmes prebujenih narodov pa se ni mo-
gla ohraniti. Saravno središče Podunavja 
in križišče njegovih glavnih prometnih sme-
ri je Beograd, njemu je poverjeno zdaj vod-
stvo v Podunavju, česar Dunaj in Pešta 
nista znala prav razumeti. Po mirovnih po-
gajanjih so nekateri narodi zahtevali pri 
razmejitvi vpoštevanje zgodovinskih mej 
(Čehi, Nemci na Koroškem, Madžari), dru-
gi spet narodnih mej (Nemci na Češkem, 
Jugoslovani) Resnega pomena za nas je fa-
šistična politika zveze med Nemčijo, Av-
strijo, Italijo in Madžarsko, ki naj bi pri-
dobila še Rumunijo, da bi bila tako objeta 
severni in južni slovanski klin v Podunavju. 
Strokovnjaškim in jasno podanim izvaja-
njem je polna predavalnica sledila z globo-
kim zanimanjem. 

Aretacija 
nevarnega pustolovca 

Beograd, 7. marca. 

Na železniški postaji v Virovitici so te 
dni aretirali nevarnega pustolovca Dušana 
Kostiča, ki se je že dolgo časa izdajal za 
policijskega funkcijonarja in je po raznih 
vlakih potnikom tudi pregledoval prtlja-
go, češ, da išče peklenske stroje. Pri are-
taciji je imel ponarejeno legitimacijo nad-
zornika beograjskih policijskih agentov. 
Proti službujočemu agentu Petru Bošnja-
ku je bil silno predrzen ter mu je vneto 
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zatrjeval, a*j ne dela neumnosti, ker je 
on vendar v tajni misiji poslan naravnost 
od beograjske policijske uprave. Agent 
Bošnjak pa se ni dal prepričati in j« zlo-
činec naposkd že pred komisarijatom v 
Virovitici hladnokrvno priznal svoje fan-
tastične pustolovščine. S Kostidem se 
ukvarja sedaj beograjska potecija. 

Med avanturami, ki jih je priznal, so 
nekatere silno zanimive. Tudi v Mariboru 
je nastopal kot član beograjske policija, 
ki izvršuje posebno »»upna poizvedovanja 
Seznanil se je z mnogimi Mariborčani in 
tudi z neko mladenka Id ga je predstavila 
svojim staršem. Prišlo je celo do zarok«, 
kajti Kostič je očetu svoje prijateljice za-
upno sporočil, da ni samo uradnik, marveč 
celo eden &efov beograjske kriminalne po-
licije. Ko pa »o mu postala tla prevroča, 
je izginil iz Maribora, ne da bi se poslovil 
od številnih prijateljev in od svoje zaro-
čenke. Pri svojih pustolovščinah je imel 
toliko uspeh«, da je v nekem slavonskem 
mestu prer«ril tudi prave policiste. Na ko-
lodvoru se jim je predstavil kot Drago-
slav Jovanovič, nadzornik beograjskih po-
licijskih agentov, ki ima seveda posebno 
zaupno nalogo. Kolegi so ga povabili na 
čašo piv« v bližnjo gostilno in tam so se 
tako dobro imeli, da se je skromna pogo-
stitev pretvoril« v pravcati banket, ki )• 
trajal do drugega jutra. 

Življenjski jubilej 
zgledsega Sokola 

Danes prarnuje v Kočerju čil m zdrav 
svoj 75. rojstni dan g Matija čerček, ki 
je daleč na okrog priljubljen in zlasti zna« 
po ivoji vnemi za Sokoistvo. Jubilant se J« 
rodil kot sin revnega kmeta v Koritu psi 
Dobrniču in »e je šele pri rojakih naučil ci-
tati in pisati. Po vojaški službi je 19 let 
služboval kot parnik v kaznilnici Karlau. 
let« 1998. p« j« dobil službo slug« pri žu-
žemberškem sodišču, kjer je služboval do 
svoje upokojitve leta 1*>23. 

Med svojim službovanjem je vsak teden 
po enkrat ali pa tudi po dvakrat prehodil 
območje žužemberfke »odnije. Napravil je 
tudi preko 90 km dolge ture. Na svojih 
službenih potovanjih je bil kmetom v raz-
nih zadevah najboljši svetovalec in pomoč-
nik ter je bil zaradi tega povsod zelo pri-
ljubljen. Ko Je po 42 letih službe stopil r 
pokoj, se je seveda še z večjo vnemo po-
svetil ljudstvu, najrajši pa deluje v sokol-
skih vrstah. Se sedaj na stara leta se z ve-
seljem in vnemo udejstvuje tudi med mla-
dimi telovadci. Pri Sokolu v Žužemberku 
se je udej9tvoval od njegove ustanovitve 
in je bil dolgo časa tudi starosta. Skozi živ-
ljenje ga spremlja veder humor in največ-
ja dobrodušnost, ki daje tudi drugim mno-
go utehe. Zgledno je vzgojil in oskrbel tri 
sinove in tri hčerke, s svojo tri leta mlajšo 
soprogo pa preživlja jesen življenja v Ko-
čevju pri hčerki. Vrlemu možu in zgledne-
mu rodoljubu želimo še mnogo srečnih let! 

UA ULTURNIPREGLED 
© Arturju Grottgerju 

Slovanski instjtut v Pragi ie pravkar izdal 
razkošno opremljeno knjigo: Fr. Tabo r-
ski?. A r t u r G r o t t g e r : J e h o l a s k a 
a d i 1 o. (250 str. v 8°). Avtor j-p če^ki umet-
nostni zgodovinar, kritik in prevajalec, ob-
enem pa navdušen prijatelj slovanskega 
k ilturne-ga sodelovanja. 

Ime Arluria Grottgerjc. ki mu je Fr. Ta-
borski' posvetil svojo knjigo, je pri nas zna-
no le ožjemu krogu. Grottger je poljski sli-
kar avtor cik'ov Vojna — Polonia — Lilua-
niakisndiio med na''pomembnejše stvaritve 
poljske umetnosti 19. stoletja. V Grottger-
jevih slikah se razodeva vsa bol poljskega 
človeka DO nesrečni vstaji 1. 1863 in vsa ve-
ličina poliskega hrepenenja r>o osvoboienju 
in zedinieniu razkosane in zatirane domo-
vine Življeni-"pis tega slikarja, ki je umrl 
Se mlad v Franciji, ie čudovito živa slika 
tedanjega časa-

Poleg domovine je v tem mladem življe-
nju zavzemala vodilno mesto, kar ie nnlji-
vo ljubljena ženska. Ljubezen med Artur-
jem Grottger jem in njegovo izvoljenko Wan-
do Monn*. je eno tistih erotičnih razmerij, 
ki so s svojo pesniško lapoto in t*> svoiih 
dokumentih dobila nadosebni m nadčasov-
ni značaj V čistem odnosu dveh liubech se 
src ni našel inspiracije samo Grottger,ev 
stvar jajooi duh. marveč so stiki med zalrub-

ljeno divojico obrodili tudi obilno korespon-
denco in dnevnik, ki sta postala dokument 
svoje dobe. Nenavadno tehten in značilen 
dok iment. 

Prof. Boloe Anton iewjcz. ki k P*"*! leti 
čital pisma Arturja in \Vande v rokopisu, je 
zapisal, da bo v tej korespondenci polici 
narod nekega dne >odkril zaklad, ki ga do-
tlej ni poznal in ga bo potem tako varoval 
v bližini svojega srca. kakor n. pr. Slowac-
kega pisma materi.« Ves material, ki se od-
naša na Grottgerjeve odnošaje z War.do, 
sta izdala MaTla Wolska in Michal Pawl;-
kowski 1. 1928. v dveh debelih knjigah z 
naslovom »Arthur in Wanda«. Tako so ti 
intimni dokumenti, v katere so nehote stopi-
l i podob? tedanjega časa. postali javni do-
kumenti vplike ljubezni in težke dobe. V 
njih ni samo roman Grottgerjeve ljubezni. 
temveč tudi roman g »n-»racije, ki ga ie p' 
salo samo živUenje Artur in Wanda sta po 
tej korespondenci postala nekako POOSEBI ;P-

nje poliske narodne duš-?: kakor da eo s3 

v njunih likih vtelesile nekatere nacional-
ne značilnosti in vrline. Tako ie dobila nn-
na ljubezen tisto rimbolifnn floriio. s kate-
ro so romantiki obdajali glave 'zr->dnih za-
ljubljencev. kakor obkroža Cerkev svetniške 
glave z avreolo. 

Fr. Taboraky je skrbno proučil vse gradi-

vo in ustvaril iz njega delo. ki ima že po 
obliki izreden značaj: ni namreč nič manj 
umetnostno - zgodovinska šudija. nego lju-
bezenska zgodba (neizmišljena. na doku-
mentih zgrajera in verno opisana). Nj-*gov 
si »is je življenjepis Grcttgerja m obenem 
slika njegovega časa. nekaka študija 
W.ja. ki ga Grottger predstavlja, ker je nai-
b'->ij vobPčil njegove ideal« in nje«rovo bo-
lest. 

V uvodu se avtor bavi s češkoslovaško-
rvvUskimi etiki in beleži nekater? remini-
scence iz lastnega življenja Prvo poglavje 
onisije srečanje Arturja in Wande na ne-
kem plesu v januariu 1. 1SG6 v Lvovu. Wan-
da je šestnavHetno dekle iz plemiška hiše. 
Arturjevo srce tak^j vzolamti za njo. Ko je 
dobil dovoljenje, da î d Jla njm portret, sta 
se zaliublienca pogosteje sestajala. Zdai je 
mlada ljubezen mogočno vzplamtela in i? m 
moglo v*č pogasiti nič drugega razen smrti. 
V drugem ooglav;n opisni" avtor Artirje-
vo mladost unorniške. protiavstriiske tradi-
cije v njegovi rodbini, bivanje na Dunaju 
in šolanje na tamošnji slikarski akademiji-
Z materialne strani — b*da in pomanjka-
nje Prva otonnja Grottge^jevega slikarske-
ga razvoj kažp značilnosti dunajskih vpl' 
vnv. Ni^ovo iskanje samega seb* in orve 
velike slike, razodevajoče neko hero;;!nn 
obel>?je. ki je bilo arotera nolisikvrs duh? 
in noliske vstaške voisk« ra7(n»nia Tab">r-
*kv v tretiem poglavju, fetrto seznani^ 
z Grntt">rjevo iirn°tnnflt'n v d^bi prvih v°1i-
kib ciklom, ki so bil': -»Varšava« (vs*d"m 
bolestnih krikov«). >Polonia« fdevet karto-
nov). »Litavski gozd« in »Dnnses oolonai-

see«. V tem času \i moral Grottcer pobegniti 
z Djnaia. ker so mu upniki pretili z ječo. V 
to dobo padajo začetki ljubezui in zaroka z 
NVanao. Grottger biva v Galiciji, obiskuje 
dvorce poljskih šlahtčičev in pridno slika. V 
dvorcu grofa Tarnowskega v Sniatynki je 
začel pripravljati kartone iz cikla »Litua-
nia«. v L\vowu pri Wandi in v dvorcu Izi-
dore Skolimowske v Dyniski pa eo nastali 
začetki cikla »Vojna«. P^ma iz t« dob', ki 
jih Taborsky navaja v petem poglavju z na-
slovom »Na domačih tleh«, nam nudijo za-
nimive podobe iz življenja tedanje poljske 
šlahte. V šestem poglavju vidimo Groitcer-
ja v Parizu. Njegova umetnost je dosegla 
višek. Predstavlja jo mogočni ciklis >Li-
tuania«. ki sodi med največje stvaritve oolj-
sik3 upodabljajoče umetnosti. To delo. skle-
pa avtor, ko nam je podrobno razložil nje-
gov postanek in značaj, razodeva veličino in 
dramatično moč umetnikovega izraaa. ki 
ostaja od začetka do konca na višini in ni-
kjer ne pada na nivo .eenrea'. 

V sedmem poglavju opisuje avtor Grott-
gerjevo življenje v Piarizu in obilno citira 
pisma Wnndi, izražajoča tegobe in skrbi, pa 
tudi nenignano hrepenenje mlade ljubezni. 
Pariz ga ne zadovoljuje. Zeli si Wande in 
domovine, galiških ravnin, poljske govori-
ce. »Verjemi mi.« piše VVandi. >če Ti pra-
vim. da zdai rajči mislim na Te, kakor na 
najlepše slike, in ako bi Te bil mogel živo 
priklicati k sebi. bi se bil rad odpovedal 
imptnosti. podajati na platnu §e tako baine 
podobe.« Wanda ga i a morala z vročimi pi 
srni izpodbuiati k delu. Pripravljal fe ciklus 
»Vojna«. Medtem eo a : tali mračrti odnosi 

med Arturjem in Wando; nevkaj časa sta 
celo prekinila dopisovanje. Artur j« bil ves 
vznemirjen in zaerenien. Z »Lituanijo« ni 
imel na pariški razstavi posebnega uspeha. 
Vendar k bila ljubezen do Wande premoč-
na. da bi ji mogla škodovati oddaljenost in 
trenutna nesporazumi jen ia. Grottger se je 
poglabljal v Danteja in. kar j« Dante ustva-
ril s svojim »Peklom«, to j« hotel Grottger 
povedati s ciklom »Vojna«. Wanda. to čisto 
poosebljen je poljske domovine, njegov a<n-
eel varjh na vseh nevarnih poteh, j« bila 
njegova Beatrice. Grottgerjeva zasnova voj-
ne pa ni mogla niti v njem samem dozoreti 
do nelre idejne jasnosti. Ali je vojna potreb-
na a>li ne? Kot poljski patriot in meeijanist 
se je čutil razdvojenega pred tem velikim 
problemom, ki ga je prav tedej obdeloval 
Tolstoi v »Vojni in miru«. 

Medtem je Grottcerjeva iuprra malo opaz-
na bolezen postala čedalje bjjša in nevar-
nejša. Wandina pisma izražajo bolj ali manj 
prikrit strah, da ga bo izgubila. Artur je 
tako bolan, da ne more čitati niti pisem, ki 
mu jih iz daljne Poljske pošilia W»nd* K» 
je cesar Franc Jožef I. kupil njegovo »Voj-
no«. so mogli Grottgerja prepeljati na jug. 
naposled v Amčlie - les - Bains. Tu ie iz-
dihnil 13. decembra 1867. Z njim ie umrl 
polivki narodni revolucionar, veliki slikar-
ski poveličevalec vstaie in jpora. umetnik 
po božji volji in prodstaviteli ponižaneen. a 
vendar neomafno verujočega in upajočega 
poljskega duha. Z Wando ie jokala za njim 
vsa mlada Poljska. 

V dvanajstem pofflavfu svota Študije opi-
suje Taborekr odmeve poljske vstaje in 
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Tisto kar ste, gospod urednik, prete klo 
soboto natisnili o društvih in odborih, s te 
povedal: kakor s prižnice in drži. Pozabili 
ste samo še na uboge dopisnike in zato do-
volite tudi nam obrobno opazko. Ker ste 
pokazali na Zagorje oD Savi (in pri tem 
seveda na v«e podeželje), zato se v imenu 
vseh podeželskih dopisnikov oglaša zagor-
ski. 

Vade poročilo popravljam v toliko, da 
doba občnih zborov sploh ni nikdar kon-
čana. Začne se »natančno z novim letom«, 
končuje pa konec starega; ali vmes pride-
jo nekateri izredni občni zbori in za na-
zaj. pr ipominjam, da pri nas nimamo 68 
društev in korporacij, ampak 67. Da pa je 
eno manj, ne odtehta križev in potov, ki 
j ih Imamo. d& brez povabil vse Izvohamo, 
kajt i dopisnik mora imeti pasji nos ln kro-
kodilovo kožo Njega nihče ne povabi, a če 
potem nI zadosti podrobno tiskano in opre-
deljeno- kaj kako in s kakšnim navduše-
njem Je bil izvol jen ta ali oni odbor, spre-
jet ali omenjen kak predlog, na »vet itd., 
potem te nikamor več ne »porabijo«. De-
mlsi ja! Ce pa napraskaš le eno malenkost-
no besedo, ki bi jo bilo mogoče tolmačiti še 
drugače. se ne pokaži na costo! 

Kaj sllčnesra dopisnik tudi doživi. Ce na 
kakšno reč pozabi. Napoved občnega zbo-
ra mora biti seveda poprej razbobnana, — 
(»če je mog-oče, naj obiaviio v a i trikrat«). 
Ce ne objavijo, a'i vsaj ne zastonj, te gle-
dajo od zgforai doli Trrii. kar hočeš, no-
bene ti ne verjamejo. Itd. itd. 

Pisatel ji im lio tu hvaležno odrsko snirv, 
n. pr.; fanatičen iavni delavec je pred-
sednik dvajsetih društev, ki so si načeloma 
vedno v las^h. pa je zvest zahtevam v«eh 
teh društev Vmes koliba nedolžna žrtev 
dopisnik. \-sj t>a se boje »nosa-«. Stvar po-
stane časih traH^na. 

V*« čast društvom ln odborom, kakor 
Ste rekli, n.iih stremljenje je »veto, zna-
menie čas« Res ie, <*a je vflera tera le 
preveč, to so t"di ve'|1»e den^me žrtve, 
fcene javnih delavcev so sprožile zamisel, 
da si vSak nostavi v vsak društveni lokal 
po eno posteljo. da si bo vsaj "tanarlno 
prihranil N>isi'j*ine'še pa bo, da bomo 
lahko nor<Vali • T " in tu smo nstsnovill 
novo »Društvo nrjfot^fiev In i>o^T>ornikov 
Javnih delavcev In n' :h žena«. O V m bo-
fr>* nravočf>sno tx>rfvXf>7i če n ' « bodo nova-
b"i , «11 Komo 7j»časa Izvohali. — Zagor-
ski dopisnik AMI . 

• Napredovanje. Napredovali so: r S. 
skupino 2 stopnje dr Tomo T u r a t o, 
starejšina sreskega sodišča v Litij i , Mijo 
Cernoš, starejšina sres sodišča v Tržiču 
ln dr Josip šmid, starejšina sres sodišča 
• Slovenjgradcu Za šefa oddelka splošne 
državne bolnice v Ljubljani v 4 skupini 1. 
stopnje je postavljen dr Alojzij Kunst, do-
sedanji primarij iste bolnice v 5. skupini. 

• Nov zdravnik v Mariboru. Dr Vladi-
mir Gulič, zdravnik v Mariboru, je bil 27. 
februarja vpisan • imenik Zdravniške 
»bornice za dravsko banovino. 

• Volitve v Zdravniško zbornico. Tova-
riši se vabijo na polnoštevilno udelefcbo 
skupščine 11 t. m. ob tričetrt na 10. v 
dvorani OUZD Za tovariše, ki dospejo v 
Ljubljano na večer pred volitvami smo 
sklicali tovariški sestanek ob 21. v restav-
raciji »Zvezdi«. Akcijski odbor liste dr. 
Kofirja. 

Na plesu uporabljajo razgreti pari, da 
se obvarujejo orehlada, nahoda in influ-
ence okusne ANACOT PASTILE. 

• Volitve občinskega odbora v občtnt 
8v. Križu pri Kostanjevici. Upravno sodi-
šče v Celju Je razveljavilo občinske volit-
ve, izvedene 15 oktobra lani v občini Sv. 
Križu pri Kostanjevici Nove volitve bodo 
v nedeljo 8 aprila Volišče bo določila ob-
čina 

• Predavanja ZKD Iz Ljubljane. Narod-
na čitalnica v Dravljah priredi pod okri-
ljem ZKD predavanje drevi 0b 20. v go-
stilni pri Slepem Janezu Predaval bo g. 
Bučar Vekoslav o razvoju Jugosiovenske 
misli — Sokol t Mostah priredi v petek 
ob 20 predavanje Predaval bo predava-
telj ZKD g Bučar Vekoslav o postanku 
naše države 

• šolskim upravlteljatvom v vednost. 
Šolska upraviteljstva opozarjamo, da do-
stavijo takoj računovodstvu banske upra-
ve unikat in duplikat plačilnega lista za 
april ker se bo sicer izplačilo mesečnih 

Grottii-rifVr umetnosti med Cehi. Tu H bil 
njegov naivečii občudovalec Mikulaš Aleš. 
duhovno tako sorod »n Grottgerji. N^smrt-
nesa Arturja pa Taborskv ob koncu karak-
terizira tako le: 

»Pri Grottgeriu je bilo vs* pozitivno. Lju-
bezen do rodbinskega življenja, do otroka, 
»najlepše stvari ki j ' na zemlji«, do doma 
te zemlje; vnema za nje svobodo in m 
osvoboienie človeštva _ to so utripi njego-
vega srca. to i? erce nj^eovesa dela. Ne sra 
mule se besede »slutiti« — služIli z umet-
nostjo visoki id-pji oovzdigi celote, t̂ cnu 
nadživljen;sk jm i oliis. ki se skriva v vsa-
kem velikem človeškem delu Upodabljajo 
g-> delo ima smoter in nameri ie v frnm»m 
sebi mora biti predvsem umetnostno delo. 
ustvarjeno no umetniku iz njegov? dule 
zraslo toda kol:ko v?č soka mu daje višji 
smoter ta nadživlrniski pU». ki privlači, 
povzdiguie ojačnie in pomiria kakor godba 
in kakor nriroda v kateri pomirjajo ne le 
mori-1 in nebotične gore marve? tidi nai 
n>2n jjši cvet vsak list na veji V um^no 
stn» zgodovini Grottger ni postal mejnik in 
n? iM»tanf>»itel' šol' ne v-vdiMi: tod« v polj 
*k»m slikarstvu zavzema vidno mesto, eno 
oaičastn >j5'h kot glasnik tega. knr jp 

v nie<»ovem času kipelo v poljskih srrih in 
iih * 

Spis Taborskega razodeva globoko vži 
vetie « poljsko preteklost in polno razume 
vanje Orotta>-rt've nacionalno simboln* 
<imotnosti ^tudiia o Grottgerjevi umetnosti 

presta z ljubeznijo kakor »o dokument-
o Grottgen"vi lrilvzni podani z umetnostjo 
izkušenega pisatelja Krasno opremljena m 

prejemkov zaradi tehničnih ovir spet za-
kasnilo. Gornjemu pozivu naj usode upra-
viteljstva, četudi učiteljstvo še ni prejelo 
plač za marc. Plačilni list za marc naj vr-
nejo računovodstvu naknadno po izplačilu 
prejemkov. Sekcija JUU za dravsko bano-
vino. 

• članom učiteljskega zfccra JUU. Ker 
niso bili izplačani učiteljstv-j mesečni pre-
jemki za marc je pevski tf^nj, napovedan 
za 8., 9. in 10. t m. preložen na 16., 17. tn 
18 t. m. Začetek 16. marca ob 8. v Glas-
beni Matici v Ljubljani. Odbor UPZ. 

• Nove telefonske številke. Ministrstvo 
za socialno politiko in narodno zdravje Je 
dobilo nove telefonske številke, in sicer: 
25.576, 26.244, 26.336. 26.901 in 26.903. 

• »Službeni list dravske banovine« ob-
javlja v 19. letošnji številki: pravilnik o 
knjigah gradbenopravnih obveznosti; do-
polnitev pravilnika v bolnišničnih taksah 
za zdravljenje v državnih ln banovlnskih 
bolnišnicah in bolnišničnih ambulancah; 
odstop deviz v avstrijskih šllineih Narodni 
banki: naredbo o uporabi v občinskih pro-
računih za leto 1933. za občinski kmetijski 
sklad določenih zneskov; naredbo o obvez-
nem vlaganju ribjesra zaroda; razglas o no-
vih volitvah občinskega odbora v občini 
Sv. Križu pri Kostanjevici; razpis o roku 
za zamenjavanje bankovcev, odtegnjenlh 
iz prometa; objavo o pobiranju občinskih 
trošarin v letu 1934. v občini Zakotu; obja-
vo okrožneea urada glede zaostankov ne-
plačanih zavarovalnih prispevkov ln drugo. 
Tej številki je nriloženo abecedno karalo 
za 2. Polletje 1933 

• Smrt zaslužnega narodnega borca In 
vzSoiitel 'a. V vasi Don ji Dubic' v dervent-
skem srezu je umrl 841etni prota Jovo Ri-
stič. Pokojni svečenik je bil znan po vsej 
Bosanski Krajini in zelo zaslužen naciona-
len delavec. V 60 letih svoje duhovniške 
službe ie prota Rist;č mno«o storil tudi za 
razširjenje zadrugarstva v Posavini. kjer je 
ustanovil prvo kmečko zadrugo V dobi 
ustanka v Bosanski Krajini 1. 1875. pod 
vodstvom Petra Mrkoniica ie iSral nokoini 
Ristič zelo važno vlogo Ustaši iz Posavine 
so ga izbrali za svojega odposlanca in oo-
slali v Beograd. Leta 1876. se je moral Ri-
stič zaradi turškega nasilja umakniti v Sr-
bijo, kjer je stopil v vrsto dobrovoljcev. 
Ko se je vrnil iz Srbije, je v svojem rojst-
nem kraju vneto nadaljeval s prosvetnim 
in kulturnim delom Prvo svoje^ odlikova-
nje za narodne zasluge je dobil že od voj-
vode Petra Mrkonjiča. 

• Novi grobovi. V hiralnici sv. Jožefa je 
umrla včeraj ena izmed najstarejših Ljub-
ljančank gospa Antonija B o l t a u z a r j e -
v a, vdova po brivskem mojstru, stara 90 
let. Pogreb bo danes ob pol 15. izpred hi-
ralnične mrtvašnice k Sv Križu. — Na-
dalje je umrla v lepi starosti 81 let gospa 
Ivana S c h o t t o v a ln bo pogreb danes 
ob 16. iz mrtvašnice na Vidovdansk! ce-
sti 9. — Na Karlovški cesti 24., je umrla 
gospa Ivana K l a r e r j e v a . Pogreb bo 
Jutri ob 15. — V Kamniku Je včeraj dopol 
dne nenadno umrl v 57 letu starosti g. Pr 
K r e k , vodja pisarne kamniškega sreskega 
načelstva. Doma je bil Iz Smlednika pri 
Kranju in Je po končani nižji realki služi! 
pri žandarmeriji v Trstu ln Buketu, pred 
vojno pa Je nastopil službo pri glavarstvu 
v Kranju, odkoder Je bil leta 1919 preme 
ščen k sreskemu načelstvu v Kamnik. Za-
radi svojega nacionalnega prepričanja Je 
mnogo pretrpel pred avstrijskimi oblastvi 
V Kamniku je bil član vseh naprednih dru 
štev Kot uradnik Je bil znan po svoji 
vestnosti ln pridnosti. Pokopali ga bodo • 
petek popoldne ob 16 — Pokojnim blag 
spomin, žalujočim na*e Iskreno sofalje! 

• Obisk modrega vlska v S?ben'ku Že 
prvi dan je imel modri vlak v Sibeniku 
preko 3000 obiskovalcev. Med razkazova 
njem razstave so se vršila razna predava-
nja V Sibenik so prisr>eli tudi funkcionarji 
zveze srbskih kmečkih zadrug iz Beogra-
da. ki bodo nastopili tudi kot predavatelji 
Na razstavo in k predavanjem prihajajo 
tudi mngoštevilni kmetje i* širSe okolice. 

• Burn0 zborovanje ruskih emigrantov 
V dvorani ruskega Doma carja Nikolaja II., 
ki Je bila nabito polna, Je predaval znani 
ruski učenjak Peter Struve o možnosti 
vojne med Rusijo in Japonsko Njegovo 
zborovanje Je bilo politično- znanstveno 
ko pa je bilo končano, Je predsednik ztoro-
vanja javil kot drugega govornika grofa 
IliJo Tolstega, ki Je zaposlen pri Jugoslo-
venskem prosvetnem filmu Tolstoj Je go-
voril v Imenu zveze »Mladorusov« V za-
četku svojega govora je Izrazil svoje za-
dovoljstvo da je pred govornik oanačil. ka 
ko ima nacionalna Rusija samo enega sov-
ražnika: boljSev-lzem in sovjetsko oblast 
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obilno ilustrirana knjiga Fr Taborske«« je 
lop plod slovandk »ga sodelovanja. —•-
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GJnza Radovič, »Na potu«. V Ifikfn&i v> 
izšla zbirka lirik? »Na puhu. 8ije avtor je 
ljubljanski profesor Gjuza Radovid 54 Mra-
ni vel 8® obsegajoča zbirka je razdeljen« * 
štiri del?: >R;teči o nama« >Crna irora« 
»Sjncokreti«. »Pod strunama vetra«. Rado 
vi6 «e f*̂  # to tanko, a pesniško obilno knii 
go. ki bi bil« vredna skrbnejie opreme, 
predstavil kot lirik pristn? tvorne m te in 
unvfcniSksga val^iria Razodeva globoko vi-
dovitost za simbolno vsebino besed in me-
taforično iznajdljivost Odlikuje aa teuak 
s'uh za ritmično lepoto vezane bes^d« 'n 
za nie melodičnost. Oblika priča ponekod o 
iskanju in o volivih povojnega ek«t>resioniz 
ma vendar pa ie pesnik tudi In na najbolj 
ši poti Rado*"!« ie lirik nedvomne kvalitete, 
nadabevalec simbolične noew'je. duhovni so-
rodnik Tina Ujevida in m*d p*sni1H iz Črne 
gore markant»n pojav Snovno so v nfeeovi 
liriki zastopani refleksivni erotični in «> 
cialni motivi, prevladuje Pa razpoloženjska 
ooezija z onevi prirode Posebno učinkovit' 
cio nekateri Radovid^i peisaži. zlasti i* Crn-
gore Na str. 10 ie pesem »U slovenaSkiiri 
kavanama« ki simbolno izraža v raznolo 
ž^niskem motivj i? liiibliansk^ kavam? so 
eialno - gospo-larsko borbo Slovencev za 
kruh »T kad prodj^m sjntra kroz »amnolik 
oark Tivoli. — u maglovito nredv«»čeri> 
ljubljansko. — ni liubav ni dietinstvo no 
samo čovjek de da me zaboli: _ ?nd-i ga 
kao krik. kao poslednje zvomo grobljan-

«• 

potem pa J« pričel razlagati, da profesorja 
zgodovinar Miljukov in ekonomist Struve 
ter še razni drugi ne morejo govoriti v du-
hu pravega ruskega nacionalizma. Med 
drugim je dejal: Veliki car-mučenik je • 
•vojo krvjo dokazal ljubezen do svojega 
naroda, njegovi rablji in sovražniki pa tu-
di tu onečaščujejo dom njegovega svetega 
imena. To Je bila aluzija na Struveja ln 
prisotnega ruskega publicista fiuljegina, k! 
sta bila člana one deputacije nekdanje 
ruske dume. ki je zahtevala, naj se car Ni-
kolaj >11. odpove. Mnoso zborovalcev Je 
pričelo tako burno protestirati, da Je mo-
ral Tolstoj zapustiti dvorano. 

S M U Č A R J I ! 
Uporabljajte proti mrazu ln vetru kakor 

tudi za solnčenje 

dr. Kmetovo mazilo 
IN OUK. — Dobi se t vseh lekarnah ln 

drogerijah po 10 Din. 

• Arheoloiko odkritje blizu Broda. Neda-
leč od Broda v vasi Senci so našli kmetje 
pri kopanju temelje neke stare cerkve ta 
razne starinske spomenike, o katerih pa 
še ni ugotovljeno, iz katere dobe izhajajo. 
Okolica Broda ima mnogo spomenikov iz 
rimske dobe, kakor tudi iz našega srednje-
ga veka, blizu vasi Klakave pa so našli tu-
di ostanke Iz predzgodovinskih časov. V 
Brodu ustanavljajo sedaj mestni muzej, ki 
bo zbral vse zgodovinske spomenike i>z šir-
še okolice. 

S e b i i n svojim 
v pouk in zabavo 

naročite Ilustrirano t e d e n s k o revijo 

» Ž I V L J E N J E I N S V E T " 

Uprava: LJubljana, Knafljeva ulica St. 5. 

• Zloraba zakona o zaščiti kmetov. Voj-
vodinska sodišča vodijo okrog 50 preiskav 
in razprav o zlorabah zakona o zaščiti 
kmetov Posebno zanimiva sta naslednja 
dva primera: Neki kmet je prosil novo-
sadsko sresko sodišče za dovoljenje, da bi 
na prostovoljni dražbi smel prodati del 
svojega premoženja, češ, da bo z izkupič-
kom izplačal vse svoje upnike. Sresko so-
dišče mu je prošnjo odbilo, češ. da je vpra-
šanje dolgov itak urejeno z zaščitnim za-
konom. Okrožno sodišče pa mu je prosto-
voljno dražbo vendarle dovolilo z motiva-
cijo, da govori zakon samo o dražbah, ki 
jih zahtevajo kmečki upniki. Prostovoljna 
dražba je bila izvedena in ker kmet ni iz-
plačal vseh dolgov, so bile proti njemu od 
nezacovoljnih upnikov vložene tožbe N ki 
prezadolženi novosadski gostilničar pa je 
prodal vse. kar je imel, in za izkupiček si 
je kupil v Bečeju 30 ha zemlie Po tej kup 
čiji je dobil od občinskega urada potrdilo 
da je kmet S tem potrdilom se skuša s« 
daj zavarovati tudi pred dolgovi, ki jih je 
napravil še poprej, ko je bil samo gostil-
ničar Vsi upniki ga sedai tožijo in sodišče 

bo moralo odločiti, v katerih primerih ve-
lja zaščita, ki si jo je pridobil potem, ko je 
/upil zemljišče. 

• Nepošten: občinski odborniki. Okrož-
no sodišče v Siheniku vodi preiskavo proti 
načelniku derniške občine Nikoli Adžiji 
ter njegovim pomočnikom iz občinskega 
odbora in trgovskih krogov, ki so bili za 

f o t o a l t u m ' 

p o D i n t - , J . — , 

itd. — taka pril ika ne pride več! 

Z a h t e v a j t e priložnostni cenik 

D R O G E R I J E G R E G O R I Č 

LJubljana. Prešernova ulica št. 5. 

Študija o Aleksi Santifu Srbsko pevsko 
druJtvo »G tele« v Mostanu j? oravkar izda 
lo v pos-bni brošuri 40 strani obsegaiofo 
Mudijo o pesniku Aleksi Santidu čigar iiv 
Ijenje in delo je tesno zvezano z Mosta-iem 
in ki j? dolga l?ta vodil omenjeno prosv<=t 
no društvo Studijo je spisal oesnik Jovan 
R a d u l o v i d in je izšla cb letošnji desel 
letnici Santideve smrti V prv-m poglavju 
podaja avtor oris družabnega življenia r 

Mostarjj pr?d 30 - 40 Mi. ko ie Sanlid *to 
pil v iavno Življenje Posebei prikazuje pi-
sec Santidevo delo v društvu »Gusle« kj ie 
postalo središče srbsk^a proevtneca delo-
vanja v Mostarju V drugem delu karakteri 
žira avtor Santidev pesniški razvoi in pravi-

»Korenita revizija sodb" o Santidu kot pe-
sniku bi bile potrebna prav ob izdati ni^go 
vih Zbranih spisov in d«H let po niecov? 
smrt-.« Ob koncu pa Jovan Radjlovid 
pa: »Skratka *antid bo ostal v literaturi 7 
lepo zbirko pesmi ki bo dostojno repr»zen 
tirala njega in čas v kalnem je delal Po.! 
povedalnim st-klom strogega književne«.'« 
kritika morda nKBOvo delo po svojih izra 
Sevalnih oblikah ni vedno brezhibno »oda 
ljubiti jn čislati g« moramo na tistih str.i 
neb kjer |» res usoelo in kjer učinkuie ? 
n-"premagljivo močjo Bil je "O načinu ob-1 
lovania snovi kakor tudi po svoji ideologi-
oripadnik predvoine pesniške genera-ip 
tiste, ki ie položila temelie naši um-tmš!c 
ooezijj in i? ostal do konca oesnik ovn ' ^ 
fasa Ni®gova ooezi'8 I" r*>lna dostoianstrr 
in ponosa te nom>mebne -oohe v na5<MT, 
slovstvu; ostala |e vzlie novemu časi nedo 
taknjema. Čista in neskaljena k-W 

Z A S T O N J n e , 

ampak sa Din 60. —letno dobite najboljšo 
našo družabno revijo 

„ N A Š A P O T A " 

Ljubljana Poštni predal 114 

pleten: v razne sleparske manipulacije pri 
dobavljanju sena za vojaštvo. Med pre-
iskavo so zaprii tudi podpredsednika der-
niške občine Pavla Nak>ča in še tri obč:nske 
odbornike. Podobna afera je bila tudi v 
Kninu in so tudi tam zaprli šest oseb. 

• Se je čas, da ai pri »Putniku« v Ljub 
ljani nabavite vozno karto za posebni vlak 
v Maribor, ki bo vozil v nedeljo 11 t. m 
po naslednjem voznem redu: Odhod te 
LJubljane 6.30, Devica Marija v Polju 6.38 
Zalog 6.43, Laze 6.52, Jevnica 6.58, Kresni-
ce 7.06, Liti ja 7.16, Trbovlje 7.43. Hrastnik 
7.51, Zidani most 8.02. Rimske toplice 8.22, 
Laško 8.32, Celje 8.45 prihod v Maribor 
10.01. Odhod lz Maribora ob 17.30, povratek 
v Ljubljano 21.30 Vožnja tja in nazaj sta-
ne 50 Din od vseh postaj iz LJubljane do 
Celja Posebni vlak Je ie zagotovljen. 

• »Gospodinja«. Ravnokar je izšla 3 le-
tošnja številka tega lepega In praktičnega 
domačlnskega lista. Med drugim objavlja 
članke »2ena in zadružništvo«, »Škodljivo-
sti gospodinjskega poklica« (dr. Simec), 
»O pohištvu« (arh Fatur), »Opravila na 
vrtu ln pri domačih živalcah« (Vardjan). 
»Snažilna sredstva« On i Llndtner) itd Da-
lje prinaša praktična navodila o Šivanju 
ln prehrani (Jedilni list za post ln Veliko 
noč), dalje tržna poročila, kuharske re-
cepte 1. dr. Naročnina za celo leto 25 Din 
Naroča se pri upravi »Gospodinje« v LJub-
ljani. Prečna ulica 2. 

• ženski Ust prinaša v svoji tretji letoS-
njl številki zanimivo gradivo iz v«eh pod-
ročij udejstvovanja naših žena. Zanimivi 
so članki iz vzgojeslovja in iz področij 
skromnega dobrodelnega delovanja Boga 
ta je tudi vsebina gospodinjskega in mod-
nega dela. Ženski list se naroča pri upravi 
v Zagrebu, Samostanska ulica 2/1. 

• Zakaj v Rimske toplice? Ker Je to slo-
veče radioaktivno termalno kopališče s 
ogljikovo kislino ln v vrstah odličnih 
zdravnikov priznano kot Izredno usne&no 
celo v hudih primerih revmatizma. ishiasa, 
ženskih bolezni, pomanjkanja teka. poapne-
nja žil itd. In ker Je bivanje tam zelo po-
ceni, zlasti odkar so uvedene cenene pav-
šalne kure tudi v glavni sezoni Rimske 
toplice imajo tudi lepo. 8 m dolgo termal-
no plavalnico na prostem zraku in stano-
vanjske prostore s centralno kur jav 0 in 
tekočo vodo. Obširen prospekt pošlje ko-
pališka uprava na zahtevo brezplačno. 

« Lastniki Gregoričevega priložnostnega 
cenika so naprošenl, da popravijo tiskar-
skega škrata: Štev 792. 793 in 794 Volgt-
l&nderjev zloženi film stane le 1 Din (v 
ceniku pomotno 10 Din) 6tev. 813 Agfa 
Standard film 6x9 17 Sch. stane 15 Din, 
23 Sch. pa 18 Din. 

• Trgovci In obrtniki potrebujejo nujno 
strokovno knjlsro: čeme. Kontokorentl. Do-
bi se v vseh knjlearnah ali pri založništvu 
Trgovski učni zavod, Ljubl jana, Pražakova 
ulica 8-II. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah In pllslra tovarna JOS. REICH, 

Iz LJubljane 
u— Samo deset dinarjev je vstopnina za 

zabavni del dobrodelne prireditve v soboto 
zvečer v Unionu Koncertni del prireditve 
se začne točno ob 20 tn se konča ob 22. 
nakar se prične zabavni del prireditve S 
tem je dana možnost najširšemu krogu na-
šega prebivalstva, da se prireditve udeleži 
in po svoji moči prispevajo za bedne in 
brezposelne someščane. Koncertne vstop-
nice veljajo tudi za zabavni del. Vstop-
nice po 10 Din se dobe v predprodaji v 
knjigarni Glasbene Matice, Kongresni trg, 
kjer se dobe tudi programi po 2 Din. Opo-
zarjanio cenj občinstvo, da seže po vstop-
nicah v predprodaji, da se prepreči vsak 
naval na večerno blagajno. V vseh po-
stranskih prostorih bodo nameščeni zvoč-
ni pojačevalci, tako da pridejo vsi obisko-
valci na svoj račun Po izvršenem zabav-
nem delu bo prosta zabava, pri kateri so-
delujejo radio-jazz orkester pod vodstvom 
g S Cvirna — Mestno uradništvo se tru 
dl, da pripravi obiskovalcem poleg lepega 
res umitniškega programa tudi mnogo za-
bave Preskrbljeno pa Je tudi za vse te-
lesne potrebe V posebnih paviljonih bo na 
razpolago vse, kar srce želi. Dobrodelna 
prireditev bo največja atrakcija LJubljane, 
Itjer boio pokazali vsi stanovi v prosti vo-
lji, da dobro ljubljansko srce v korist rev-
nih še vedno utriplje Koncert se začne 
točno ob 20.. zabavni del In prosta zabava 
pa ob 22. uri. 

u— Marij Šimenc eden najodličneJSih 
slovenskih tenoristov, koncertira prvič v 
ietošnji sezoni v Ljubljani v petek 9 t 
m v veliki unionski dvorani Večer je po-
svečen v prvi vrsti slovenski pesmi lz na 
še solopevske literature bo g Šimenc za-
!>el najlepše bisere priznanih naših avtor-
lev: Ipavca, Deva Foersterja, Gerbiča. 
Jenka. Lajovica. Ravnika dalje Bersa Ha 
'žeja in Gotovca iz operne literature pa 

ve korale iz morja, a njegovo duvetvovam« 
je J? dan iS blagorodno tor>lo in svetlo ka-
kor d^klišks ogrlica.« 

Ivan Cankar J. S. Machar in Morava. 
.Kolo« glasilo >Moravskega kola spisov.v 
te".u« v Brnu. ie objavilo v zvezi s sedem 
d^-tlelnico pesnika J S Macharja zanimiv 
prispevek Raimunla H a b f i n e : >Cankar 
in Morava« Avtor pil ' med drugim: »V do 
bi i 'vetdesetili let. ko e na Dunam me! 
tn naisilneje ustvarjal J S. Machar. je I:vel 
in ustvarjal v njeeevi bUžini v dinajsken 
Ottakringu etični gorečni, klasik sloven 
*kega novoromantizma m prvi mojster slo-
venekega jezika v prozi Ivan Cankar C-« u 
imenujemo v snvisnnsti ni zgolj slučajno in 
brezpomembno Dunaisko bivanje ie dalo 
obema perspektivo daljave s katere blago 
d'inim zornim kotom sta oba gledala na 
svoio domov;no Ob«, sta v samoti iekala to, 
kar sta vzlip vsej bridkosti ljubila. namr«Č 
svoi o domovino: iskaie luč pa sta oba na>1» 
samo senco Za rad' tega «<a poslala neiz 
orosna kritika dotedanjih narodnih nravnib 
in družbinih >rednot« Po nadaljnjem pn 
merjanju Macharia s Cankariem opisut? R 
H.ibfina Cankarje* odnos do Moravske ka 
•nor sir t ni nikdar prišel osebno Morava 
n- je Cankar spoznal v dinaiskem Ottakrir 
gu v delavcih četrtih cesarskega mesta 
kj»r so preživljali svoje »7agn*nelo živlie 
ni? tn KoSč>k kruha iz nemške rok*- in pla 
*er&li zini oni in njih prezgoda' zakrnel? 
ieca s tuberkulozo 'n s telesno a morda 
tudi duševno pogubo« Nato pr«*' avtor-
»Viti J « Machar ki ie prav kakor Cankar 
>Trp?al v spisih svoje plar>č>f »e hrepenenje 

Kupuj stvarno le bolje 

radioaktivno zobno kremo 

Tvoj zobozdravnik jo ordiniral 

dela Puccinija in Wagnerja. Sloves Marija 
Šimenca kot pevca-umetnika je splošno 
priznan ne le pri nas, temveč povsod, ijer 
so čuli njegov lepi in zvočni tenor V letoš-
njem letu je bival delj časa na študiju v 
Italiji in po povratku je v naši sredi pet-
kov koncert negov prvi konceruni nast p 
Na klavirju spremlja umetnika prof Sreč-
ko Kumar. Vstopnice od 10 do 30 Din »o 
v prodaji v knjigarni Glasbene Matice na 
Kongresnem trgu Ravnotam BO V prodaji 
podrobni programi 

Danes velenapeta drama 

GREŠNICA 
v glavni vlogi Ricardo Cortea 

ZVOČNI KINO IDEAL 
Predstave ob 4.. 7. In 9. zvečer. 

Cene 4. 6 in 8 Din 

u— SJSO Preporod opozarja vse dl a-
štvo in občinstvo, da se bo igra »Drot :i-
ne« vršila 13 t. m ob 20 v drami. Ker Je 
igra vseskozi veselega značaja, Jo priporo-
čamo vsem Cene sedežem so znižane, da 
bo prav vsem omogočen poset naše igre. 
Ker je čisti dobiček namenjen za podpox> 
revnih dijakov, pričakujemo, da bo v to-
rek 13 t. m drama polna nam v vesel.e. 
občinstvu pa v zabavo Vse člane dramat-
ske sekcije pti opozarjamo, da pridno r ti-
prodajajo vstopnice. Drugim Preporode r-
cem nudimo posebno udobnost, da lah'.;o 
kupijo vstopnice v predprodaji. 

u— Akademijo v proslavo 130 letni je 
Karadjordjevega ustanka priredi 17. t. « 
omladinska sekcija Narodne odbrane. A*a-
demija bo ob 20. v Trgovskem domu. Fa 
sporedu so pevske ln glasbene točke, i>o 
akademiji pa bo prosta zabava s plesom. 

PRIDE! PRIDE! 

S. 0. S. - ledena gora 

u— Zaključek ožjega turnirja Ljubijo 
skega šahovskega kluba V torek zve< 
se je končal ožji turnir LSK, ki Je traj 
skoro dva meseca Zmagal je Gerzinič 
pol točke pred Majcenovičem Poleg t; 
sta se v glavni turnir plasirala še Tonf' 
in Šiška, ki sta tudi dosegla nad 66% m< 
nih točk Končno stanje turnir ja: Gerzii 
10 ln pol, Majcenovič 10, šiška in Tončič 
Požar 8 in pol. Šuštar 8, Zirovskl 7 in p 
Samobor 6 in pol Vsi ostali so dose 
manj ko polovico možnih točk. 

u— Šahovski dvoboj LšK : Triglav. J 
tri zvečer bo v kavarni Evropi prijatelji, 
šahovski dvoboj med šahovskim k!ub< 
Triglavom in Ljubljanskim šahovskim k' 
bom Tekma se bo iexa!a na osmih deskr 
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SmBBSBZBSBBEmm. 1 

Stanley Lupino, slavni angleški ko-
mik, priredi danes »DAN SMEHA« 

• ZVOČNEM KINU DVOR 
kjer nam pokaže 

Vesele noči brez spassfa 
Predstave ob 4., 7. in 9. uri zvečer 

Cene 2, 4, 6 in 8 Din 

u— Kristina Zupanova je bila hčerka v 
vsej ljut/Ijanski okolici znanega načelnika 
ljubljanske gasilsKe župe, ki smo ga po-
kopali pred tremi tedni, danes ob 15. pa 
spremimo tudi njo iz Most, Krekova u l k a 
4, na pokopališče pri Devici Mariji v I > 
lju Pokojna je bila več let odbornica ni^-
ščanskega Kola jugoslov sester, do smrti 
pa zvesta in požrtvovalna članica, saio 
pozivajo Kolašice vse svoje sestre, da ?e 
polnoštevilno udeleže pogreba' 

u— Oddelek brezposelnih učiteljskih abi-
turientov pri sekciji JUU v Ljubljani. Brez-
poselne tovariše vabimo, da se udeleže se-
stanka, ki bo 8. t. m ob pol 20 v čitalnici 
JUU v Frančiškanski ulici, da se pomeul-
mo o svojem dosedanjem delu, o našem 
položaju in drugih aktualnih rečeh Udele-
žite se sestanka vsi! 

u— Hranilni in posojilni konzorcij, kre-
ditna zadruga državnih uslužbencev v 
Ljubljani bo Imel 59 redni občni zbor v 
ponedeljek 12 t. m ob 19.30 v sejni d vo 
rani mestnega magistrata v Ljubljani. 

u— Obrtniško društvo v Ljubljani pri-
redi v torek 13 t. m ob 20 v restavraciji 
»Zvezdi« predavanje o novem davčnem za-
konu na kar opozarjamo interesente Za 
članstvo bo na razpolago od 15 t m vsak 
ian med 18 in 19 uro društvena pisarna 
v Beethovnovi ulici 10, pritličje, levo, »a 
informacije o davčni napovedi 

po domovini, niti Klosteraiann (pisec ro-
mana iz življenja iunaiskib Cehov Op. ur.), 
ki ie hodil po njegovih sledeh kakor ka-
žejo neglobok-* duše njegovih os^b iz ro-
mana. in n- kdo dnu. ki ie Skušal prikaza 
življenje dunai^kih Cehov ni izrazil tis*egi 
jedrnatega globokega enako groznega ka-
kor sladkega hrep^nenia DO ljubljeni domo-
vini v srcu Ceha in M.iravana ki ga i* 
iskanje dela a'i usoda vrgla na Dunaj.« — 
fvški motivi v Cankariev«n. delu 9o bili 
doslej neobdelani in prav bi bilo če bi hm 
pesnik in kritik Rajmund Habfina ta zam-
sni oboževalec Cankarjev- umetnosti posve-
til ob drugi priliki obsežnejšo študijo 

»Slovan.*ky Jadran«, časopis Jadranske 
Straže na Češkoslovaškem ki izhaja v Pra-
gi v redakeiii A.lolfa V«seleea ie s orsv-
kar izišlo številko nastopil tetii letnik Na 
uvodnem m^sti novega zvezka ie objavljen 
člane-k dr Otona B e r k o p c a o najnovej-
šem položaju na jugoslovanskem knjižnem 
trgu Pisec se tlast* bavi z izdaianj^m zbra-
nih spisov srbskohrvaških in slove-nskih pi 
-atelĵ v in posebno upošteva slovnske raẑ  
mere Nadalin-i članki se baviio z gospodar-
skimi pomorskimi in turističnimi vnraSann 
A.trije Tu ie tudi pornf'lo o slovensk-m fil-
mu »V kraljestvu Zlatoroga« M~| Vložk^-
•ni s? pos^be oni^ma živahno zanimanje 
-Jutra« za Češkoslovaško in smotrno poro 
-anje o nienih raztn-rab številka je obiln 
1 istrirnna »Sovanskv Jadran« bo pote:-i 
•akem tudi v tret;err letniku posveča' v. 
lostno pozornost n<- le Jadranu, marveč tu.i-

ostali Jugoslaviji. 



M— Opozarjamo na predavanj« dr. Fin-
kove »O beitnu ptnlu«, ki se bo vršilo 
drevi ob ^u. v dvorani Delavske zbornice. 
Bre* vstopnine. ZeiiBKi Poliret. 

u— »SOS — ledena gora!« Ta klic smo 
slisan včeraj med 12. in 13. uro. Marsi-
komu je postalo težko pri srcu, ko je sli-
šal ta obupni poziv na pomoč. A kako je 
pri srcu onim, ki so prisiljeni ta klic od-
dajati in Klicati na pomoč ves svet! SOS — 
kliče polarna ekspeclieija. Dvignejo so le-
tala in ladje odplovejo tja, v ono deželo 
bajne lepote in groze. UEoda hoče, da tudi 
oni. ki so hoteli nesti rešitev, sami obupno 
kličejo svet. Ozračje pretresa grozen klic: 
SOS — kličejo letala. SOS — kličejo lad-
je. SOS — ledena gora! kličejo oai. ki se 
jim bliža smrt. Premiero velikega filma 
pričakuje Ljuuijana z vsem zanimanjem. 

u— Ljubezen v snegu je že specialiteta, 
rezervirana samo za smučarke in smučar-
je. Sicer pa sta dolgi Walter Rieml in 
kratki Guzi Lantschner že neštetokrat do-
kazala, da sta mojstra na dilcah pa tudi 
v osvajanju nežnih src. Kako to delata in 
kako se na to razumeta, nam dokažeta že 
v petek pri filmski predstavi ZKD. Smu-
čarke in smučarji se pri tem filmu marsi-
česa nauče Zatorej ne pozabite na petek 
ob pol 3 — »Poljub pred ogledalom« je film 
sko delo. o katerem naša publika pravi, da 
je drama, ki nam pokaže zakulisno življe-
nje. Globoko delo je to. Predvaja se samo 
še danes v Elitnem kinu Matici. 

u _ »Krka« priredi to soboto ob 20. pri 
IV...vtiču prosvetno-družabni večer x zelo 
pest: im sporedom. Predaval bo Filip TJrat-
nik Po predavanju bo svirala godba, ki bo 
»krbela za veselo razpoloženje. Vstop prost! 

u _ pomladek JS na mestni ženski realni 
gimnaziji izreka najprisrčnejšo zahvalo 
častnemu damskemu komiteju za naklo-
njenost in prispevke, ki jih je bil Pomla-
dek v polni meri deležen pri nedeljski aka-
demiji, ki je uspela v vsakem pogledu naj-
bolje. . . 

u— »Urica v deveti deželi« bo danes ob 

17 v beli dvorani Uniona Gospa Avgusta 
Danilova je oripravila igrico s petjem in 
plesom in še mnogo zabavnega. Vabimo 
starše ln deco k obisku. 

u— Ustanovni občni zbor Kluba nename-
ščenih slovenskih oblikujočlh umetnikov 
bo v petek 10. t m. ob 20. v restavraciji 
Zvezdi Vabimo prizadete umetnike, prija-
telje našega gibanja in ljubitelje sloven-
ske likovne umetnosti, pripravljalni odbor 

u— Osleparjen trafikant V trafiko na 
Sv Petra cesti 7, je prišel v torek neznan 
čedno oblečen moški, ki je zahteval vet 
rainih kolkov in znamk v vrednosti okrog 
100 Din. Trafikant mu je Izročil vse v ku-
verti, naenkrat pa se je začel neznanec 
v zadregi izgovarjati, da je pozabil denar 
v pisarni. Vrnil mu je kuverto in odhitel, 
rekoč da se takoj vrne. Ko ga pa ni bilo 
je trafikant pregledal vsebino kuverte 
in ugotovil, da je osleparjen. Neznanec je 
r naglici pobral iz kuverte kolke in znam-
ke ter mu jo vrnil z drugačno vsebino, ki 
je predstavljala kos časopisnega papirja. 
Sleparja zasledujejo, mi pa trafikante opo-
zarjamo na ta trik. 

Iz Celja 
e— O bolgarskih gorah. Skioptično pre-

davanje SPD bo danes ob 20. v risalnici 
meščanske šole. Predavatelj g. dr. A. Brilej 
Iz Ljubljane nas popelje s sliko in besedo 
v Bolgarijo, seznani nas s to zanimivo 
slovansko deželo v splošnem, potem pa 
oriše svoje potovanje po gorah zapadne 
Bolgarije. Gorovja Vitoša, Rila z najvišjim 
vrhom Balkana (.vlusala, 2925 m) in Pirin 
z drugim najvišjim vrhom E1 Tep6 (2920 
metrov) so v glavnem predmet tega preda-
vanja. — Na Ljudskem vseučilišču bo v 
ponedeljek predaval dr. Božo škerlj; no-
cojšnje predavanje v Trgovski šoli je od-
povedano. 

e— Ljubljanska drama bo uprizorila v 
torek 13. t m ob 20. v Mestnem gledali-
šču v Celju učinkovito komedijo W. Li-
chienberga »Karijera kanclista Winziga« 
Predstava je za abonma. Neabonenti dobijo 
vstopnice v predprodaji v novi knjigarni. 
»Domovini« na Kralja Petra cesti 45, poleg 
gostilne »Branibor«. Opozarjamo, da »bo 
vstop na dijaško stojišče odslej dovoljen 
le z dijaškimi izkaznicami in bo zavrnjen 
vsakdo, ki se ne bo legitimiral. 

e— »Princeska in pastirček«. Celjski 
igralci so uprizorili v nedeljo popoldne v 
nabito polnem Mestnem gledališču Golievo 
ljubko in učinkovito pravljično igro »Prin-
ceska in pastirček« v temeljiti, stilu igre 
točno ustrezajoči režiji g. Milana Košiča. 
Princesko je podala mala Lidija Golobiče-
va z velikim talentom ter je v igri petju 
in plesu zelo ugajala Z veliko sigurnostjo 
in prisrčnostjo je igrala mala Breda Rajho-
va kuharčka Talent je tudi mali Verder-
ber. ki je prav dobro pogodil vlogo pastir-
čka. Veterani z g Košičem na čelu so se s 
komiko krepko uveljavili, isto tako tudi ga. 
Golobičeva z učinkovitim petjem. Docela 
so ustrezali tudi ostali igralci, zlasti gospod 
Velušček, ge. Sadarjeva in Verbnikova. gg. 
Hribar in Pogačnik, gdč. Zabkarjeva in 
Jelenova ter mali Konc. Izvrsten je bil zbor 
živali Orkester je pod vodstvom g. Segule 
eksaktno izvajal Adamičevo glasbo. Šce* 
nerija in kostumi so bili zelo okusni in so 
močno podčrtavali pravljičnost igre. Upri-
zoritev je dosegla popoln uspeh ter je nu-
dila užitek in zabavo otrokom in odraslim. 

e— Naš protituberkulozni dispanzer prav 
nič ne zaostaja. K članku »Naši tuberku-
lozni dispanzeri pred svetom«, ki smo ga 
objavili pred par dnevi, nam sporoča dr. 
Stjepan I v 1 č, šefzdravnlk protituberku-
Ioznega disnanzerja v Celju, nekaj podrob-
nosti o tem dispanzerju, s katerim rade 
volje izpopolnimo svoje zadnje poročilo: 
Celjski protituterkuloznl dispanzer Je eden 
najstarejših v dravski banovini in je pri 
njem že tri leta nameščen zdravnik-specl-
alist za ftizeologijo. V tem dispanzerju se 
vršijo vsi pregledi ln vse metode zdravlje-
nja kakor pri ostalih dispanzerjih, tako 
v kurativni kakor v preventivni smeri. Di-
spanzer je v tesni delovni zvezi s Protitn-
berkulozno ligo ln s celjsko bolnico ter po-
šilja svoje bolnike v najbližja zdravilišča, 
okrevališča in bolnice Pred kratkim Je za-
vod do-, nov rontgenski aparat In je v te-
ku dveh mesecev izvršil okrog 150 r8nt-
genskih preiskav 

e— Ker se Izselim Iz Celja, prosim, da 
pridete po ure In drugo, ki so pri meni v 
popravilu Ferant, nrar, Celje 

e _ ukrep za omejitev beračenja. Pred-
3tojnlštvo mestne policije opozarja lastni-
ke odnosno upravitelje hiš, naj opozore svo-
je stanovalce, če so brez posla, da si mo-
rajo nabaviti razvidnice za brezposelne 
Da se prepreči poklicno beračenje, naj 
vsakdo zahteva od vsakogar. ki pride be-
račit razvidnico za brezposelne. Izdano od 
občinskega urada občine. kjeT prebiva 
Osebe, ki teh izkaznic ne morejo pokazati, 
naj se takoj naznanijo policiji. 

a— Kine Union. Danes ob 16.16 ln 20.30 
zvočni velefllm »špijonka E3« (»Nevidna 
fronta«) ia zvočni tednik. 

Iz Maribora 
a— Pomožna akcija, iz sredstev Pomož-

ne akcije je doslej zaposlenih 160 delavcev, 
ki opravljajo razna javna dela. Največ jih 
je zaposeinih pri kopanju kanala v Kosar-
jevi ulici, drugI pa popravljajo ceste in 
druge javne prostore^ Verjetno je, da se 
bo to število še nekoliko zvišalo. Vsem 
ustreči pa bo nemogoče, ker ni razpolož-
ljivih sredstev. Mnogim, ki so pomoči po-
trebni, pa izdaja socialno-političnj urad 
mestne občine nakaznice za živila in pre-
hrano. V ljudski javni kuhinji se prehra-
njuje na račun Pomožne akcije trenutno 
350 oseb. Ostalim, ki imajo domače gospo-
dinjstvo, pa izdaja socialno-politični urad 
nakaznice za trgovce v vrednosti 50 do 100 
Din in razdeli takih nakaznic na dan po 25. 
V prejšnjem mesecu se je razdelilo takih 
izkaznic nad 700. Iz sredstev Pomožne ak-
cije se kupuje tudi za siromašne družine 
kurivo, plačujejo se jim najemnine, in to v 
največ primerih direktno hišnemu gospo-
darju. Zaradi točnega nadzorstva so se zlo-
rabe že skoro odpravile, popolnoma odpra-
viti pa se seveda še ne dado. Mnogo siro-
mašnih družin je dobilo obleko, perilo in 
obutev. Pričakovati je, da se bo sedaj ob 
otvoritvi gradbene sezone Pomožna akcija 
nekoliko razbremenila, ker bo večje število 
de'avcev in pomoči potrebnih dobilo za-
poslitev pri raznih mestnih stavbenikih. Tu-
di je v zadnjem času socalno-politični urad 
izdal brezposelnim posebne izkaznice, tako 
da ima točno evidenco o vseh, ki so obubo-
žali in so pomoči v resnici potrebni. 

a— Seja mestnega sveta ta upravnega 
odbora. Mestni svet in upravni odbor mest-
ne občine mariborske sta imela pretekli to-
rek seji pod predsedstvom mestnega župa-
na g. dr. Lipolda. Upravni odbor je rešil 
več personalnih zadev, mestni svet pa je 
med drugim podelil gradbeno dovoljenje 
Alojziju Spragerju za adaptacijo hiše v 
Vetrinjski ulici, Alojziju Kuharju za preure-
ditev avtomobilske garaže v stanovanjsko 
poslopje pri hiši v Klavniški ulici, gradbeno 
in uporabno dovoljenje Alojziju Moranu za 

stanovanjsko poslopje, preurejeno is delav-
nice v Stritarjevi ulici, in uporabno dovo-
ljenje Pranju Golobu za nadzidavo pod-
strešnih stanovanjskih sob pri hiši v Min-
ski ulici. 

a— Za napredek naieca obr ta Litva. Ka-
kor smo že poročali, priredi obrtnopospeše-
valni zavod v Mariboru več učuih tečajev 
in strokovnih predavanj, io »iccr za kovin-
sko risanje, za mizarsko risanje, za avto-
gensko varjenje, za krojaško prikrojevanje 
in za obrtno knjigovodstvo. Pismene ali 
ustne prijave sprejema obrtno-zadružni nad-
zornik g. Založnik na sre-skem načelstvu 
11-42. Prihodnji ponedeljek se bo otvoril 
začetn itečaj za avtogensko varjenje v 
Murski Soboti, za katerega se Je priglasilo 
nad 30 udeležencev. Se ta mesec se bo vr-
šil mizarski luženjski tečaj v Dravogradu. 

a— Ljudska univerza v Mariboru. Preda-
vanje senatorja dr. Frangeža se je moralo 

odgoditi zaradi nenadne obolelosti predava-

telja na poznejši čas. V petek 9. t m. bo 

predaval pisatelj in glavni urednik »Večer-

nlka« g. Radivoj Rfhar o hitlerjevem na-

rodno-socialističnem gibanju in očrtal bistvo 

tega stremljenja na političnem, kulturnem 

m gospodarskem področju. Naposled bo 

obravnaval vprašanje, kak vpliv more imeti 

to mogočno gibanje v moderni Nemčiji na 

ostalo Evropo in na našo domovino pose-

d a — >0 ustajl pred 130 leti« bo predaval 
drevi ob 19. v Ljudski univerzi v Studen-

cih banovinski arhivar profesor g. Franjo 

Baš. 

a— Koncert »Jadrana«. V nedeljo U. L 

m. ob 16. priredi društvo »Jadran« v Renč-
ljevi dvorani na Pobrežju koncert. Prijatelji 

lepega petja, iskreno vabljeni. 
a— vprašanje vrtnarske iole v Maribo-

ru. Kaže, da bo vendarle dobil Maribor v 
doglednem času za vso banovino potrebno 
strokovno vrtnarsko šolo. Za zadevo vrt-
narske šole so se pričeli živo zanimati od-
ločilni činitelji. Želeti pa bi bilo, da bi ak-
cija hitreje napredovala. 

a— V počastitev spomina blagopokojne-
ga šefa-zdravnika dr. Franja Jankoviča 
so zdravniki ln nameščenci ekspoziture 
OUZD v Mariboru darovali namesto venca 
skladu za azil protituberkulozne lige v Ma-
riboru 775 Din. 

a— Kdor pogreša mladega konja, starega 
3 do 4 leta, naj se zglasi v Linhartovi ul. 15. 

GOSPODARSTVO 
Državne finance v januarju 

Finančno ministrstvo je v »Službenih no-
vinah« objavilo svoje običajno mesečno po-
ročilo o stanju državnih financ, in sicer za 
mesec januar. V tem mesecu so znašali do-
hodki državne administracije 512.5 milijona 
dinarjev (lani v januarju 462.0), izdatki pa 
516.4 milijona Din (lani 541.2). Razmerje 
med dohodki in izdatki je bilo letos vse-
kakor nekoliko ugodnejše. 

Donos državnih davkov je b?i letos v ja-
nuarju nekoliko večji v primeri z lanskim 
januarjem. Donos neposrednih davkov je 
znašal 134.1 milijona Din (—>5.6 milijona 
dinarjev nasproti lanskemu januarju), donos 
trošarin je znašal 82.7 milijona Din (+27.4), 
donos taks 81.2 milijona Din (+3.6), donos 
carin 44.7 milijona Din (+0-3) in donos mo-
nopolov 119.0 milijona Din (—0.4). Donos 
neposrednih davkov, taks, carin in monopo-
lov se je torej držal na lanski višini, le pri 
trošarinah so bila zabeležena znatno večja 
plačila. Seveda pa je treba upoštevati, da 
je bil v decembru donos trošarin precej 
manjši nego v istem mesecu prejšnjega le-
ta, tako da se višek donosa v januarju iz-
ravna s primanjkljajem v decembru. 

Državna podjetja 
Pri državnih podjetjih so znašali v ja-

nuarju dohodki 260.9 milijona Din (lani v 
januarju 250.4 milijona Din); izdatki pa so 
znašali 224.2 milijona Din (lani 256.8). Pri 
večjih dohodkih nego lani so bili torej iz-
datki manjši. Večje dohodke nego lani be-
ležimo pred vsem pri železnicah, ker so 
letos v januarju znašali 145.4 milijona Din 
(+13.1 milij. Din nasproti lanskemu janu-
arja), nadalje pri gozdovih 6.6 milijona di-
narjev (+1.4) in pri pošti, telegrafu in te-
lefonu 48.6 milijona Din (+2.1); manjše do-

hodke pa vidimo pri rudnikih, namreč 21.5 

milijona Din (-0.8) in pri rečni plovbi 2.2 

milijona Din (4.4). 

Pregled za 10 mesecev 
V desetih mesecih tekočega proračunske-

ga leta 1933-34. t j. v razdobju od začetka 
aprila 1933 do konca januarja 1934 so zna-
šali državni davčni dohodki v primeri z 
dohodki v istem razdobju prejšnjega pro-
računskega leta v milijonih Din: 

april-jan. razKka naspr. 
1933-34 1932-33 

nerosredni davki 1783.0 + 311.2 
trošarine 524-5 — 

takse 675.5 - 56.9 
carine 522.3 - 70.7 
monopoli 1335.7 + 37-0 
razni dohodki 80.3 + 1̂ -8 

Kakor vidimo je zabeležiti največji abso-
lutni in odstotni primanjkljaj pri trošarinah, 
kjer se kaže padanje kupne moči, pa tudi 
posledica previsokih trošarinskib stopenj. 
Največji presežek dohodkov pa je zabeležen 
pn neposrednih davkih. 

Pregled naših državnih financ ne bi bil 
popoln, če ne bi navedli še važnih podat-
kov o vsoti pri državnih blagajnah likvidnih 
toda neizplačanih računov. Ta vsota neiz-
plačanih računov je znašala v lanskem no-
vembru 349 milijonov Din, v decembru je 
nekoliko nazadovala na 331 milijonov Din, 
ob koncu januarja pa se je nadalje nekoliko 
zmanjšala na 323 milijonov Din, (lani ob 
koncu januarja so znašali 321 milijonov). Od 
vsote neizplačanih računov ob koncu letoš-
njega januarja v višini 323 milijonov odpa-
de 152 milijonov na državno administracijo 
in 171 milijonov na državna podjetja. 

Razvoj rudarstva v naši državi 
Četrtletno poročilo Narodne banke wt zad 

nie lanSko četrtletje vsebuje nrtfd drugim 
" d i ti Dodatke o nagi rudarski produkcifi 
v preteklem letu. Iz teh podatkov * raz-
vid™ da ee k produkcija v našem rudar-
S H i 3 U £ H £ precej povečala, razen pre-

T ^ a t r S « * ^ T?™ ^ 
k o S T n S o v a l a . V iugoelovenekih premo-
*O I IKO . . nakopali 4 mm-
rrovmkih eo v lansKem r-m «\ 

JSOHSbooo psssb r r & o c T t f 
v S S ' štirih letih. Produkcija 

premogaie bila torej lani za okroa,500-000 
ton m a n V a „020 predlanskim in za,t48«H» 

" ne<JO v rekordnem letu 

Kakor^mo £ nedavno poročali, ie znašala 

v drav^ i banovini lani o ^ ^ a ^ o -

•\SK2i 

™ £ i t a l e premogovnike v državi pa 
& ( X o ton m e tretiini f ^ - a padea 
nrrrftnkciie premoga odpadeta tor* na sio-
vendke premogovnike. čeprav znaša njihov 

celotni produkciji 1? pnblizno ™o 
Od leta 1929. je produkcija premo-

ca v dravski banovini padla ca 47*/t. t. J. 
skoro za polovico (od 2.086.000 na 1.101.0( 0 
tono), r ostalih premogovnikih T državi pa 
ie produkcija premoca v istem razdobju na-
zadovala le za 14*/. (od 3,549.000 ton na 
3.051.000 ton). 

V znatni meri se Je lani dvi*n ila produk-
cija bakrene rude. in sicer na 532.000 ton 
nasproti 279.000. 457.000. 493.000 in 329.000 
tonam v preišnjib štirih letih. Lanska pro-
dikciia bakrene rude ie bila torei rekord-
na. Produkcija železne rude. ki ie v zadnjih 
letih strašno padla, in sicer od 431.000 ton 
v M u 1930. na 133.000 ton v letu 1931. in 
27.000 ton v predlanskem letu. ee ie lan' 
zonet povzpela na 57.000 ion. V rvezi z otvo-
ritvijo novih rudnikov v južni Srbiii. ee ie 
v zadnjih letih silno dvignila produkri?« 
svinčene rude. in sicer od 113-000 ton v letn 
1929. na 184.<'00 ton v naslednjem letn. 
371.000 ton v letn 19*1.. 554.000 ton • pr«-d 
lanskem letn in 66f.000 ton • lan«kem letn. 
Od leta 1929. se je torej nrodnkcija pogesto 
rila Lani je narasla končno tudi nrodukccia 
bavksita od 67.000 na 85.000 ton. 2al je se-
veda velika večina ridnikov. ki beležijo na 
V7l;c krizi tako lep napredek, v inozemskih 
rokah. 

Knjige gradbenopravnih 
obveznosti 

Na podlagi § 114. gradbenega «kona in 
v sporazumu z ministrom za zgradbe je no-
tranji minister predpisal pravi ln ik o knji-
gah gradbenopravnih obveznosti. Ta pra-
vilnik ki je bil objavljen v »Službenih S V 
vinah« 15 t. m., je sedai ob,a vi,en tudi v 
»Službenem listu« dravske banovine od 7. 
tega meseca. 

Po tem pravilniku morajo občine (me-
sta in trgi), kjer se uporabljajo določbe pr 

vega dela gradbenega zakona, voditi »knjigo 
gradbenopravnih obveznosti« po posebnem 
obrazcu. Ta knjiga je namenjena javni evi-
denci in se mora dajati na vpogled in pre-
gled vsakomur, brez razlike in brez plačila 
vsake takse. Vsaka gradbeno pravna ob-
veznost, ki izvira iz gradbenega zakona sa-
mega ali jo naloži občina na podlagi teh 
predpisov kakemu stavbišču. kakor tud 
vsaka sprememba teh gradbenopravnih ob-
veznosti se mora po službeni dolžnosti vpi-
sati v knjigo gradbenopravnih obveznosti 
Stranke imajo pravico podajati predloge za 
omenjene vknjižba. V knjigo gradbeno-

pravnih obvezno«ti se amejo vršiti vknjižbe 
tamo na osnovi javnih aLi javnim listinam 
enakih listin (§§ 82. in 83. zakona o obč-
nem upravnem postopku), zlasti pa na 
osnovi izvršnih odločb pristojnih sodnih in 
upravnih oblastev. Obvestilo o opravljenem 
vpisu pravice ali obveznosti in o vpisu vsa-
ke spremembe je vročiti brez odlašanja v 
roke lastnika stavbišča. 

Občina mora, ko uvede knjigo gradbeno-

Eravnih obveznosti, vanjo vpisati tudi stav-

išča • pravicami in obveznostmi,' ki so 
nastale pred uveljavljanjem tega pravilni-
ka. Ce obveznost ni sporna, o njej pa ni 
polnoveljavne listine, se sme vknjižiti na 
osnovi zapisnika, sestavljenega po gradbe-
nem oblastvu, v katerem so vse prizadete 
stranke priznale, da ta pravica odnosno ob-
veznost obstoji. Sporni prejšnji primeri se 
lahko vknjižijo samo na osnovi izvršne od-
ločbe pristojnega sodnega ali upravnega 
oblastva. Omenjene nesporne obveznosti 
ki so nastale pred uveljavljenjem tega pra-
vilnika, mora občina vpisati v knjigo grad-
benopravnih obveznosti najkasneje v Še-
stih mesecih po uvel javi jen ju tega pravil-
nika, to je do 15. avgusta. 

Koinhovina n ima kupcev 
Da je svetovni trg prenasičen s kožuho* 

vino. je pokazala prav nazorno zlasti zad-
nja dražba v Lipskem, kjer je znana evrop-
ska tržnica za kožuhovino Na prodaj je 
bilo samo lisic 36.000 komadov, kupca pa 
sta se pojavila samo dva. Odmev se je opa-
zil tudi na zadnji dražbi kožuhovine v 
Ljubljani, ki je bila 5. in 6. i m. 

Blaga je bilo še dovolj, izostali pa so ino-
zemski kupci, ki so se še na zadnji dražbi 
meseca januarja javili v prav zadovolji-
vem številu. Seveda je iskati močan razlog 
v deviznih in klirinških težkočah. V pro-
sti prodaji niso kupci kupili skoraj ničesar. 
Kuna zlatica, belica, dihur, veverica, jaz* 
bec, divja mačka in zajec še vedno najdejo 
svojega kupca. Neprodanih pa je ostalo 
mnogo lisci, ki kvalitativno niso bile dobre: 
pretežno vse so že odrgnjene, ker so se le-
tos lisice zgodaj parile. 

Na dražbi so bile dosežene naslednje 
cene: lisice gorske 180 do 220 Din, lisice 
gorske, izredni komadi do 250 Din. lisice 
poljske 120 do 140 Din. kune zlatice 540 
do 630 Din. kune zlatice, izredni komadi 
780 Din, kune belice 500 do 550 Din. di-
hurji 80 do 90 Din, veverice 9 Din, veverice 
poletne 0.80 Din. divje mačke 60 Din. divji 
zajci zimski 5 Din, divji zajci jesenski O..50 
dinarjev, jazbeci 62 Din, vidre 300 do 420 
dinarjev vidre, izredni komadi do 575 Din, 
srne 10 Din, divje svinje 50 Din. 

NOVA 

GUMIJASTA PETA 
NENADKRILJIVE 
KVALITETE. 

IN111 

Gospodarske vesti 
= Nove delniške družbe ln povečanje 

glavnic. Gospodarsko ln statistično poro-
čilo Narodne banke za zadnje lansko če-
trtletje navaja med drugim tudi podatke o 
novo ustanovljenih delniških dnižbah • 
naši državi, odnosno o povečanju delni-
ških glavnic obstoječih družb. Ustanovit-
veno gibanje je zadnja leta zelo nazado-
valo in szno lani dosegli nasproti 1. 1932. 
le malenkosten napredek. Za zadnja leta 
beleži statistika naslednje pada tke: 

nove del. družbe povečanje del. gL 
št. družb milj. Din št. družb milj. D 

1930. 82 271 88 352 
1931. 43 110 56 168 
1932. 31 69 t2 48 
1933. 38 83 21 43 

Kakor nam kaže gornja primerjava, Je bi-
lo lani v naši državi ustanovljenih 38 no-
vih delniških družb s skupno glavnico 83 
milijonov dinarjev. Od obstoječih delni-
ških družb pa je 21 družb povišalo delni-
ško glavnico za 43 milijonov Din. 

— Taksni predpisi za trgovska, industrij-
ska in obrtniška združenja. Finančno mi-
nistrstvo je dobilo več vprašanj, kako je 
treba izvajati razne taksne predpise pri 
prisilnih združenjih trgovcev, obrtnikov in 
industrijcev kakor tudi pri okrožnih odbo-
rih obrtnih združenj, ustanovljenih na pod-
lagi obrtnega zakona. Da se doseže v tem 
pogledu popolna enotnost, razglaša davč-
ni oddelek finančnega ministrstva: Vse 
prošnje, ki se vlože v zvezi z novo ustano-
vitvijo ali preureditvijo prisilnih združenj, 
so oproščene takse, in sicer na podlagi stal-
ne oprostitve, ki jo vsebuje taksni zakon. 
Prisilna združenja so deležne oprostitve 
plačila taks po čl. 5 št 4 taksnega zakona, 
in sicer za knjige, ki jih vodijo o predme-
tih društva, za listine in sezname, ki jih 
izdajajo v javne svrhe, predpisane po obrt-
nem zakonu, za proJnje. ki se vlože v svr-
ho dosege javnih nalog, za prošnje, ki iih 
pošljejo ob'astvom. ki jih nadzirajo v stva-
reh. ki se tičejo tega nadzorstva Prav ta-
ko so prisilna združenja oproščena taks iz 
tistih postavk, po katerih jim obrtni zakon 
koncedira ingerenco v pogledu vodstva 
obrti, kakor na primer izjave prisilnih 
združenj o izpolnjenih pogojih za vršenje 
posameznih obrti, kadar jih združenje po-
šlje zbornicam, ali kadar vloži pritožbo na 
višjo upravno oblastvo. Prisilna društva 
razen tega izdajajo brez takse tudi potr-
dila (priznanice) o vpisninah in članskih 
prispevkih. Prošnje, ki se pošiljajo prisil-
nim združenjem trgovcev, obrtnikov in in-
dustrijcev ter okrožnim odborom, bodisi 
da jih pošiljajo člani ali pa druge osebe, 
so takisto proste taks. — Nasprotno se pa 
imajo smatrati prisilna združenja trgovcev, 
obrtnikov in industrijcev ter krožni odbo-
ri za privatne osebe glede vseh pravnih po-
slov, listin in prošenj, kadar gre za pri-
vatno-pravni spor ali za imovino zadruge 
V takšnih primerih so prisilna društva pod-
vržena splošnim predpisom taksnih dolžno-
sti. »n sicer pri podeljevanju posojil ali 
pravnih pridobitev, pri oddajanju v zakup 
ali pod hipoteko nepremičnin prisilnih 
združenj ali pri pravnih sporih pri rednih 
sodiščih o njihovem imetju Za postopek 
pri razsodiJčih (sodišča dobrih ljudi), za 
rešavanje sporov iz službenih odnošajev po 
obrtnem zakonu veljajo predpisi zakona o 
sodnih taksah z dne 30 maja leta 1930. Pri-
silna združenja trgovcev, obrtnikov m in-
dustrijcev kakor tudi okrožni odbori obrt-
niških združenj so vobče podvrženi plače-
vanju dopolnilne in prenosne takse na ne-
premičnine po tar št. 12 taksnega zakona 
Kadar prisilno združenje trgovcev, obrtni-
kov in industrijcev ali okrožni odbor usta-
novi gospodarsko podjetje ali gospodarsko 
zadrugo, in sicer zasebno podjetje za skup-
no nakupovanje, za predelavo za skupno 
izdelovanje ali prodajo, in to v posebnih 
samostojnih tvrdkah s posebnimi samostoj 
nimi pravili, tedaj veljajo glede teh po-
sebnih pravnih nseb splošni prednisi o taks 
ni dolžnosti To velja tudi v primeru ka 
dar se ustanove razni fondi in druge usta 
nove'kot posebne pravne osebnosti « sa 
mostojno upravo. r>ad katero vr5e prisilna 
društva samo nadzorstvo. Nasprotno se pa 

v pogledu predpisov smatrajo za del or-
ganizma prisilne organizacije vse gospodar-
ske ustanove, ki obstoje v okviru obrtneg* 
zakona pri prisilnih društvih pod nj'hovc 
upravo, pa nimajo nikakih posebnih samo-
stojnih statutov in niso nikaka posebna 
korporacija Prisilna združenja so dolžna 
taksirati razna izplačila, ki jih izdajajo, in 
ki so navedena " taksni š t 95 taksnega 
zakona 

= Dobave. Mornariška izvidniSka ko-
manda v šibeniku sprejema do 10. t. m. 
ponudbe glede dobave 300 komadov im-
pregniranih telegrafskih drogov, 3 koma-
dov Aldis-svetiljk in 6 komadov akumula-
torjev. Gradbeni oddelek direkcije držav-
nih železnic v Ljubljani sprejema do 13. 
t. m. ponudbe glede dobave 250 m bločne-
ga armiranega kabla, 30 žilnega kabla po 
vzorcu, 4 komadov električnih sistemov za 
potno nakazalo, 100 komadov žicovodnih 
koles velikih s konzolo za pritrditev na 
kotno železo. Direkcija državnega rudni-
ka v Kakanju sprejema do dne 15. t. m. 
ponudbe glede dobave reducirneea ventila. 

Borze 
7. marca. 

Na ljubljanski borzi so dan* ostali tečaji 
deviz škoro nespremenjeni, le deviza Milan 
ie nekoliko popustila. V avstrijskih šilingih 
ni bilo prometa in ie bil zabeležen tečaj 
8.83 — 895 (v Zagrebu promet po 8.96. v 
Beogradu po 9.00 in 8.95). 

Na zagrebškem efektnem tržišču so da-
nes ostali tečaii državnih papirjev na vče-
raišnji višini. Vojna škoda se je trgovala 
po 310. 313 in 312 (v Beogradu po 314 in 
313.50). za marc po 314 Ln 315 in za cpril 
po 310 in 312. V ostalih državnih papirjih 
ni bilo prometa. Delnice Priv. agrarne ban-
ke so bile zaključene po 254. 

Devize. 
Ljubljana. Amst?rdam 2308.18 _ 2319.54, 

BerliL 1358 19—1368.99 Bruselj 790.41 do 
803.35. Curib 1108 35—1113.85 London 
173.64—175.24. New York 3405 50—3433.76, 
Pariz 225 74—226.86 Praga 142 23—143 09, 
Trst 293.79- 296 19 (premija 28 5%) Av-
strijski šiling v privatnem kliringu 8.85 do 
8 95 

Curih. Pariz 20.3675, London 15.70. New-
7ork 309.75. Bruselj 72.10. Milan 26.5250, 
Madrid 42.10. Amsterdam 2308-15. Berlin 
122.75. Dunaj 56.60. Stockholm 80-90, Oslo 
78.90. Kobenhavn 70.10. Praga 12.8550. Var-
šava 58.3250. Bukarešta 3.05. 

Dunaj (T»čaii v priv kliringu.) Beograd 
11.50. London 27.50. Milan 46.17. Newyork 
540.06. Pariz 35.58. Praga 21.74. Curih 174 35. 
100 S v zlatu 128 «5 nan. 

Efekii. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

312 — 313, za marc 310 — 313. za april 310 
do 312. 7°/» investicijsko 72 den.. 4°/o agrar-

a5 — 36.50. 7°'e Blair 49.50 — 50. 80/» 
Blair 52 _ 54. 7°/o Drž. hipotekama banka 
60 — 66. 6% begluške 52 — 53; delrice: 
Priv. agrarna banka 253 _ 255. Sečerana 
Ofciiek 180 bi.. Trbovlje 107 — 115. 

Beograd. Vojna škoda 314. 313.50 zaklj.. 
za april 312 zaklj., 7®/« investicijsko 72 zaklj., 
6°'o begluške 53. 52.10 zaklj.. za marc 53 
zaklj.. 8°/» Blair 51 - 52.75. 7«/o Blair 50 
zaklj., 7% Drž. hipotekama banka 60 zaklj.. 
Narodna banka 4000 zaklj., Priv. agrarna 
banka 256 zaklj. 

Dunaj. Državne železnice 18 50. Trbovelj-
ska 12.75. Alpine-Montan. 11.50. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago. 7. marca. Začetni tečaji: Pše-
nica: za mai 87.25. za iulij 86.50, za septem-
ber 87.375; kornza: za maj 51.25, za j j l i j 
54.25. za september 55. 

4- Winnipeg. 7. marca. Začetni tečaji: 
Pšenica: za mai 69.125 za julij 70.375. 

4- Ljubljanska borza (7. t. m.) Tendenca 
za žito nespremenjena. Nudijo se (vse za slo-
vansko onstato Plačljivo v 30 dneh): pšeni-
ca (po ml^vski tarifi): baška 79-80 k« r*> 
147 50 - 150: »rimska in banatska 78-79 
kilogramov oc 145 - 147 50 Uorn7a (rx> na-
vadni tarifi): nova času primerno suha « 
kakovostno garancijo 115 — 117.50: moka: 
baška *0< po 245 — 250; banatska po 255 
do 260. 

+ Novosadska blago rna borza (7. t. m.) 
Tendenca 6talna. promet je bil slab. — 
Pšenira: baška okolica Novi <ad. okolica 
<ombor 100 _ 102. 6redniebaška in sam-
ska 101 - 103: gorniebaška 1«"!2 - 104 ba-
5ka potiska «n slavonska 104 — 106. gor-
niebanatska 98 — 100: j ižnobanataka 96 
do 98 Oves: ba5ki. sremrfti. »lavonSki 
52—54 Jefnten: baški in aremski 64'65 kg 
70 - 72 pomladanski 67W kg 78 -
— Kornza: baška in »remska fltara 80 
do 81. baške stara okolica Sombor 81—82: 
baška in srpntska nova 63 — 65. nova su-
šena 73 — 75. banatska nova sušena 70 do 
7t — Moka: ba^ka banatska >0g« in 
•Oeg« 177.50 _ 19750 »2« 157 50 — 177 50: 
»5« 137 50 - 157 50. „fi« 107 .V> _ 117 50; 
.7« 75 - 85. »8« 72.50 — 75; srerroka 
•»lavoncka >0e« in .0™, 172 50 — 187.50; 
.2« 152.90 - 167 50 »5« 1̂ 2 50 _ 147 50: 

1(12 !SO . 1«TiO »7« 7f> S* »ff 
72.50 — 75 Otrohi: baški. eremski 68—70; 
banatski 66 — 68. Fižol: baški. eremski 
,20 t?* 50 

+ Budimpeštanoka terminska borza (7 
t m.) Tendenca nespremenjena, nrom 
srednji. Pšenira: za mai 9.44 — 9.45: koru-
za: za maj 10.96 — 10.98, za Julij 10.15 do 
10.18. 



Napeti odnosi med Avstrijo in Nemčijo 
PRAVKAR IZIŠLA ŠTEVILKA ILUSTRIRANE TEDENSKE R E V I J E 

„ŽIVLJENJE IN SVET" 
PRIOBCUJE NASLEDNJE ZANIMIVOSTI 

S l i k a n a o v i t k u : Filmska igralka NANCY CARKCTLL 

N a s l o v n a s l i k a : T. G. MASARTK 

Priv. dov. d r . B. K. S k e r l j : O RASAH V EVROP I IN V NAŠI DR2AVT (2) — 
NAS JEZ IK (Slčvstven ali slovsl en? - A. D.) — D r . V l a d . T r a v n e r: WAL-
LENSTEIN — IZUMITELJ L ITOGRAFUE - (tk) — STEZOSLEDEC PR I MASA-
R Y K U (k) — TEHNIČNI OBZORNIK (Brezžični prenos energije kozmičnih žarkov -
trna) — SLIKE IZ Ž IVLJENJA IN SVETA — J os. J u r č i č : NA KOLPSKEM 
USTJU — M a r g i t a M a t c h e s : D IVJ I PA R A D 12 (8) — ČLOVEK IN DOM 
(Veža ali prednja soba - x. y — Kadar se ženimo - x) — NASE FOTOGRAFSKE 
REV I JE (kk) — AKO ŠE NE VEŠ (Razteznost srebra — Grelne blazine proti morski 
bolezni — Kurje oko kot vremenski prerok) — LEPO OBNAŠANJE — N E K A J ZA 
VSE — ŠAH — ZA MISLECE GLAVE — R ISARSKA UGANKA — ANEKDOTE — 

N a p l a t n i c a h : HUMOR (Adamson in Behacelj) 
Priloga: D r . V l a d . T r a v n e r : KUGA NA SLOVENSKEM 

»2 IVLJENJE IN SVET« se naroča pri upravi: Ljubljana, Knafljeva ulica 5, ter stane 
na leto (dve knjigi) 80 Din. za pol leta (ena knjiga) 40 Din, za četrt leta 20 Din, 

Posamezni zvezki se dobivajo po 2 Din. 

TELEFON št.: 3122, 3123, 3124, 3125, 3126 

Manj dela — več plače 
Rooseveltov socialno gospodarski načrt 

Lani v marcu, je dejal Roosevelt. je bil 
gospodarski položaj Amerike takšen, da je 
morala vlada podvzeti vse potrebne ukre-
pe za omiljenje krize N R A ]« dala Ame-
riki dokončni program, ki pospešuje občo 
blaginjo. Amerika, je dejal Roosevelt. mo-
ra najti ravnotežje med industrijo in kme-
tijstvom, med delodajalci in delojemalci, 
med produkcijo in konsumom. Amerika si 
je vedno pomagala z lastnimi sredstvi in se 
tudi zdaj ne bo spuščala v poskuse, ki iz-
črpavajo moč drugim narodom. Vsekako 
pa stoji, da se ne bo Amerika nikdar več 
vrnila v stare razmere Inndustrija mora 
izpolnjevati važno nalogo in jemati v služ-
bo več ljudi kakor doslej, 'n sicer proti pla-
či, ki v vsem odgovarja današnjim produk-
cijskim razmeram, to se pravi, da bodo de-
lali nameščenci in delavci manj časa kakor 
doslej, a bodo prejemali za svoje delo raz-
meroma boljše plače in mezdo. 

Ustavitev dela v I50 
tekstilnih tvornicah 

S posebnim sklepom zveze angleških 
tekstilnih tvornic je ustavilo obratovanje 
150 angleških tekstilnih tvrdk z 12 milijo-
ni vreten v Ogahamu. 

Zaenkrat je bil obrat ustavljen za teden 
dni. in sicer zaradi ogromnih zalog tekstil-
nih izdelkov, ki so se nakupičili v skladi-
ščih. 

Sploh so zalege tekstil, lzsdelkov na An-
gleškem tako velike, da pričakujejo zara^ 
di njih znižanja cen. Ta teden počiva »v-
radi ustavitve obrata 30 do 40.000 delav-
cev in delavk. 

Milost za upornike 
Pariški »Populaire« poroča, da je posla-

la skupina francoskih pisateljev avstrij-
skemu zveznemu predsedniku Miki asu pe-
ticijo, v kateri se zavzema za delavce, ki 
so bili aretirani pri zadnjih dunajskih ne-
mirih. Med podpdsniki prošnje sta tudi zna-
na pisatelja Georges Duhame>l in Malraux, 
ki je nedavno prejel Gonoourtovo literarno 
nagrado. 

Poleg pisateljev wo podpisali peticijo tu-
di mnogi glavni uredniki pariških dnevni-
kov in številni dramatiki. Poleg tega pa so 
na lovi l i na Miklasa še poseben apel kato-
li lki pisatelji Francije, ki so zbrali med 
seboj 17 podpisov. 

Razsodba v Razputinovem 
procesu 

Te <toi Je btla v Londonu izrečena ra»-
sodlba v tako zvanem Razputinovem pro-
cesu. Filmska družba Metro Goldwin Ma-
y&r je bila obsojena na 25.000 funtov (pri-
bližno 5 milijonov Din) odškodnine ta na 
plačilo vseh pravdnih stroškov. Nadalje js 
sodišče odločilo, da se Rarputinov film • 
sedanji verziji ne sme predvajati več na 
Angleškem. 

DAME IN GOSPODJE, 
ki zahajate v brivske in česalne sa-
lone, skrajšajte si čakanje s člta« 
njem ilustrovane tedenske revije 
»Ž IVLJENJE I N SVET«, ki jo do-
bite v vsakem boljšem salonu. 

A N E K D O T A 
Gustav Griindgens je moral igrati Mefi-

sta. Prišel je v gledališče v novem kostu-
mu, IgTalec Homolka ga je nekaj časa gle-
dal, potem je dejal: »Črno in zeleno? AH 
si že kdaj videl zelenega hudiča?« »Ne,« 
Je odvrnil vprašanec: »si morda ti kdaj 
videl rdečega?« 

VSAK DAN ENA 

N a levi: Avstri jsko vojaštvo odhaja na nemško mejo, da brani Vorarlberško In Salcburško pred morebitnim nemškim vpadom 

N a desni: Slovo na duna jskem kolodvoru 

I g r a is s m r t j o 
Avanture v ognjeniških žrelih - Doživetja raziskovalcev v vulkan-

skih globinah 

Vsi svetovni listi pišejo o zborovanju 
ameriških industrijcev, katerega se je ude-
ležilo približno 1000 oseb in kjer je govoril 
poslušalcem predsednik Roosevelt o gospo-
darski obnovi. Govor so zaradi važnosti 
prenašale vse ameriške radio postaje. 

Roosevelt je uvodoma izjavil, da gospo-
darski sistem, ki ga je ustvaril njegov na-
črt. ni namenjen za danes ali jutri, marveč 
za večne čase. Naslednji korak, ki ga bo 
podvzela ameriška vlada za gospodarsko 
ozdravljenje države, bo krajS delovni čas 
pri večjih plačah. 

Vlada bo skrbela za to, da bodo podjetja 
spoštovala njene ukrepe ter dopuščala sa-
mo fair konkurenco in tekmo. Konsumenta 
je treba boljše zaščititi kakor doslej Kon-
čni cilj vlade je enakomerna porazdelitev 
posesti med ameriškim liudstvom. 

Kakor smo poročali, se pripravlja ravna-
telj observatorija v Santiagu de Chile dr. 
Bustos, da se spusti s tremi asistenti v žre-
lo ognjenika Quizapuja. To drzno znan-
stveno podjetje ni brez predhodnikov, naj-
bolj znani med njimi pa je gotovo prof. 
Arpad Kirner, ki se je pred 20 meseci spu-
stil v žrelo ognjenika Strombolija. 

Počakati je moral najprvo, da se ognje-
nik, ki je med najbolj živahnimi na svetu, 
malo pomiri. Ta »pomiritev« je bila pa vse-
eno takšna, da so se vrli Strombolijci, ki bi 
morali učenjaka z nezgorljivo vrvjo spustiti 
v globino, kar križali, ko je dospel Kirner 
s svojim belim azbestnim krojem, ki je ne-
malo sličil potapljaški obleki. Ko je izginil 
v žrelu, so gledali samo v malo električno 
svetilko, ki je pred njimi zagorevala vsakih 
deset minut in jim sporočala znanstveniko-
va povelja. Po treh dolgih, napetih urah je 
končno zagorel signal, ki je pomenil, naj ga 
takoj dvignejo kvišku. Bil ie že skrajni čas, 
kri je silila drznemu raziskovalcu iz nosa 
in ust in zgrudil se je brez zavesti na tla, 
ko so ga končno izvlekli na dan. 

Pozneje je pripovedoval, kaj je vse vi-
del »tam spodaj«. 

Najprvo se je pogrezal med rdečimi, čr-
nimi. zelenimi in modrikastimi razpokani" 
mi stenami. Iz razpok se je dvigala žveple" 
na para. Spodaj je zagledal velike, okrogle 
odprtine, ki so spominjale na žrela mož-
narjev. Dim vsepovsod. Med dvema odpr-
tinama je dosegel tla. azbestni čevlji so 
spremenili svojo barvo, kar je pomenilo, da 
so tla žareče vroča. Okrog njega so se tem-
perature stalno spreminjale. Znašale so 80 
do 100 stop. Previdno se je približal eni 
izmed lukenj in pogleda! vanjo. Izgubljala 
se je v črni, nedogledni globini. Hipoma 

Zima se je poslovila 
Na tako lep in originalen način pa men-

da nikjer ne kakor v prestolnici švicar-
skega urarstva, v Neueh&telu. Tam so 
brezposelni urarji in umetniki pod vod-
stvom Umetniške šole priredili zanimivo 
tekmo, kdo bo iz — snežne tvarine izde-

Prvo nagrado so priznali skupini, ki je 
predstavljala bikoborbo, takoj za njo pa 
so nagradili kip čepeče ženske, ki ima v 
rokah košaro pomaranč. Od blizu in daleč 
so prihajali ljudje občudovat to svojevrst-
no tekmovanje in to je seveda brezposel-

lal najlepši in najsenzacionalnejši kip. 
Tako so nastale na javnih prostorih 

Neuch&tela, posebna pa v njegovem Malo-
grajskem parku številne sskulpture«, ki 
predstavljajo vsakovrstne živali, ljudi in 
stvari. Posebno občudovanje so vzbujale 
ogromna lochneška pošast, sedeči Budha, 
velikanski konj, ki mu je samo podstavek 
visok šest metrov, Helvecija, skupina 
igralcev table tenisa, Kolumbova karavela, 
Atlant, k i nosi zemeljsko oblo, sfinga itd. 

nim zelo godilo, saj je šel ves izkupiček 
njim v prid. 

2al pa je bilo snežne lepote kmalu ko-
nec. Predpomladni sončni žarki so opravili 
svoje delo že precej temeljito in le neka-
teri kipd se še prilično drže. 

Na.*a riair kaže nekatere med nji-
mi: lochneško pošast, ki jo je tu lahko 
vsak videl na lastne oči in otipal, orjaške-
ga konja, ponaarančarko ki Helvecijo. 

Kakor smo že obširneje poročali. Je morje naplavilo pri Cherbonrgu na Francoskem 
čuden morski nestvor, ki se na zunaj ajema prav dobro z opisi lochneške pošasti. 
Nekateri učenjaki hočejo to živa! proglasiti sicer za kita, vendar JI Je ie na zunaj 
videti, da nima s kiti nobenega opravka. Res Je pa, da naplavi morje na francosko 

obal zelo često trupla kitov, ld so celo dosti večji nego sedanji nestvor 

Stavisky — Prince 
Najdba nadaljnjih pisem velesleparja — Sodni svetnik 
Prince je bil pred umorom zastrupljen! — Tenuta vloga 

dunajske pevke 
kj — Pariz, 5. marca. 

Najnovejša obogatitev afere Stavisky Je 
najdba Staviskega korespondence. »Liber-
te« je že pred dnevi poročala, da se vodi 
preiskava v tej smeri, malo pozneje so se 
res našla pisma, ki razkrivajo zveze Sta-
viskega z mnogimi politiki. Pravijo, da do-
bi korespondenco v roke preiskovalna ko-
misija in da se bodo tudi objavila imena 
prizadet ih. . . S publikacijo čekov pa še 
odlašajo. Baje zaradi tega, ker je Stavi -
sld namenil znatne vsote tudi za dobrodel-
ne namene in je tako nevede podkupil vo-
dilne osebnosti Francije, zlasti ženske. No-
bena tajna ni, da je prejela tudi ga. Le-
orunova, seveda ne da bi vedela iz kak-
šnega vira, 25.000 frankov, ki jih je potem 
izročila v dober namen naprej. Predsednik 
republike je bil zaradi tega močno potrt 

Razvnela se je tudi znanstvena diskusi-
ja zaradi Princejeve smrti. Kakor je »Ju-
tro« že poročalo, je izjavil pariški toksi-
kolog dr. Kohn Abrest, da so bila čreva 
Princeja prosta strupov ob njegovi anali-
zi. Inšpektor Bonny pa Je odredil ekshu-
macijo Princejevega trupla ta pri tem je 
napravil dijonski toksikolog ugotovitev, 
da je moral biti Prince pred smrtjo za-
strupljen, oziroma omamljen s strupi. 
ToksikoJog je pregledal Princejeva ftreva, 
vranico, jetra ta obistL V vseh teh orga-
nih Je kornstatiral sestavine kJoroforma. 
klorata veronala, kokaina in heroina. Ni 
torej dvoma, da so morilci Princeja naj-
prvo kloroformirali, nato pa ga položili na 
železniški tir. 

Vlada Je odredila strogo nadzorstvo 
francosko-španske meje. da ne bi skušale 
prizadete ossbe pobegniti lz Francije. V 
raznih bankah se je namreč našlo še 62 
Čekov s podpisom Staviskega. Minister 
Cheron lih je zanlpr.il ter dal na rasnolaeo 
wei«tkovalni komisiii Govori se tudi. da 
Romaemino. bivši ta+rlk Stav^kei?a. ni iz-
ročil vseh ček. odrezkov policiji, ker jih 
je precej seže-al. Tako se korupcija vedno 
bolj komplicira. 

Te dni je bila v Parizu zaslišana dunaj-

Klta Georg v Parizu 

ska pevka Rita Georg. Dolže jo stikov a 
Staviskim, nekateri listi so celo poročali, 
da je po njegovih navodilih bila angažira-
na kot vohunka. Da bi dokazala svojo ne-
dolžnost, se je pripeljala v Pariz. Javila 
se je preiskovalnemu sodniku, ki jo je za-
slišal, baje z negativnim uspehom Kljub 
temu pa je oblast zaplenila več igralkinih 
kovčegov in sicer na zahtevo preiskoval-
nega sodnika. Zakaj? Prtljaga Georgeve Je 
ležala v nekem francoskem hotelu in Rita 
se je podvizala, da bi jo dvignila. Mogoče 
je med njo vendarle kaj sumljivega. Stvar 
bo vsekako kmalu pojasnjena. 

L j u b e z n i v z e t 
>Da, po moji smrti dobi moja hči Se 500 

tisoč dinarjev!« 

»Oprostite, ali dosegajo člani vaše rod-
bine visoko starost?« 

je v njej zavrelo. Žareča, valoveča masa 
se je dvignila v njej, za trenutek obstala, 
nato je planil iz nje žareč vodomet s sil-
nim truščem v zrak Kamenite goreče klade 
vseh barv in velikosti, nekatere po več ton 
težke, so letele na vse strani, padale delo-
ma naravnost v žrelo nazaj deloma se ko-
talile po strminah proti njemu. Vsaka teh 
skal bi Kirnerja lahko ubila, toda radoved-
nost je bila močnejša od strahu. Opazoval 
je dalje, meril, fotografiral, tri ure so mi-
nule kakor tri minute in šele. ko mu je 
zmanjkalo kisika za dihanje in ga je začelo 
pod masko dušiti. je dal hitro znamenje, 
naj ga potegnejo kvišku. 

Z njegovimi navedbami se krije natančno 
to, kar vedo povedati Japonci o notranjo-
sti svojih ognjenikov. Zanimivo pa je to, 
da se na Japonskem ekspedicije v vulkan-
ska žrela ne vršijo v ime znanosti, temveč 
kot rešilne ekspedicije. Zelo nogostoma se 
namreč tam dogaja, da si ljudje, ki so živ-
ljenja siti, posebno zaljubljeni pari, iščejo 
smrti v ognjeniških globinah Policija je 
sicer zastražila več ognienikov, ki so v tem 
pogledu posebno »priljubljeni«, a vse to ne 
pomaga, da bi japonski listi stalno ne po-
ročali o novih primerih takšnih samomo-
rov. Ker pa dobi dober Japonec svoj du-
ševni mir šele tedaj, če ga po vseh predpi-
sih pokopljejo, se ustanavljajo rešilne eks-
pedicije. ki jim je naloga iskati trupla teh 
čudnih ljubiteljev ognjene smrti. Neredko 
se tudi zgodi, da izvleče rešilna ekspediciia 
kakšnega kandidata smrti še živega iz glo" 
bočine. Možje, ki opravljajo to službo, so 
seveda opremljeni z vsemi tehničnimi pri-
pomočki in celo z nekakšno vrsto azbest-
nih potanliaških zvonov. 

Ekspedicija dr. Bustosa je zavoljo tega 

zanimiva, ker bo uporabila najnovejše me-
rilne in opazovalne pripomočke, n. pr. brez-
žična grezala za meritev globin in poseb-
ne instrumente za ugotavljanje elektro-
magnetskih prilik v vulkanskih žrelih. S 
pomožnim moštvom na vrhu zemlje bo v 
stalni telefonski zvezi. Kako globoko bo 
splezala, še ni mogoče povedati, bržkone ze-
lo globoko, kajti po zadnjem izbruhu leta 
1932. se je žrelo Quizapuja zvišalo na 3600 
metrov nad morsko globino, globina njego-
vih tal pa ni znana. 

Obleke za gospode 
po meri ali pa blago za obleke mo-
dernih vzorcev, najboljših kvalitet, 
po najnižjih cenah pri 

Drago Schwab, Aleksandrova c. 

Lochneška pošast v francoski izdaji 



O R T 
Tekma v smuku 

za prvenstvo MZSP 
Tekma v smuku za prvenstvo Maribor-

skega zamsko-sportnega podsaveza se bo 
vršila 11 t. m. pri Senjorjevem domu na 
Pohorju s startom ob 10. ter ciljem v Rib-
rici na Pohorju. Prijavmna 5 Din, prijave 
na Mariborski smučarski klub, Maribor, 
Trstenjanova ul. 6-11, odnosno na mestu 
starta do najkasneje eno uro pred star-
tom. Pravico starta imajo vsi pri JZSS ve-
rificirani tekmovalci. 

Nagrade: Tekmovalec, kt doseže naj-
boljši čas, prejme naslov: »Prvak MZSP v 
=muku za leto 1934« ter darilo MZSP, n . 
in I I I plasirani plakete MSK. 

Razglasitev rezultatov ter razdelitev 
daril v nedeljo 11. t. m. ob 16. v restavra-
cijskih prostorih A. Grogl v Breznem. 

Vodstvo tekme si pridržuje pravico, da 
event določi cilj na Pisniku. 

Tekma za odbornike Mariborskega smu-
čarskega kluba in MZSP bo isti dan po 
tekmi v smuku v Ribnici na Pohorju, v 
primeru neugodnih razmer pri Pisniku nad 
Ribnico. Tekmo izvedejo tekmovalci MSK 
ter so za tekmovalce - odbornike izbrana 
posebna dirila. Določena je prijavnina. Pri-
jave na mestu starta. Razglasitev rezul-
tatov ter razdelitev daril tam, kjer se raz-
deJijo darila tekme v smuku. 

Il irija : Concordia 
Po daljšem presledku prihaja gpet v go-

ste priljubljena zagrebška Concordia — 
stari znanec — moštvo velikega renomeja 
in nogometni prvak Jugoslavije v sezoni 
1932-33. V nedeljo bomo imeli priliko ogle-
dati si lepo prijateljsko nogometno prire-
ditev. ki obeta res dober šport, posebno če 
upoštevamo dobro formo ilirijanske 
rnajstorice. 

Rokoborce v Unionu 
Rezultata prvih dveh borb v torek zve-

čer smo že objavili v včerajšnji številki 
Tretja borba med Madžarom Bognarjem 
in Avstrijcem K.aivanom je ob zaključku 
lisfta še trajala Oba borca sta dobra teh-
iiičarja, vendar pa je Bognar spretnejši. 
Borila sta se tri runde. toda borba je po 24 
minutah ostala neodločena. 

Nemec Marunke in Rus Abramov sta se 
borila do odločitve. Marunke je močnejši, 
Rusu pa se pozna izčrpanost. Zmagal je 
Marunke v 27 min. 15 sek. 

Nastop čehoslovaka Mrne in Madžara 
Ozaja le precej razburil občinstvo. Borba 
je bila vse drugo nego fair. Nasprotnika 
."ta se vrgla večkrat čez oder. Borila sta 
se tri runde. vendar brez odločitve. 

Razpis medkluhske pokalne smučarske 
tekme na Peci. Ziinsko-sportni odsek SPD 
Mežica - Črna razpisuje za 19. marca med-
dubsko pokalno smučarsko tekmo v smu-
icu na Peci. Start ob 10. na Peci na Korde-
:-cvi glavi 2124 m, cilj pri Uletovi koči 
654 m. Tekmuje se po pravilih JZSS za 
rehodni poka! Pece, ki preide v definitiv-
o last onega, ki si ga pribori trikrat za-

ooredcma ali petkrat v presledkih. Pokal 
"brani lanski zmagovalec g. Jurič iz Mari-
bora. Tekmujejo lahko le verificirani tek-
movalci. in to v eni kategoriji. Prijavnina 
10 Din. ki io je treba poslati obenem s 
prijavo najkasneje do iT. t. m. na zgoraj 
navedeni naslov. Kasneiše prijave 15 Din. 
Zmagovalec dobi za dobo enega leta na-
slov »Prvak Pece« Prvi triie zmagovalci 
doWo diplome. Zbirališče tekmovalcev je 
v Uletovi koči. kjer ie zadosti prenočišč na 
Ta znoia.ro. Koča ie oskrbovana. Vse ooset-
nikp Ppce opozariamo, da si preskrbiio in 
da imajo svoje leaiHmacile zaradi bližine 
drža^rp meje v popolnem redu. Od Prevalj 
do Mežice Ln obratno avtobusna zveza. 

Tekme v smuku ln slalomu za akadem-
sko prvenstvo Jugoslovenska akademska 
smučarska organizacija priredi 13. in 14. 
.. m. tekme v smuku in slalomu za prven-
stvo Aleksandrove univerze in vseh jugo-
slovanskih univerz. Tekme se vrše pod po-
kroviteljstvom rektorja g. dr. Slsviča. — 
Udeleže se jih naši najboljši tekmovalci-
akademiki, vabljeni so tudi zagrebški aka-
demiki Bržkone bodo tekmovali tudi Trži-
iani izven konkurence. Prijave se bodo 
sprejemale v koči na Zelenici do ponedelj-
ka 12. t. m. zvečer. JASO priredi v zvezi 
s temi tekmami skupen izlet akademikov-
em učarjev na Zelenico. Odhod v ponedeljek 
popoldne, povratek v gredo zvečer. Vožnja 
•bo četrtinska. Podrobnosti bodo pravočas-
no javljene na društveni deski na univerzi 
Ln v časopisih 

Mariborski smučarski klub sklicuje svoj 
HI . redni občni zbor na 21. marca ob 20. v 
klubskem lokalu Kolodvorska ulica št. 1 
z naslednjim dnevnim redom: poročilo 
upravnega in nadzornega odbora, volitev 
upravnega in nadzornega odbora, določitev 
klubovih prispevkov, določitev službenega 
glasila, predlogi upravnega odbora in član-
stva slučajnosti Predlogi članstva se mo-
rajo poslati najkasneje 5 dni pred občnim 
zborom Ako ob določeni uri občni zbor 
ne bo sklepčen, se bo vršil pel ure kasneje 
pri vsak°m številu navzočega članstva. 

Službeno iz LNP. Danes ob 19.30 seta 
k. o v tajniških prostorih LNP. nebotičnik 
IV nadstr Na sejo se poziva ob 19.45 
igralec Tone (Svoboda. Vič), ob 
19 30 oa ivralca Močnik Stanko (Hermes) 
in Sagadin Lojze (Korotan. Lj.t. 

Spfa JA^O obvpzna za vse odbornike in 
povpr>>»v'k° ho d a ? « ob 17 na tehniki. 

ASK P-iTr>ori« (Tahkoatletska Sekcija). 
Danes ob 20 30 v tainištvu, nebotičnik TV.-
10 važna odborova seja. obvezna za g«, 
dr Prodana Kprmavneria, Luina. Sosiča, 
Raiča D-. Slamiča Lavoslava. žorgo A in 
Sk"ska 

SK Ilirija poziva gg. odbornike in celo-
kupno članstvo da se udeleži v čim večiem 
številu dobrodelne prireditve, ki jo priredi 
•m^tna občina v soboto 10. t. m. ob 20. v 
Unionu — (mhkoatletska sokolja). Dre-
vi oh 20 bo v klube ki sobi sela načelstva. 
katere na1 «e zanesliivo udpi°*e major 
Jane. Raltpsar. Vodiš°k. ^anko. Oster-
man Habič. Terančič Grad'šar. Siv^m. — 
(Table tpnf« Drpvi ob 1P 30 bo v 

tpiovp^nicl na ^p^ariek celokupne-
ga pninr-.sf-p î-no in to*no' — 
(Nnrnmptnn Danes ob 19 sesta-
nek rP7°rr-P »n juniorjev v klubski sobi ka-
varne Fvrone. 

R o r m ^ sokefa). Da-
nes oh 30 «pia cpkr1l«k(x»a odbora nri 
Ko<*a-1u Vsi dirkači se pohvalo, da takoi. 
event na seji oddajo verifikacijske legiti-
macije. 

SK Mars. Dane« ob 20. strogo obvezen 
sestanek v gostilni Starbek. Priti morajo 
Ive, Dolinar, Stipo, Korel, KraSovec, Zavrl 
I I , Vrhovec, Dobež n , Ažo, Burger, Bobi, 
Jenko, 2igon, PogaCar I, Klemenčič, Zu-
pančič in G. Novak. 

SK Sloga vabi vse članstvo na I. redni 
občni zbor, ki bo 9. marca ob 19.30 v go-
stilni Mencinger, Smartinaka cesta. — V 
nedeljo ob 14 trening tekma s Korotanom 
na Rakovniku Ob 13.30 naj bodo na igri-
šču: Lipovšek, Ninko-vič, Trobec, Starman 
I, n in m , Pcdrekar, Klemeaičič, Umek, 
Mrkvička. Kokalj, \,ejka. 

SK Jadran. Danes ob 20. važen sestanek 
vsega članstva pri Sokliču. Naproša se 
Članstvo, da se ga polnoštevilno udeleži. 
Obenem se bo postavilo moštvo za nedelj-
sko tekmo. 

SK Slavija. Sestanek nogometne sek-
cije bo drevi ob 20. v rest. Oblak, Glinšlka 
ulica Prinesite slike za izkaznice, plačaj-
te članarino. 

C 

JNS v Poljanski dolini 
Po neljubi pomoti se je zakasnila 

objava naslednjega poročila o obč-
nem zboru JNS v Poljanah nad Škof-
jo Loko, ki je bil že sredi februarja. 

Lep dokaz narodne zavednosti Poljanske 
doline je bil občni zbor občinske organi-
zacije JNS v Poljanah, ki mu je prisostvo-
valo do 200 somišljenikov. Zbor je posetil 
tudi narodni poslanec g. Ivan Lončar. Po 
poročilih društvenih funkcionarjev je 
bil izvoljen novi odbor, ki ga sestav-
ljajo: predsednik g. Anton Čadež, posest-
nik iz Srednje vasi, podpredsednik g. Ju-
rij Križnar, posestnik iz Delnic, tajnik šol-
ski upravitelj g. Janko Kokalj iz Poljan in 
blagajnik Alojzij Kržišnik, posestnik iz 
Podobenega. Odbor šteje še 13 odborni-
kov, samih uglednih in spoštovanih mož 
K sodelovanju je bila pritegnjena tudi biv-
ša občina Javorje. 

Zbor je potekel zelo živahno in je po-
kazal veliko zanimanje za delo pri JNS. 
Sporazumel se je na naslednje težnje: Ob-
čina Poljane, ki se je po komasaciji občin 
združila z bivšo občino Javorjem in prišla 
baš zaradi tega v opozicijske roke, naj se 
razdruži in naj se ustvari stanje, kakršno 
je bilo pred komasacijo. To zahtevo nare-
kujejo tudi gospodarske koristi. Sedanje 
doklade skupne občine znašajo namreč 125 
odst., medtem ko so znašale prej v Polja-
nah le 85 odst., v Javorju pa še manj. 

Izkušalo se bo čim prej preskrbeti nekaj 
uputnic za cenejšo dobavo koruze, ki bi se 
razdelila med siromašnejše sloje. Sploh naj 
bi se Poljanska dolina ne zapostavljala pri 
razdeljevanju kreditov iz bednostnega skla-
da. Beda med prebivalstvom je velika in 
bi bilo zelo umestno, da se prično kakšna 
večja javna dela. Organizacija JNS se bo 
zavzela, da bi dobili posestniki, prizadeti 
po toči, primerno odškodnino Ko se je še 
naglasila važnost obstoja banovinske mle-
karske šole v Škof ji Loki, je podal obsež-
no situacijsko poročilo narodni poslanec 
g. Ivan Lončar, ki so ga zborovalci pazlji-
vo poslušali in mu živahno pritrjevali. 

Stroški za likvidacij 
Vzaiemne pomoči 

G. dr. Viljem Krejči, upravitelj konkurz-
ne mase »Vzajemne pomoči«, nam je poslal 
naslednje pojasnilo: 

K poročilu, ki so ga priobčili ljubljanski 
dnevniki o poteku prvega zborovanja upni-
kov »Vzajemne pomoči« in z ozirom na na-
to sledeče pojasnilo g. banskega svetnika 
Antona Mencingerja kot svoječasnega li-
kvidatorja si dovoljujem sledeče pojasnilo: 

Kar se predvsem tiče zneska, katerega je 
staia likvidacija »Vzajemne pomoči«, ugo-
tavlja knjigovodstvo »Vzajemne pomoči«, 
da je blagaina v času od 1. aprila 1932 do 
31. marca 1933, ko se je zavod nahajal v 
likvidaciji, v celem izplačala 452 466 Din, in 
sicer na posmrtninah 46 747 Din, za plačilo 
računov, ki zadevajo pred likvidacijo na-
ročene predmete, 34.674 Din, za plače osob-
ju 205 460 Din, na najemnini 31.000 Din, na 
pristojbinah, davkih in socialnih dajatvah 
47.895 Din. na zastopniških stroških 26.035 
Din, za kurjavo, razsvetljavo, tiskovine, 
poštnino itd. 11.138 Din, na nagradah za 
upravo, plačilo nadur in drugih malih iz-
datkih 29387 Din. na provizijah potnikom 
20.130 Din. skupaj Din 452 466.32 

Kar se pa tiče nepojasnjene diference v 
dozdevnem znesku 632 CC0 Din ugotavlja 
knjigovodstvo »Vzajemne pomoči«, da so 
se knjige v času od 1. aprila 1932 do 31. ma-
ja 1933 vodile točno in vsebujejo izčrpno 
vse prejemke in izdatke in za ta čas ne 
izkazujejo nikakršne nepojasnjene diference 
Ker iz teh ugotovitev izhaja, da so očitki, 
ki so bili na prvem zboru upnikov iznešeni, 
krivični, smatram za svojo dolžnost, da za-
devo s tu navedenimi ugotovitvami pojas-
nim. 

Dobrodelna prireditev 
za mestne reveže in uboge 

v Mariboru 
Maribor. 7. marca. 

Pevski zbor »Počitniške zveze« v Mari-
boru priredi v letošnjem šolskem letu kon-
certno prireditev, ki bo največja v tet se-
zoni Srednješolska mladina, včlanjena v 
tem zboru, se je spomnila najbednejših 
pripravila lep koncertni program, in či-
sti dohodek, ki se bo stekel pri tem nji-
hovem nastopu. hoče pokloniti ubogim re-
vežem ki nimajo niti najpotrebnejšega 
za vsak dan. 

Za to priliko proslavi mladina bisero-
mašniški jubilej nagega najstarejšega in 
najpopularnejšega komponista konzistori-
alnega svetmka P Hugolina Satinerfa Ta 
večer bodo izvajana izključno samo njego-
va dela. Kot večja dela se izvajata dve 
kantati. najstarejša. »Jefteieva prisega«, in 
najmlajša. »V kripti sv Cecilije«. Obe 
kantati sta za zbor. soli in orkester Po-
leg naznačenega pevskega zbora (ca. 100 
po številu) in popolnega orkestra pomno-
žene vojaške godbe (ca SO) nastopijo tudi 
prvovrstni solisti Sooranski solo poje gdč 
Zupanova iz Ljubljane članica in solist 
ka »Sattnerjevega zbora« v frančiškanski 
cerkvi v Ljubljani alt solo gdč Vedralo 
va. profesorica v Mariboru na učite!jsk« 
šoli. tenorski solo g Franci iz Zagreba 
bas-bariton pa priznani pevec p Kamilo 
Kolb gvardijar iz Iloks v Slavoniji. 

Solisti nastopijo v naflepšib arijah po-
vzetih iz kantat. kaor »Oljki« »V pepel-
nični noči«, v oratoriju »Assumptio«, na-

dalje v »JefteJevi prisegi« ln »V kripti rr. 
Cecilije«. Poleg arij zapojo solisti tudi pre-
lepi kvartet iz oratorija »Assumptio«: 
Ave Marija s prenežnim tenorskim solom: 
Kdo je t a . . . V duetu bomo čuli zadnje, 
še neizvajane kompozicije na efektna be 
sedila kakor: Pozdrav Planici. Uspavanka 
in Tožba kukavice. Legendica itd. 

Da pride tudi naša mladina strokovno In 
znanstveno na svoj račun, bo v ta namen 
za mladino poseben koncert v torek 13. t 

m. ob pol 17., kjer bo ob kratkem preda-
vanju se praktična ponazoritev važnejših 
glasbenih motivov po zboru in orkestru. 
Ker podobnih predavanj in eksperimentov 
v taki obliki v Mariboru manjka, se zato 
uporabi ugodna prilika, da se mladini raz-
loži in ponazori vse najpotrebnejše, kar 
bo služilo za lažje umevanje podobnih 
simfoničnih del tudi v bodoče. G. jubilant 
je obljubil, da poseti oba koncerta osebno, 
če mu bo pripuščalo zdravje. 

Strahovald Hrvatskega Zagorja 
Varaždin, 7. marca. 

Včeraj dopoldne se je pred varaždin-
skim okrožnim sodiščem pričela razprava 
proti Lovru in Valentinu Andrašinjaku, 
Juriju Bolčeviču. Viktorju Pehardi. Slavku 
Buhinu. Josipu Košiču. Branku Strleku in 
Mari Bolčevičevi. Vsi obtoženi razen Str-
leka in Mare Bolčevičeve so bili pred so-
dišče privedeni iz preiskovalnega zapora. 
Obtoženi so, da so bili člani nevarne raz-
bojniške tolpe, ki je bila več let strah in 
trepet Hrvatskega Zagorja in ki ima po-
leg vlomov in tatvin na vesti tudi devet 
umorov. Brata Andrašinjaka ter Bolčevifi 
in Peharda so bili po navedbi obsežne ob-
tožnice voditelji nevarne tolpe Vsi štirje 
so bili že ponovno kaznovani zaradi ta-
tvin in raznih izgredov. Med preiskavo 
sta bila pojasnjena samo dva umora, do-
čim so ostali še vedno zelo zagonetni. Na 
razpravo je bilo pozvanih iz širše okolice 
okrog 40 prič. Prišlo pa je tudi toliko kme-
tov od blizu in daleč, da je bila razprav-
na dvorana natlačeno polna Kakor se vi-
di, bo razprava trajala kakih 10 dnt. 

Od 9 umorov sta. kakor že rečeno, raz-
jasnjena samo dva. Žrtvi teh dveh zloči-
nov sta neki Dragutin Vrbanac in neki 
Ferdinand Pintarid. Vrbanac je bil č'an 
razbojniške tolpe, pri kateri sta 'mela 
brata Andrašinjaka glavno besedo. Vrban-
ca so našli pred nekaj meseci umorjenega 

v gozdu Lukavec blizu Dolnjega Ladanja. 
Oba Andrašinjaka sta med preiskavo pri-
znala, da so se pri delitvi plena po neki 
veliki tatvini skregali in stepli ter da je 
v tem boju padel Vrbanac, ki je skril ne-
kaj plena pred svojimi tovariši. Pozneje 
pa sta brata izpremenila svoje izjave v 
toliko, da je Vrbanca ubil neki Posavec, 
ki pa je pozneje izvršil samomor. Umor 
Ferdinanda Pintariča pa je dolgo časa 
ostal nerazjasnjen in sta o njem dala edi-
na pojasnila brata Andrašinjaka. ki pa se-
daj tudi izpreminjata svojo izjave. Umor-
jeni Pintarid ni bil na najboljšem glasu. 
Tudi on je pomagal razbojnikom in tato-
vom, ki pa so naposled sklenili, da se ga 
odkrižajo. ker bi jih lahko ob prvi priliki 
izdal. Brata Andrašinjaka sta po navedbi 
obtožnice Pintariča neke jesenske noči v 
letu 1928 izvabila pod pretvezo nekega 
važnega pomenka na pokopališče v Maru-
ševcu. Tam sta ga ubila, njegovo truplo 
pa sta skrila v grobnici pokojnega župni-
ka Martinkoviča. Baje sta že poprej, pred-
no je prišel, odvalila nagrobno ploščo Lo-
vro Andrašinjak je orožnikom natančno 
opisal, kako je bil izvršen ta umor. Sedaj 
pa oba brata tudi ta zločin pripisujeta že 
umrlemu Posavcu. Zagovor je zelo naiven, 
kajti baš njuno priznanje je dovedlo do 
tega, da so v župnikovi grobnici našli 
truplo umorjenega Pintariča. 

Iz življenja na deželi 
Iz Sko^e Loke 

šl— škofjeloške članice KJS prirede le-
tos velik srečolov, ker hočejo z izkupič-
kom napraviti ob svoji desetletnici ubogim 
malo veselja. Dotičniki, ki so svoje pri-
spevke že obljubili, se najvljudneje napro-
šajo, da jih v najkrajšem času pripravijo. 
Pobralo jih bo KJS samo, sprejema jih pa 
tudi tajnica KJS. učiteljica gdč. Tarina Ju-
vančeva. Nadaljnji dobrotniki siromašnih 
dobrodošli! 

šl— Predavanja krajevnega odbora za 
zaščito zemlje se bodo vršila po naslednjem 
redu: 11. t. m. ob 9.30 v deški osnovni šo-
li, v sredo 14. t. m. ob 20. v Sokolskem do-
mu in v nedeljo 18. t. m. ob 9.30 v Dru-
štvenem domu na Spodnjem trgu. Udeležite 
se predavanj polnoštevilno. 

Z Golnika 
g _ Dvoje zanimivih predavanj. Pretek-

li teden nas je ZKD zopet razveselil* z le-
pim predavanjem g. prof. dr. Pavla Brež-
nika o temi »New York — metropola sve-
ta«. Predavatelj je svoja izvajanja izpopol-
nil z lastnimi doživljaji in krasnimi diapo-
zitivi ter žel pohvalo vseh navzočih. Enako 
lepo je uspelo predavanje priv. docenta 
g. dr. Boža Skerlja »O lepotah Norveške«. 
S posebnim zanimanjem so sledili poslušal-
ci predvajanju krasnega filma kot zključni 
točki predavanja. Obema gg. na tem mestu 
iskrena hvala! 

g— Prošnja prosvetnemu oddelka kr. 
banske uprave. Zaradi upokojitve vodi-
teljice gdč. Terezije Kovačičeve. ki je bila 
razrešena dolžnosti ob koncu prvega šol-
skega polletja, je naša šola zaprta že več 
nego mesec dni. Mladini so seveda take po-
čitnice prav dobrodošle. Velike skrbi pa 
povzročajo vsem staršem, posebno onim. 
katerih deca bi morala prihodnje leto oditi 
na razne srednje šole. Zato nujno prosimo, 
da se izpraznjeno mesto čim prej popolni. 

g— Licitacija za nabavo živi jen iskih po-
trebščin vseh vrst bo pri upravi zdravilišča 
9. t. m. dopoldne. 

Iz Trbovelj 
t— Občni zbor Društva jugoslovenskih 

obrtnikov v Trbovljah je bil v nedeljo v 
Volkerjevi gostilni. Zbor je vodil podpred-
sednik g Guček namesto odsotnega pred-
sednika g. Kocijana. Po poročilu tajnika 
g. Škobemeta in poročilu blagajnika g. Pav-
lenča je zbor na predlog preglednika raču-
nov g Cimermana izrekel odboru razreš* 
nico. Živahna debata je nastal glede dolo-
čitve letne članarine, ki je ostala naposled 
neizpremenjena na letnih 12 Din. Na pred-
log g. Malgaja je skupščina izvolila po-
ntTvno stari odbor, popolnjen s kovaškim 
mojstrom g. Brežnikom Justinom in šiviljo 
gdč. Zupanovo Marijo. Z zanimanjem je 
društvo sledilo poročiloma gg Moreta in 
Košaka, ki sta zastopala matično društvo 
iz Ljubljane. Na predlog g. Gučka je občni 
zbor izrekel voditelju gibanja za ločene sa-
mostojne obrtniške zbornice g Pičmanu. 

delegatoma Moretu hi Koiaku, vodstvu 
osrednjega društva in uredništvu lista 
»Obrtnika« zaupnico. 

t— Sresko učiteljsko druitvo v Laškem 
bo zborovalo v soboto 10. t m. ob 9. do-
poldne na Zidanem mostu Poleg društve-
nih zadev bo na dnevnem redu tudi dvoje 
zanimivih predavanj. Pozivajo s« učiteljski 
abiturienti(ke) v našem srezu, da se zboro-
vanja udeleže, ker bodo ob tej priliki iz-
popolnili statistične pole. 

t— Prostovoljno v smrt 73 letna Neža 
Borštnarjeva, vdova po staroupokojencu, je 
šla zaradi pomanjkanja in pa zaradi neso-
glasja v sorodstvu, od katerega je bila bolj 
ali manj gmotno odvisna, v prostovoljno 
smrt V torek 6. t m. popoldne so našli 
ubogo ženico obešeno na stopnicah. 

t— Nova kuharska knjižica se dobi za 
10 Din v podružnici »Jutra«. 

Iz Ptuta 
J— Blokiranje električnih aparatov zara-

di radijskih motenj. Uprava ptujske pošte 
je prijavila mestnemu načelstvu, da povzro-
čajo že neznosne radijske motnje s svojim 
pogonom neblokirani električni aparati, in 
je prosila v smislu člena 5. zakona o pošti, 
telegrafu in telefonu za pomoč pri zatira-
nju teh motenj. O priliki te pritožbe je 
pozvala policija z razglasom lastnike raz-
nih električnih naprav, da jih v roku 14 
dni blokirajo in tako odstranijo motnje, 
ki jih zaradi pogona motorjev trpe radij-
ski aparati, odnosno radijski poslušalci. Po-
licija je tudi opozorila lastnike takih mo-
torjev na paragraf 213. kzenskega zakon«, 
ki določa za vsakogar, ki namerno ali iz 
brezbrižnosti moti delo radijskih aparatov, 
kazen do enega let« ah do 10.000 Din, ob-
enem pa je pozvala tudi lastnike radijskih 
aparatov, da prijavljajo radijske motnje 
takoj pošti, da dožene motilca. Med mo* 
tilce spadajo tudi električni masažni apara-
ti. električni sesalci prahu in električni su-
šilci las. Da se bo moglo ugotoviti, ali so 
lastniki električnih naprav te res blokirali, 
se bo sestavila posebna komisija, ki bo 
pregledala vse motorje in neblokirane pri-
javila državni radijski kontroli, da uvede 
ta potem njih sodno zasledovanje. Bloki-
ranje teh naprav posredujeta Zadružna 
elektrarna in g inž. Gorup. 

j— Vlomi v vinske kleti. V noči na 3. 
t. m. je bilo vlomljeno v vinsko klet po-
sestnika Belšaka Jurij« v Pohorju ter od-
nešeno 35 kg masti, nekaj ženske obleke in 
perila in razni drugi predmeti. Iste noči 
je bilo nato vlomljeno tudi v Malem Oki-
ču v vinsko klet posestnice Emeršičeve 
Ane iz Volavška. Vlomilec je s silo odtrgal 
na kletnih vratih ključavnico ter odnesel 
iz kleti razno poljsko in vinogradniško 
orodje, nekaj vina, steklenice m razne oble-
ke. Dalje je bilo v isti noči vlomljeno v 
Malem Okiču v gospodarsko poslopje po-
sestnika Kranjca Antona iz Slatine. Vlomi-
lec je enostavno vrgel vrata iz tečajev. 
Odnesel pa je le nekaj malenkosti. 
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je vredna svoje cene 

Četudi Je nekoliko dražja od 
drugih Boks-karaer, leži vzrok 
v tem, ker je izdelana iz ko-
vine in tako pripremljena, da 
morete z njo snemati tudi po-
zimi. Toda, ker se da z njo več 
snemati, prištedite s tem tudi 
več denarja, kajti na vsakem 
6X9 roll-filmu dobite 16 slik. 
V vsaki foto-trgovini vam bo-
do radi pokazali to poznano 
Zeiss-Ikon-kamero, ki Jo dobi-

te že počenži 
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S o k o l 
Godbeni odsek Sokola I. 

v Ljubljani 
Je lansko leto razvil zelo pojačano delav-
nost. Poleg 48 članske pihalne godbe se j« 
gojila tudi orkestralna glasba v velikem or-
kestru ter v plesnih sestavah. Članstva j« 
imel odsek 63, samih godbenikov-amater-
jev, ki so po svojem dnevnem delu požrtvo-
valno posvetili še nekaj ur delu v godbe" 
nem odseku. O pridnosti članstva nam naj-
lepše priča statistični pregled, ki pravi, da 
je imela pihalna godba lani 98 rednih vaj 
s povprečnim obiskom 31 članov, nastopil« 
pa je celokupno 41krat ter je na pokrajin-
skem zletu sodelova'a v polni sestavi kot 
oficielna zletna godba pri vseh javnih te-
lovadbah Zaradi priprav pihalne godbe » 
pokrajinski zlet je delo v orkestrih nekoliko 
zaostalo, zato pa se je v septembru pričelo 
zopet z rednimi vajami ter ima danes So 
kol I. močan orkester 32 bratov ter dve 
plesni godbi. Saj pa je tudi ra^emljivo, da 
se je delo sedaj podvojilo, ko se odsek pri-
pravlja, da proslavi v oktobru 251etnico ob-
stoja s primernim ljudskim koncertoi« 
svojih edinic. Kaj pomeni 25 let trdeg» 
nesebičnega dela, ve ceniti le oni. ki se j« 
sam takega dela udeleževal. Prav tako p« 
se odsek pripravlja z vso vnemo, da bo • 
bližnji dobi javnih telovadb popolnoma iz-
vršil svojo dolžnost i pri svojem matičnem 
društvu i pri onih sokolskih edinicah. ki ga 
bodo pozvale na sodelovanje. 

Sodelovanje Sokola in 
roditeljev 

Nesporno je, da je število de ce r sokol-
skih društvih zelo odvisno od vodnikov do-
tičnih oddelkov. O tem bi se dalo napisat; 
zelo mnogo. Vsekakor moramo podčrtati to. 
da je v onih društvih, kjer ima prednjaški 
zbor vse razumevanje za pritegnitev čim-
več jega števila dcce k telovadbi, deca obi-
čajno mnogo bolj številna kakor pa tam-
kaj, kjer se kaže nezadostno zanimanje za 
dečjo sokolsko vzgojo. 

V mnogih češkoslovaških sokolskih dru-
štvih so šli vaditeljski zbori še dalje. Ne 
samo. d« so skušali pritegniti v svoje telo-
vadnice čim več otrok navezali so tudi trd-
ne stike z njihovimi roditelji in jim prire-
jajo od časa do časa roditeljske sestanke, 
kjer si dečji vodniki in stariši v bratskem 
razgovoru povedo vse, kar bi bilo potrebno, 
d« bi deca še bclj vzljubila telovadbo in 
Sokola. To akcijo moramo ne samo pozdrav-
ljati. nego bi bilo potrebno, da se uvede 
splošno po vseh društvih Sokolstvo kot 
najširša nacionalna vzgojna organizacij« je 
v to pozvano. 

Sokol v 6ISkl. Predavanje v petek ob 
20.: »Starogrška telovadba in Sokolstvo«. 
Predavatelj starosta Pipenbacher. 

Citajte tedensko revijo 
»ŽIVLJENJE IN SVET" 

Rudolf Kresal: 

Pohajkovalec 
Časih me je zelo popadala želja, da 

bi komu dal zaušnico. To ni prav nič 
čudno, pa tudi nič hudega ne vidim v 
tem, niti danes, ko se mi že prav vsega 
zdi dosti. Najhujše pri tej želji, takrat, 
je bilo le to, da so se mi zdeli za uresni-
čenje moje muke najbolj primerni le 
nedolžni ljudje. To so tiste, napol blede 
duše, ki osem ur presede za mizo ne da 
bi ka j mislile in jim je 7se prav, kar-
koli jim ukaže ta ali oni, ki je le malce 
višji od njih. Spominjam se, da so me 
te tihe duše, ki ponoči običajno hudo 
sanjajo zarad' strte volje in zatajeva-
nih želja, spravile pogosto v pravi bes 
Zdaj, po tolikih letih brezdelja, se jih 
samo še spominjam kot nekake neljube 
pošasti. Pa niti tega ne bi bilo. če ne bi 
bil srečal v zadnji svoji svetli uri take 
napol blede duše. ki me je, mene pohaj-
kovalca, strahotno prezirljivo pogleda-
la. • 

Ta-le košček rokopisa so naSli v žepu 
levega suknjiča, ko so ga potegnili iz 
vode. Papir je bil sicer bolj oodoben 
gnilobi obsojeni cunji. Ali česa ne rmo-
reta pametna glava in potrpežljivost 

policijskega uradnika! — Drugi del 
utopljenčevega rokopisa so pa našli v 
njegovi sobi pod zglavjem. Najbrž je 
bil kak propal literat, ki se je naveličal 
življenja. Dejali so, vsaj končna sodba 
vseh odločujočih je bila taka, da je bil 
blazen. Vsebina rokopisa jih je v tej 
sodbi le še bolj podkrepila. 

• 
Pohajkujem! — je policijski komisar 

bral tovarišu. — Mi vsi pohajkujemo. 
Ta tako, oni tako. Mi vsi pohajkujemo 
brez razločka. Zraven si nekaj domišlja-
mo — in to nas drži pokonci. 

Policijski komisar se je za en trenu-
tek zamislil. Tudi njegov tovariš. Sam 
bog si vedi, zakaj sta se oba povsem 
iznenada zasmejala. — In policijski ko-
misar je spet nadaljeval: 

— Pohajkujem po ulicah. 2e nekaj 
let. Kar tako tja v en dan. Kakega po-
sebnega namena nimam. Le aekaj si 
tajim A to povem pozneje. 

— Rafiniranec' je omalovažujoče de-
jal komisar, pomenljivo pogledal to-
variša in se spet poglobil v branje: 

Vobče se mi zdi. da kakega posebne-
ga namena nikoli nisem imel. Zato se 
mi pa zde tudi vse ulice neskončno dol-
ge. V veliko uteho so mi izložbe. Časih 
se pred katero ustavim. To mi dobro 

dene. V resnici so to pravi in edini meji 
pripetljaji. Ob pogledu na kako razkoš-
no stvarico se mi glava čuucAito naglo 
izprazni. Le oči božajo, božajo predmet. 
Roka mi vztrepeče. Ciitim, da je voljna, 
malo vlažna, vsa pripravljena za boža-
nje. Potem se pa predmet razblini. Naj-
prej se oddalji. Vse manjši postaja. Si-
cer pa to ni važno. Časih postaja tudi 
vse večji. Razrašča se, da je pred očmi 
kmalu vse temno. Popade me strahotno 
neugodje. Noge se mi zašibijo. Grem 
dalje. Pa zdaj je ulica še daljša. Zdi se 
mi, da je neskončna in da povsem za-
man hodim po njej. 

Da, saj to je, prav nikoli v življenju 
nisem imel kakega posebnega namena. 
Pohajkujem. Nekaj mora imeti vsak 
človek. 

Hm. Lepo priznanje. Malo hudo je ča-
sih. Še zlasti zato, ker se mi z znanci, 
ki jih srečujem po ulicah, dogaja prav 
tako kakor s predmeti z izložbah. Vsi 
so za nekakšno šipo. Bolj ali manj raz-
košni. In po vsem videzu si nekaj do-
mišljajo. — Pohajkujem! Ne ta j im! — 
Le tiste nekakšne šipe, za katero so vsi 
zašancani, ne morem trpeti. Časih mi 
je, da bi jo razbiL Stisnem pest. Za-
škripljem z zobmi. Potem se pa čudim 
domisleku. Gre mi za to, da bi predmet 



C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 60 par za besedo, Din 2.— davka za vsak oglas in enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki ISčejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
in tenltve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vri ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo. Din 2 — davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ah dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17.—. 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate od 
Oglasnega^oddelka ^ Ju t ra . £ ) £ „ J # _ y I n a m k a h . 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11842, sioer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča se mal ih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra" , Ljubljana. 

Beeeda 1 Din. davefc 2 Din. 
za Slfro aH dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Delavko 
ki «aa tudi šivati, eprejm« 
S'«tnar, Levčeva 8-

7S83-1 

Natakarico 
do 30 let, pridno, po-

*t«n«, prikupi ji t o in čed-
ne runam jo»ti, zmo^co tudi 
kuhe, £Drejmem T boljšo 

ifo*tilco na deželi. — Po-
nudba • sliko in njTpdbo 
d-&ed«nje tlužbe na nâ lor. 
ki ga pove oglasni oddelek 
»jutra«. 78T2-1 

Polirarja 
yrrwrrirt.il eca, z dol gol »t.no 
prs.k*o, sprejme Warbinek, 
O-Mrordičcra uli<\a št. 5. 

^ 7907-1 

Prvovrstna moč 
M .iffldolevo fimib Mu , do-
V. del« m dom. Ponudbe 
«« oglasni oddelek Jutra 
W *Po«tTa7*ki zaeln-iek«. 

791S-1 

Mladega hlapca 
attolnog* kavcije. »prejmem 
T trgovino. — Ponudbe ne 
ô ias. oddelek »Jutra* p"d 
•priden«. 7934-1 

Blagajničarka 
i irmnj-em elov., nemSk*?® 
ie hrrat&kega jezika, i«<Se 
primemo nameščetije — tu-
di iiven Ljubljane, ponud-
be na ogl. oddeltk »Jutra« 
pod »Vestna*. 7306-2 

Gospodinja 
dobra kuharic«, vajena 
moetojao voditi vsa goe-po-
drnjeka dela in dobre ku-
hinje. ki razum« n« 
vigojo otrok, želi proti 
nizkenra honorarju ^nžbo 
m m o pri boljši družini. — 
Ponudbe na ogledi odde-
lek »Jutra« pod »Hvaležna« 

Plačilni natakar 
zmožen kavcije, i veCetnd-
mi »pričevali, išče stalno 
mento, ali v <"-7.i jo. — Po-
nudbe na podruž. »Jutra« 
v Mariboru pod »>"atak<u« 

7925-2 

Prodam 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Šifro ali dajanje n» 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Norveško 

ribje olje 
najfinejše, ereže, vedno T 
zalogi. NaroČila točno proti 
povzetju. Piccoli, Tvršc-va 
(Duna:eke) cesta Stev. 8. 

S4S-6 

Hranilne knjižice 
kupujemo in prodajamo — 
ali damo na i ste posojilo. 

Kulant&i pogoja. 
»Pučka itediona«, Zagreb. 
NaS taetopmk w dravsko 
t>a.!K>vin<i: Rudolf Z o r e , 
Ljubi:a.na, Gledališka tri. 12 

86-16 

Agllno žensko moč 
M T o 4 e t r o dellfcat***. 
mimžoo kavčij-e, kakor tnAi 

prodajalko 
»oreiinem. Pnmidbe n« o*'-
.*Me'-»k »Jutrac pod Šifro 
•Stalna-«. T^33"1 

2 kroi pomočnika 
dobro izurjena sprejmem 
takoj M vei;k-e komade. 
Vpraž»ti: Gl-obovnik, Cian-
i d o v * ulica 5, Studenci 
pri * Mariboru. 7£?fi-i 

Zaslužek 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
u ftifro ali dajanje na 
»lova 5 Din. Najmanj« 

znesek 17 Din. 

Denar! 
P"«l?l;» IKISIOTOV — klt-e-
re«Bo' sodelovanje! Honori-

do 10 Dm v«ak. StaJ-
1»! Pojasni'« daje Engiish 
Comr»nv, Mar bor, poštnii 
^ed^I. 7899-3 

Za izdelavo 
v serijah in laneiranje no-
vega univerzalnega gospo-
dinjskega stroja, iščem dru-
žabnika e primernim kapi-
talom. ali odstopim licenco 
Dopise na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Novost ljub-
ka nekosti velesejma«. 

7852-16 

Pouk 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
sa 6ifro ali dajanje na 
s'.ova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
Dijaki 12 n in 

Tehnik-arhitekt 
4»je jnstruknije is opi«ve 
geometrije. Naslov v og'as. 
oddelka »Jutra«. 7S89-4 

Francoščino 
T>oftsad inetrušra akademik, 
jlselov T ogissnem oddelku 
»Jutra«. 7868-4 

Službe išče 
Beseda 50 para, davek 
2 Din. za šifro ali da-
janje naslova 3Din. NaJ-
manjs znesek 12 Din 

Vrtnarski pomočnik 
< <44 v zelenja-vi, cvetju in 
t Man hi, želi e tajno službo 

ta-koj ali pozneje. N"a-
viov v oglasnem oddelku 
»J-atra«. 7S7S-2 

Strojni ključavničar 
X let star. bi se rad iz-
vežbai aa parnem etroju-
En mesec bi delal brez-
plačno. Cenj. ponudbe po-
sati na podruinic.o »Jutra« 
» Celju pod -značko ^Spo-
f-Aen " in zanesljiv«. 7794-? 

Sadna drevesa 
nsoko- in oiizkiodebelo« 
jablane ter hruSie. 6eJpl}e, 
iS.refrnje, višnje, breskve, 
marelic«, agras 10 ribet, 
zajamSena rodovitnost, do-
bite pri Kmetijski družbi 
v Ljubljeni, Novi trg S. 
Zantevajte cenik. 78%-6 

Dve omari 
perzijska preproga, ko-
zarci, skodelice, črn le-
sen kovčeg Itd se prav 
poceni proda. Ogledati 
dopoldne. Poljanska ce-
sta 13'II., levo. 7580-6 

Preoblikovanje 
slamnfkov 

po r-ajnorejfih modelih po 
25 Din izvršuje salon »La 
Fi*mme Chic«, Šelenburgova 
ulrca. Stev. 6, I. nedstropie. 

7870-6 

Hladilni avtomat 
na električni pogon, za go-
stilno ali manjšo mesarijo, 
pocenš prodam. — Ponudbe 
na oglasni oddelek Jutra 
pod šifro »Hladilna avto-
mata. 7871-« 

Avtomat, tehtnica 
»Cito« 20 kg. skoro nov«., 
ugodno naprodaj. Med I I . 
im 1?., ali 14. in 15. uro 
je vnrr3.i 'i pri Trat«r:n ho-
tela ' »Slon«. 7922-6 

Zobotehnik 
HfcrfeVten v vseh delti It 
k*v«uka. »late in drugih 
kovini, nameščen,'«. — 
Nas'ov pov« oglas, oddelek 
»Jutra«. 7876-2 

Pošteno dekle 
i dožele, vajeno ku-he in 
hišnih del, išče službo pri 
boljši (iružiini. Neelov pove 
oglasni oddele-k »Jutra«. 

7936-2 

Prodajalka 
t dveletno prakso v ir.odn i 
i n konfekcijski trgovini — 
prosi namestitve. Naslov v 
oglasnem oddelka »Jutra«. 

793! S 

100—200.000 Din 
kratkoročnega pceojj'a v 
gotovini, proti vbnj-žbi na 
prvo m°sto iščem za takoj 
Vsestranska sigurnost. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod značko »209J-«. 

7S73-16 

Stanovanja 
prodamo 

v solostainl pr->t: pla6ilu 
v gotovini. S:a.vbra za 
d-uga, Ljubljana, poštn 
predal 307. 77-20 

Naprodaj: 
Dvonadstropna nova trgov 
ska hiša ž več lokali in 
stanovanji, komfortna, na 
zelo prometni cesti blizu 
centra, ob cestni železnici. 
Vile z velikim vrtom, le-
po urejeno, z 2 cenova-
nji, na' Mirju. za 060.000 
Din. Komfortna vi'a s 3 
stanovanji, centralno kur-
javo. verando, teras-), vr-
tom. blizu tobačne tovar-
ne. za 550.000 Din. - Na 
prodaj še več drug']) po-
sestev, tn in izven Ljub-
ljane. Poizve »e v Reali-
tetni pisarmi društva hišnih 
josestnikoTr. Ljubljana. S<i-
endrova ulica štev. 6. 

"76-20 

Lepo stavbišče 
v posredni 9redini Kranja 
naprodaj — tudi proti hre-
ni'ni knjižici Mestne hre-
n-ilnic« v Kranju. Dopise 
ra ogla««ti oddelek »Jutra« 
pod »Redka prilika 400«. 

7»6-20 

Nova hiša 
naprodaj, trostanovanj-
ska. visokopritllčna. tik 
LJubljane. — Elektrika, 
vodovod, parketl, kopal 
niča, vse moderno Izde-
lano, vselitev takoj. — 
^išvelj . Ljubljanska 37. 
Moste. 7887-20 

Ureditev dolgov 
sodne in iivenAodne 

poravnave, 

konkurzne zadeve, 
upeljavo. vodstvo, revizije 
in statoo nadzorstvo knji-

govodstva 

sestavo bilanc, 
izdelavo proračunov in kaJ 
kulacij, nabavo kreditev. 
ureditev im likvidacijo 
kmečkih dolgov, vse trgov 
sko obrtne imformacije m 
dru.ge neurejene ooslovne 
zadeve poverit« zaupno 
koncesijonirani komerciialn' 
pisarni Lojze Zaje. sodni 
zadr. revizor in zaprisežen^ 
knjigovodski strokovnjak — 
Ljnbliana.. Gledališka n'ioa 
št. T/I. 7916-16 

Vilo pri Rog. Slatini 
majhnim posestvom pro-

da Ivan Ro;s. Ormož. 
7753-20 

Za knjižice Kmet-
ske posojilnice 

proda.m posestvo z gustilno 
in žugo. v letoviškem kra 
ju blizu Ljubljane. Dopise 
na oglasni oddeiek »Jutra« 
pod »Ureditev kopališča«. 

7611-20 

Knjižico 
Ljudske posojilnice v No-
vem mestu, z vlogo 15.000 
Din, prodam za gotovino, 
ker rabim denar. Dopise 
n3 oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Ljudske, Novo mesto« 
r 791-1-16 

Vrednote 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Nalmanjšl 

znesek 17 Din. 

Vsakovrstno zlato 
kupuj« po najvišjih cenah 

ČERNE — juvelir 
Ljubljana. WoHova ulica 3 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Hotel 
i gostilno in kavarno 
ugodno prodam, eventusl 
no kavarno oddam tudi v 
najem Naslov v ogesnem 
oddelku »Jutra«. 74G6-19 

Hiša 
5e® rimo v surovem sta-
nju. sedaj v izdelavi, po-
leg gospodarsko poslopje, 
njive, 40Ietni gozd. skupno 
3 onale. na soinčni legi, 
pripravno z-a obrtnike, ali 
upokojenca, 4 km iz Celja 
na banovinski c-esti, na pro-
metni točki ugodno napro-
daj, tudi ne odplačilo. Do 
pise na naslov: Ivan Kres-
nik, gostilničar — Oko;ira 
Vojnik pri Celju. 7932-20 

Beseda 1 Din davek 2 Din, 
za šifro ali dalanle na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Statve za tkanje 
(Websttthie) rabljene, v do-
brem stanju kupim. — Po-
nudbe na febriku Nisim D. 
Anaf, Beograd, Zmaj od 
No-čaja.. 7837-7 

Prehrana 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Nalmanjšl 

znesek 17 Din. 

Gospodično 
sprejmem v ie-po sobo, na 
željo t domačo hrano, oz. 
vso oskrbo. »«'o pooerai. — 
Naslov r oglasnem oddelku 
»Jutra«. 7287-14 

Kapital 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

3000 Din posojila 
iš-Jem proti dobri garancija 
Vrnem v 10 tedenskih obro-
kih po 350 Din. Ponudbe 
mi oglasni oddelek »Jutra« 
r>od šifro »Poštena oseba«. 

7935-16 

Knjižico 
Lju-bljarake kreditne banke, 
r. vogo 40.000 Din ugodno 
orndam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 7997-16 

Lokal 
oddam Starem trgu 24. 

7890-19 

Lokal 
v katerem se nahaja dobro 
vpeljane trgovina mešanega 
blaga, oddam. Naelov pove 
oglasni oddelek »Ju-^m«. 

7910-19 

Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
za šifro ali dajanje na 
slova 3 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Hmelovke 
ima naprodaj Pprav« ve 
le posestva Krumperk, po 
šta Dob pri Domžalah. 

7243-SS 

Pristni brinjevec 
lastil« kuhe po Din 32 liter 
na drobno nudi »ALKO«, 
Kolibe j (dvorišče). 7884-33 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 D'n. 

Parcele in zemljišča 
na periferiji Ljubljane pro-
dam tudi za knjižice Kmet-
ske in Ljudske posojilnice 
ter Mestno hranilnice Ljub 
lja.nske. Ponudbe na oglas 
oddelek »Jutro« pod šifro 
»Zemljišča, na knjižice«. 

7819-20 

Pri nakupu 
in prodaji 

nepremičnin posreduje naj-
uspešneje realitetna p;sar-
na Adamič Albin. Ljublja-
na. Vošn;ak'Ova ulica št. 4 
(Novi e-vet). 7925-20 

Gostilne 
mestne 'n podeželske ugod-
no proda :<i Rea!ete'na pi-
a-na v Ma-iboru. Sloven-
ska ul.ica 26. 7875-20 

Stanovanja 

Beseda i Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek i"7 Din. 

Dvosob. stanovanje 
v bi :4imi artiljeri:ske vo-
jašnice iščem. Nas'-ov pove 
•r-slasni oddelek »Jut'a«. 

7880-21/a 

Beseda 1 Din. davek 2Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Nalmanjšl 

znesek 17 Din 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklinami oddam Cesta 
na Loko 30. 7886-21 

2 stanovanji 
dvo- in trsobno komfortno 
takoj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

7869-21 

Enosob. stanovanje 
oddam odrasli družini. — 
Naslov v ogla&nrm oddelku 
»Jutra«. 7919-21 

Trfeob. stanovanje 
šolnino, e kopalnico, pli-
nom in poselsko s<̂ ibo od-
daci. Naslov V cgesni-M 
oddelku »Jutra«. 7903-21 

Dvosob. stanovanje 
komfortno, z vsemi pritikli-
nami, blizu banovin« od-
dam z majem. Informacije 
ti* Tržaški ceeti štev. a 

7930-21 

Enosob. stanovanje 
oddam 1. maja. Ogle-
dati od 3. do 6. ure 
popoldne na Bleiwei-
sovi cesti štev. %1H. 

Sobe išče 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Opremljeno sobo 
soinčno. event. z vso oskr-
bo, iščem bl-lzti centra. Po-
nudbe na ogasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Mirna 
uradnica«. 7906-23/e 

Dve sobi 
e kopalnico, a'i 1—2sobno 
stanovanje iščem. Ponudbe 
na oglasni oddeVk »Jutra« 
pod šifro »Strogi center«. 

7934-23'« 

Sobo odda 
Beseda 50 par. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 3 Oin Na'manjši 

znesek 12 Din. 

Gdč., gospoda 
ali dva dijaka 

poceni sprejmem v lepo 
sobo t posebnim vhodom, 
•a željo tudi s hrano. Na-
slov pove og'asni oddelek 
»Jutra«. 7286-23 

Lepo sobo 
opremljeno, o d d a m • 1. 
aprilom m i r n i in solidni 
osebi. Souporaba kopalnic« 
ia event. zajtrk. Beethov-
nova oiic« 15/ni, vrata 14 
(desne stopnjice). 7908-33 

Opremljeno sobo 
i ali 2 posteljama oddam 

Mestnem trgu štev. (VII 
789S-23 

Obrt 

Lepo sobico 
solnčno. s posebnim vbo-
dom, oddam takoj eli po-
me;«. event. z vso oskrbo 
boijši osebi. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

79f>5-23 

Dvosob. stanovanje 
>po. v bližini Prul takoj 
oddam. Po:asni'a daj« M. 
Krištofič-Bučar, Stari trg 9 

7917-21 

Solnčno sobo 
l«po opremljeno, eeparira-
no. v centru, i souporabo 
kopalnice, event. z vso 
osk-bo oddam takoj ali s 
1. aiprjJosn bolj&i osebi. — 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra«. 7904-23 

O b i m L}u-b'jan* 

Dve prazni sobi 
v centra mesta, za pisarno 
ali stanovanje, eventueino 
e souporabo kuhinje oddam 
v Gledališki ulica 7. pri-
tličje, desno. 7915 23 

Opremljeno sobo 
s kuhinjo, kakor tudi lepo 
opremljeno «obo oddam so-
,;dnemu eo«r>odu a'i gospo, 
dioni v 7.ib»rtovi ulici 33. 
pri gorenjskem ko'odvoru. 

7914-23 

Sostanovalko 
v vso oskrbo, z dobro do-
ma Ro hrano spre:mem v 
centru mes«a. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

T937-?« 

f f f l f f f f i 
Beseda 2Dir., davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na-
slova 5 Din. Nalmanjšl 

znesek 20 Din. 

Mlad trg. poslovodja 
želi eT*yznati 20 l«t s Uro 
gospodično i m>kaj premo-
ženja. v svrho ženitve. — 
Ponudbe na podruž. Jutr« 
v Novem mest n pod šifro 
»Bodoč<nost«. 7874-25 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Slike za legitimacije 
:zde!nje najhitreje fotograf 
Hibšer Bugon. Ljubljana 
Sv. Petra c-csta št. 25 — 
Telefon 3011. 66-30 

Razno 
Beseda 1 Din. davek 2Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Telefon 2059 

K 
Premog 

Karbopakete 
drva in koks 

nudi 

POGAČNIK 
Bohoričeva ulica 5. 

Golaž 
ekstrakt 

Kdor rabi, živi poceni 
in se smehlja zado-

voljno 

»Ekstrakt družba« 
Ljubljana 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutrov« 
mali oglasnik. 

V globoki žalosti naznanjamo, da je naša iskreno ljub-
ljena mati, stara mati in tašča, gospe 

IVANA SCHOTT 
včeraj, dne 6. marca, v 81. letu starosti, previdena s 
tolažili svete vere mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v četrtek, dne 8. mar-
ca, ob 4. uri popoldne iz mrtvašnice, Vidovdanska cesta 9, 
na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 7. marca 1934. 

JOSIPINA por. KRAMBERGER, hči; KRAMBERGER 
JURIJ , zet; dr. KRAMBERGER ROBERT, vnuk. 

Z80U 

f 
S potrtim srcem naznanjamo vsem sorodnikom in 

znancem, da je umrla naša predobra mati, žena, stara 
mati, sestra, teta in gospa 

Ivana klarer 
roj. Holeček 

K zadnjemu počitku jo bomo spremili v petek, 
dne 9. marca, ob 15. uri iz hiše žalosti, Kavškova 
cesta 24, na pokopališče k Sv. Križu. 

Žalujoče rodbine: 

KLARER, KERŠMANEC. JAVORSEK, HOLEČEK 
in ZOR. 2 8 0 8 

R a d i o 
Četrtek. 8. marca. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Po-
ročila. — 13: Čas, plošča. — 18: O verstvih 
(F. Tereealav). — 18.30: Srbohrvaščina. — 
19: Plošči po željah poslušalcev. — 19.30: 
Pogovor s poslušalci. — 20: Najmlajši pred 
mikrofonom: Šestletni e strici Sitar pojeta v 
duetu slovenske narodne. Vilibald Jenko 
igra harmoniko. — 20.30: Slovanski vokalni 
kvintet. — 21.30: Kuplete e apremljeivanjem 
-adio lazza poje g. Jelačin. — 22: Čas. po-
ročila, radio jazz. 

Petek, 9. marca. 
LJUBLJANA 11: Šoleka ura: Kaj s« do-

seže z varčevanjem (dr Murko). — 12.15: 
Plošče. — 12.45: Poročila — 13: Čas. plo-
šče. — 18: Stara Ljubljana (Dostal). — 
18.25: O socialni skrbi (Jančigaj). — 18.35: 
Izleti za nedeljo. — 19: Sokolsko prjdava-
nje. — 20: Prenos iz Zagreba. — 22: Čas. 
poročila, plošče. 

ZAGREB 12.30: Plošč?. — 17: Koncert 
ruskega zbora in orkestra balalajk. — 20: 
Psvski koncert. — 20-30: Slišna igra. — 
21.30: Pevski koncert St?fana Ivelje. — 
22.15: Plesna muzika. _ PRAGA 19.20: 
Koncert iz Brna. — 20.30: Jazz. — 21: Or-
kestralen koncert. — BRNO 19.20: Podokni-
ce\. — 20.05: Pr?nos iz Prage. — 20.30: Na-
božna glasba. — 21: Veseloigra. — 21.25: 
Godalni kvartet — VARŠAVA 20.15: Sim-
foničen koncert. — 22.40: Pl»na muzika. — 
DUNAJ 12: Plošče. — 17.10: Arije. — 17.30: 
Wolfove pesmi. — 19.10: Ziehrerjeva glas-
ba — 20.35: Lortzingova glasba. — 22: 
Orgle. — 22.30: Lahka glasba- - BERLIN 
20.10: M*šan program. — 21.20: Schuberto-
va "lasba — 23: Lahka in plesna glasba. — 
KČNIGSBERG 20.15: Beethovnov v*5er. — 
23: Plesna muzika na ploščah. — M(jHL-
ACKER 20.10: Mešan glasbeni program. — 
OO 45; Plošče. — 24: Nočni koncert. — BU-
DIMPEŠTA 18.40: Klavirski koncert. — 
19.50: Orkester. _ Lahka in plesna glasbe. 
— RIM 16: Prenos koncerta iz Akademije. 
_ 20.45: Mašan glasbeni program. 

Tethnikumlfonstanz 
•mamBodensee 

Inženjerska Sola za zgradbo strojev ln 
elektrotehniko. Prospekti zastonj. Izde-

lava letal In avtomobilov. 

ali karkoli otipal. Tako neresnično se 
mi zdi vse. Da, da, tudi znanca bi rad 
otipal. Zelo rad. Nič se ne bi urezal. 
Nos bi mu razbil. Skesal bi se. In potem, 
bržkone — bi si kaj podobnega spet za-
želel. 

Policijski komisar se je glasno zasme-
jal. Njegov smeh ni razodeval prav nič 
posebnega. Najbrž še zmirom ni mogel 
razumeti, zakaj se je pisec tega zavi-
tega rokopisa šel utopit. Njegov tova-
riš je že temeljito dremal, ali on je bil 
tako zaverovan v svoje detektivsko za-
sledovanje, da je nanj že povsem poza-
bil. Bral je: 

Vsekakor moram priznati, da mi zad-
nji čas to-le pohajkovanje že nemalo 
preseda. 

Aha! je vzkliknil komisar in bral da-
l je : 

— Začel sem se ozirati po dekletih. 
Komisar je žalostno zmajal z glavo. 

Hotel je odložiti rokopis, kakor da je 
našel pravi vzrok utopljenčeve smrti. 
Vendar ga je na rokopis nekaj prikle-
nilo, da se je vanj spet poglobil. 

— Res, po dekletih sem pričel gleda-
ti. A sodim, da so vse enake. Seveda, 
pri njih je treba priti do pravega okusa. 
Razumeti moraš njihov smeh in pogled, 
da moreš uganiti in izpolniti njih želje 

Ne glede na to, v koliko more biti prvi 
ali drugi prazen — v koliko gre po tvoji 
pameti. Smehljaj, kretnja, noge, hoja, 
roke in sto stvari je treba premisliti. 
Tudi glas. A do tega se kar ne morem 
pripraviti. Nikakega namena ne morem 
najti v vsem tem. Oči mi vsak dan bolj 
pešajo. Kljub temu berem vsaki z obra-
za, da ima neki poseben namen. Ne-
dvomno, da me vlovi v svojo mrežo, da 
mi dopove, kako imeniten človek sem, 
da je ona najlepša, da bi bilo prav lepo, 
če bi se mogla imeti zelo rada. 

Pohajkujem. Stvar je od leta do leta 
bolj kočljiva. Po poklicu bi moral uči-
teljevati. Vsi mi pravijo: gospod učitelj. 
Jaz v to prav nič ne verjamem. Saj ni-
mam prav nikega najmanjšega name-
na, da bi koga poboljšal ali ga napravil 
pametnejšega. Pohajkujem. Kdaj sem 
se vživel v to, se več ne spominjam. 

Časih se pripeti, da me ustnici prav 
nič nočejo ubogati. Povsem na lepem 
se pričnem smejati in se zlepa ne mo-
rem nehati. 

Grem, grem po prazni, dolgočasni uli-
ci, ustnice se mi naberejo najprej v gu-
be, v meni se nekaj lomi, potem se raz-
tegnejo, mučim se, da bi jih obdržal 
stisnjene, pa se mi razpro, v ulico se 
zabliščita dve vrsti belih zob, tudi teh 

ne morem obdržati skupaj, v meni vse 
trepeče, moram jih razodeti, lica mi kr-
čevito vztrepetavajo, v trebuhu me lo-
mi neznosna bolečina v dve gube, telo 
se mi res vse bolj upogiba naprej — po-
tem se pa zakrohočem, se zarežim, stra-
hotno vesel v odmevajočem smehu, da 
se mi ni treba več zatajevati. Iz oči mi 
gleda sto besov. Po licih mi drse solze. 
Če se pogledam v kako steklo, vidim v 
njem preklinjajočo spako, jaz s« pa 
smejem, smejem, smejem vso dolgo, ne-
skončno ulico. 

Po prazni, dolgočasni, dolgi ulici se 
razlega krohot. Slišim ga, tako rezko ga 
slišim — in premišljujem — o, celo to 
— ali se smejem jaz. 

Redke luči me božajo. Vesel sem jih. 
Do njih čutim pravcato ljubezen. Sprem-
ljajo me. Še preden me zapusti prva, 
me sprejme že druga. To vidim po svoji 
senci. Le ko ne bi mojih prašnih čevljev 
tako razsvetljevale. Pa kaj ljubezen; 
kadar sveti pohajkovalcu, vsega ne vidi. 

Nekje v predmestju moram biti. Iz 
beznic slišim hripavo petje. Smeh me 
duši. davi. Nehote stečem. Tečem po 
ulici navzdol, mimo rumeno razsvetlje-
nih oken. Z dolgimi skoki zdrvim mimo 
temne, široko zevajoče, grozne veže. 
Mimo policijske stražnice. Strah me je. 

Tečem, tečem. Zdaj pa zdaj se še za-
krohočem. Tečem. 

Kakor da je treščilo. 
Od svetlobe sem oblit. 
Od vse povsod lije name luč. 
Vse me slepi. 
Okoli mene je blazen šum. 
Vozovi, ljudje, vzkriki, žvižgi, troben-

te. brnenje motorjev — a tam nekje 
gori, gori v zraku črno nebo. 

V sebi čutim zver. Planil bi, skočil — 
a kakor da sem ranjen! Se valjam ka-
kor umirajoča zver — ne v prahu, ne v 
blatu, ne v mahu — v luči, v luči, ki mi 
jemlje oči, ki mi jih vdira v temo. 

Dalje grem. Netcam moram priti. 
Nekje mora biti konec te poti. Hoče se 
mi premišljevati. V glavi čutim neznos-
no bol. V sebi sram. Nemara zato, ker 
sem se moral brez vzroka smejati, ker 
sem tekel, tako tekel, kakor po okuženi 
ulici. — Sicer pa, kaj lovim tako same-
ga sebe. Ničesar ne nameravam. Res, 
prav ničesar. Ničesar nočem, ničesar si 
ne želim. To vse. nekakšno hotenje, se 
je kdo ve kdaj izgubilo kakor balončki 
v oblakih, ki se porazgube in ni za nji-
mi drugega, kakor sinji zrak. višava, o 
kateri se ne da veliko premišljevati, če 
ni v njej zvezd ali če nimaš kakega na-
mena, ki se ga moraš le veseliti, le ve-

Predlogi staroupokojencev 
Iz Maribora nam pišejo: 
Znano je, da imamo tri kategorije upo-

kojencev: »Staroupokojence« iz dobe pred 
uradniškim zakonom od 31. VII. 1923, 
»novoupokojence« po uradniškem zakonu 
od 31. VII. 1923 in »najnovejše upokojen-
ce« po uradniškem zakonu od 31 III 1931. 
Prejemki teh upokojencev so stali sprva v 
razmerju 1 : 2 : 3. Vsled znižanj prejem-
kov novejših upokojencev se je to razmer-
je nekoliko omililo. 

Znano je tudi. da se staroupokojenci že 
od 1. 1923 borijo za izenaosnje pokojnin. 
Njihova udruženja imajo od odličnih stra-
ni v rokah pismena priznanja, da se pokoj-
nine morajo urediti. 

Znano je nadalje, da je vlada pripravila 
enotni pokojninski zakon, ki je imel sto-
piti v veljavo pred uradniškim zakonom od 
31. in. 1931. Finančne direkcije v vsej dr-
žavi so dobile nalog, da so finančnemu mi-
nistrstvu predložile natančno statistiko gle-
de staroupokojencev po stanju 1. I. 1931. 
Predložene tabele kažejo vse staroupoko-
jence po njih fizični starosti — koliko jih 
je starih čez 80, koliko čez 75. koliko dez 
70 let itd., nadalje po njihovih službenih 
letih, koliko imajo pokojnine, koliko do-
klad itd. Toda vsi napori staroupokojen-
cev, vsa prizadevanja in priprave vladnih 
krogov so ostali brez uspeha, ker se ni mo-
glo najti kritja za povišek pokojninskih iz-
datkov, katerega bi povzročilo izenačenje 
pokojnin. 

Vpoštevajoč te faktično obstoječe težko-
če, je mariborsko društvo drž. upokojen-
cev izdelalo lani spomenico in jo predlo-
žilo meseca maja na vsa odločujoča mesta, 
v kateri je predlagalo, da bi se za enkrat 
izboljšali prejemki staroupokojencev na ta 
način: 

a) da bi se upokojenci prevedli formalno 
na zakon od 31. VII. 1923 ali — če bi taka 
formalna prevedba delala težkoče — da bi 
se 

b) sedajni prejemki staroupokojencev 
odstotno povišali n. pr. za 100. 90, SO, 70 
itd. procentov, kakor bi pač državni do-
hodki dopuščali. 

Spomenica je nadalje predlagala in pro-
sila, da bi v primeru, da se na ta način ne 
bi dali izboljšati prejemki vseh staroupo-
kojencem. biii deležni poviška za enkrat 
vsaj najstarejši upokojenci v obsegu, ka-
kor bi pač to dopuščale drž. finance. Na 
mesto umrlih tovarišev bi stopili po sta-
rostni vrsti mlajši staroupokojenci. Za ta 
povišek določena vsota naj bi se še vsako 
leto za majhen znesek zvišala, tako da bi 
s časom prišli vsi staroupokojenci na vr-
sto Glavno in važno je, da pride zadeva 
enkrat v tok. 

Slično spomenico je predložilo maribor-
sko društvo drž. upokojencev dne 27. XI. 
1933 tudi Udruženju drž. penzionera v 
Somboru kot sporazumno določenemu za-
stopniku vseh upokojeniških udruženj vse 
države, da bi zastopalo v Beogradu isto 
stališče. 

Proti tako omejenim zahtevam staroupo-
kojencev ne more biti resnih finančnih 
težkoč. Na podlagi zgoraj omenjenih stati-
stičnih podatkov zamore fin. uprava na-
tančno izračunati finančni efekt ako bi 
povišala vsem 80 ali 75 ali 70 itd. let sta-
rim staroupokojencem prejemke. Vsak tak 
še tako omejen začetek bi bil boljši nego 
sedanji nič. 

Staroupokojenci apelirajo na vlado in 
narodne poslance, da popravijo krivico, ki 
se jim godi. Ni upravičenega povoda, za-
kaj bi naj prejemali staroupokojenci za po-
lovico nižje pokojnine kakor njihovi nekaj 
pozneje upokojeni tovariši. Tem bolj je 
zahteva staroupokojencev upravičena, ker 
so sedanje pokojnine mnogo prenizke za 
preživljanje, pa naj je še tako skromno. 

Repertoar 
DRAMA. 

Začetek ob 20. 

Četrtek. 8.: Konec poti. Četrtek. 
Petek, 9. ob 15.: Kulturna prireditev v Crni 

mlaki. Izven. Dijaška predstava. Glo-
boko znižane cene od 5 do 14 Din. 

OPERA. 
Začetek ob 20. 

Četrtek. 8.: Pri belem konjičku. Ir?wv 
Globoko znižane cene od 6 do 20 Din. 

Petek, 9.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Četrtak. 8.: Natalija. A. Premiera. 
Petek, 9. ob 15.: Deseti brat. Proslav« 80-

Istnice 'Jurčičevega rojeva. Dijaška 
predstava. Globoko znižane oeoe (od 10 
Din navzdol). 

seliti. 
Kadar takole mislim, mi gre spet na 

smeh. Ni pomoči. V tem je konec. Na 
nebu ni zvezd. V meni nikakega name-
na. 

Grem dalje. Dalje. Preko razkošno 
razsvetljene ceste, skozi vrvež. Stresam 
se. Nič me ne zebe. Stresam se kakor 
od studa. Rad bi se skopal. Haha! Kje 
neki! — Pa vendar! — Grem! G r e m . . . 

* 

Policijski komisar je odložil rokopis. 
Povsem brez namena je zazdehal. Mo-
ral je. Potem je vstal in stopil k zmeč-
kanemu suknjiču, ki je ležal na stolu v 
kotu sobe. 

Tale suknjič je vse, kar je ostalo za 
njim, za utopljencem, za Antonom Za-
vodenikom. Policijski komisar strmi 
mrko predse. Njegov tovariš spi. V sobi 
vlada gluha tišina. Preko stola vrženi 
suknjič je videti kakor da je živ. Komi-
sarju je, kakor da vpije iz tistih cunj 
mlad človek: Pohajkujem! In glas je 
proseč, umirajoč. 

Policijski komisar je rokopis vtaknil 
v žep. Nato je počasi, kakor brez name-
na, zapustil sobo. Spotoma je šepetal: 

Ali ne pohajkujemo vsi? Ta tako. oni 
tako. — Le mi smo za šipo. Da nas živ-
ljenje preveč ne opraši. 
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